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İ. — GEÇEN TUTANAK ÖZETÎ 

Birinci oturum 
Bayındırlık Bakanlığı 1947 yılı bütçesinin 

tümü görüşüldü ve saat 15 te toplanılmak üzere 
Birleşime ara verildi. 

Başkanvekili Kâtip 
Gümüşane Tunceli 

H. F. Ataç Necmeddin Sahir Sılan 
Kâtip 
Bize 

Dr. F. Kurtuluş 

tkinci oturum 
Bayındırlık Bakanlığı 1947 yılı bütçesinin 

tümü üzerinde bir müddet daha konuşulduktan 

Tasanlar 
1. — Posta Kanununa ek 2721 ve bu kanu­

nun bazı maddelerinin değiştirilmesi hakkın­
daki 4646 sayılı kanunlarda değişiklik yapılma­
sına dair kanun tasarısı (1/104) (Ulaştırma 
ve Bütçe Komisyonlarına); 

2. — Telgraf ve Telefon Kanununa ek 2722 
sayılı kanunun bazı maddelerinin değiştiril­
mesi hakkındaki 4647 sayılı kanunda değişiklik 
yapılmasına dair kanun tasarısı (1/105) (Ulaş­
tırma ve Bütçe Komisyonlarına); 

Teklif 
3. — İdareci Üyeler Kurulunun, Sayıştay 

Başkan, Daire Başkanı ve Üyeleriyle Savcısına 
Yargıç ödeneği verilmesi hakkında kanun teklifi 
(2/21) (Bütçe Komisyonuna); 

Raporlar 
4. — Devlet Memurları Aylıklarının Tevhit 

sonra dinlenilmek üzere oturuma ara verildi. 
Üçüncü oturum 

Bayındırlık Bakanlığı 1947 yılı bütçesi ka­
bul olundu. 

Ekonomi Bakanlığı 1947 yılı bütçesinin tü­
mü üzerinde görüşüldükten sonra, 

Perşembe günü saat 10 da toplanılmak üzere 
Birleşime son verildi. 

Başkan Kâtip 
Konya Rize 

T. F. Silay Dr. F. Kurtuluş 
Kâtip 
Rize 

Necmeddin Sahir Sılan 

ve Teadülüne dair olan 3656 sayılı kanuna ek 
kanunlarda değişiklik yapılması hakkında ka­
nun tasarısı ve Bütçe Komisyonu raporu (1/52) 
(Gündeme); 

5. —Gedikli erbaşların aylıkları hakkındaki 
3779 sayılı kanuna ek 4807 sayılı kanunda deği­
şiklik yapılmasına dair kanun tasarısı ve Millî 
Savunma ve Bütçe L omisyomarı rf.porlar1 

(1/53) (Gündeme); 
6. — Sürekli görevle yabncı memleketlerde 

bulunan memurların aylıkları hakkında kanun 
tasarısı ve Bütçe Komisyonu raporu (1/86) 
(Gündeme); 

7. — Subay ve Askerî memurların aylıkları 
hakkındaki 3661 sayılı kanuna ek 4806 sayılı 
kanunda değişiklik yapılmasına dair kanun ta­
sarısı ve Millî Savunma ve Bütçe Komisyon­
ları raporları (1/55) (Gündeme); 

2. — HAVALE EDİLEN KAĞITLAR 



B Î R Î N C Î O T U R U M 
Açılma saati : 10 

BAŞKAN — Hasan Fehmi Ataç 

KÂTİPLER : Necmeddin Sahir Sılan (Tunceli), Sedad Pek (Kocaeli) 

BAŞKAN — Oturumu açılmıştır. 

3. — GÖRÜŞÜLEN ÎŞLER 

1. — 1947 yılı Bütçe Kanunu tasarısı ve 
Bütçe Komisyonu raporu (1/16) 

A - Ekonomi Bakanlığı bütçesi. 

BAŞKAN — Söz Hüseyin Ulusoy 'undur, 
HÜSEYİN ULUSOY (Niğde) — Büyük bir 

sınai hamle yapmaktayız. Memleketimizin şurasın­
da, burasında büyük endüstri merkezleri kurul­
maktadır. Bu sınaî hareketin yurdumuz içeri­
sinde meydana getirdiği bu nüfus kayma hare­
keti vardır; nüfus bir sahadan diğer bir sahaya 
yavaş yavaş kayma hareketi içindedir. Bundan 
müteessir olan sahaların iktisadi durumu üze­
rinde sayın Tahsin Bekir Balta'dan bazı temen­
nilerde bulunacağım. 

Biz birkaç asırdanberi iktisadi sisteminde 
ziraat vasfı galip olan bir milletiz. Ziraat vas­
fının nüfusun dağılışında tesiri yurt içinde 
muvazeneli ve her tarafa dağılıeı bir tesirdir. 
Ziraat sisteminde nüfus, zirai sahalara, yay­
lalara ve yaylalar etrafına yayılır. Bu suretle 
nüfus yurt içinde muvazeneli bir şekilde dağıl­
mış olur. Fakat son sınai hareketlerle biz zi­
rai sistemin nüfus dağılışına tesisinin tamamen 
aksi tesir yapıcı, toplayıcı bir tesir yapan sı­
nai sisteme geçmiş bulunuyoruz. Yani yurdu­
muzun şurasında burasında teşekkül eden sı­
nai merkezlere doğru bir kısım sahalardan nü­
fus yavaş yavaş almaktadır. Sınai sisteme ge­
çerken nüfusu sınai merkezlerde esasen kesif 
bulunan ve orada gerek kalifiye ve gerekse 
muvakkat amele bulmak imkânı olan milletler 
için bu kadar müessir değildir. Fakat bizim 
gibi nüfusu az milletler sınai bir sisteme geçer­
ken bir mmtakadan diğer bir mmtakaya doğru 
nüfus kaymalarını icabettiren milletler için bu 
hareket çok ehemmiyetlidir. 
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Arkadaşlar bugün yurdumuzdaki nüfus ha­
reketlerinin manzarası şudur: Yurdun muhte­
lif yerlerinde teşekkül eden bu endüstri mer­
kezleri, yurdumuzun bazı mıntakalarmdan nü­
fusu yavaş, yavaş bu endüstri merkezlerine doğ­
ru kaydırmaktadır. Ve bazı mmtakalarda ya­
vaş, yavaş boşalıp bazı mmtakalarda kesafet 
meydana gelmektedir. Ben bu boşalan mmta-
kaların ekonomik durumu üzerinde esaslı bir 
tetkik yapılması ve sınai plânlarımız meydana 
getirilirken bu boşalma mevzuu üzerinde ehem­
miyetle durulmasını Sayın Tahsin Bekir Balta'-
dan rica edeceğim. Bu husustaki kanaatlerimi 
birkaç noktadan izah edeceğim. Bu boşalmalar 
iki şekilde olmaktadır. Birisi sanayide teessüs 
eden yerlere yakın olan sahalardan bir kısım 
halk çoluğu çocuğu ile gelip o sanayi mmtaka-
smda yerleşmekte ve oranın kalifiye işçisini 
teşkil etmektedir. Bir kısım halk ziraat mevsi­
minin dışında muvakkat göçlerle gelip tekrar 
köyüne dönmek suretiyle muvakkat bir göçüş 
yapmaktadır. Bu göçüşün filhakika bazı fay­
daları vardır. Bazı mmtakalarda toprak ve 
geçim haddinin düşmesi ve nihayet o mmta-
kanm iktisadi takatini üstünde nüfus kesafeti 
oVmasmı önler amma bugünkü realite bazı mm­
takalarda hakikaten lüzumundan fazla boşalmış 
olmasıdır. Bunun tipik misalini Niğde ve Kır­
şehir'de görebiliriz. 1927 den bu zamana ka­
dar nüfus yazımının cetvelleri tetkik edildiği 
zaman hakikaten Niğde sahasının nüfusunun 
asla gelişmemiş olduğu müşahede edilir. Bu ge­
lişmeme doğumun azlığından veya herhangi 
hastalık tesiriyle değil, doğrudan doğruya ye­
tişen nüfusun sanayi bölgelerine kaymasından 
doğmaktadır. Bizim sanayileşmemizde, dikkat 
ediyorum, sanayi programları yapılırken yalı-
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nız kâr, yani iktisadi faktör birinci derecede 
gÖzonünde tutulmaktadır. Hükümet bunda hak­
lıdır. Fakat bizim Devletçiliğimiz, sanayileş­
meğe verdiğimiz ehemmiyette muhtelif sahala­
rın kalkınmasını nazara almayı icabettirmek-
tedir. Binaenaleyh ben Hükümetten rica edi­
yorum. sanayileşme plânları yapılırken, bu 
plânların, muhtelif muhitlerdeki nüfus kayma­
larına, boşalmalarına ve dolmalarına yapaca­
ğı tesiri daima ehemmiyetle gözönünde bulun­
durmalıdır. Bunun için ana sanayiin tâli kol­
ları olan sanayi, gayriiktisadi olsa bile, müm­
kün olduğu kadar bu nüfus kaymalarına mâruz 
olan sahalara intikal etmesinin tetkik ettirilme­
sini değer bir hareket olarak kaydederim. 

Bundan sonra Sayın Tahsin Bekir Balta ar­
kadaşımızdan rica ederim, bu nüfus kayma ha­
reketlerine mâruz olan sahaların ekonomik bün­
yesi esaslı bir tetkika tâbi tutulsun, buralar­
daki ev sanayii, küçük sanayi, halıcılık, do­
kumacılık ve nihayet o muhitin bünyesini in­
kişaf ettirecek şekilde kredi ve tesis tedbirle­
rini dikkatle nazara alsınlar. 

Memleketimizde bir sahanın boşalarak diğer 
bir sahaya akmasını ve o akma hareketinin bir 
kısım yerlerde bazı müşkilât doğurmasını ve 
bir kısım yerlerin de kalkınmasına mâni ola­
cak derecede cılız imkânlar içerisinde kalması­
nı önliyecek tedbirler alınmalıdır. Sayın Eko­
nomi Bakanı Tahsin Bekir Balta'dan rica edi­
yorum yurdumuzu bu bakımdan esaslı bir tet­
kika tâbi tutsun ve bu sahalarda nüfusu ora­
da artık teksif edecek tedbirleri de baraber mü­
talâa etsinler. 

HULKI KARAGÜLLE (Konya) — Muhte­
rem arkadaşlar; Ekonomi konusunda her şeyde 
olduğu gibi bir numarada gelmesi icabeden pro­
gram ve plândan ve bazı bu konu ile ilgili hu­
suslardan bahsedeceğim. 

Arkadaşlar; kabul etmek lâzımdır ki, haki­
katen çetin ekonomik hareketlerimize mukabil 
memlekette daha iyi etüdlere dayanan ve böl­
gelerin toprakaltı ve topraküstü cevher ve ser­
vetlerini gözünün e alarak plânlı, programlı bir 
etüd mahsulü olarak yapacağımız işi mutlak 
mânada ve ilmî olarak tâyin etmiş değiliz. Bu­
nun için bu işin biranevvel elealmması ve mem­
leketin toprakaltı ve topraküstü servetlerine 
göre bölgelere ayırarak bu sanayii değerlendir­
mek lâzımdır. 
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Arkadaşlarım; memleketimizde ekonomi de­

diğimiz zaman bir bakanlığın vazifesine (kesin 
sınırları ayrılmış) bir konu olarak mütalâa edil­
mesi lâzımdır. Bunun için ekonomik faaliyetinde 
Ekonomi Bakanlığının istihsal ile ilgili olan 
diğer Bakanlıklarla ve Devlet şubeleriyle, hattâ 
hususi şubelerle ve müesseselerle alâkalanması 
zaruri ve tabiîdir. Bunun için, memleketimizin 
muhtelif yerlerine gittiğimiz zaman vadilerde 
ağaçlar görürüz, kesif bahçeler görürüz. Fakat 
alman randıman bakımından umduğumuz mah­
sulü vermediğini de görürüz. Çünkü bizden bir 
vagon elma istedikleri zaman iki üç hektarlık 
sahadan bir vagon elma alınamıyor. Amma ne 
var üzüm var, ceviz 'v.ar, şu var, bu var. Hal­
buki bugün ekonomik hayatta servetlerin ba­
şında gelir, meyveciliği elealırsak, meyvecili­
ğin bir hesabı, plânlı, İbir tekniği olması lâzım­
dır. Diğer hususlarda c/a böyledir. 

Sonra memleketin birçok yerlerini geziyoruz, 
görüyoruz, zehrek denen bir nebat vardır bunun 
sapı dünyanın en güzel liflerini taşır ve dün­
yanın en güzel ketenlerini bundan yaparlar. 
Halbuki biz bunun sapmı odun yerine yakıyo­
ruz. Kızılırmak kenarlarındaki yerlerde bunu 
görürüz, tçi bir numaralı sellüloz, sapı en gü­
zel lif olduğu halde yakılıyor. Binaenaleyh bu 
halk ekonomisiyle Devlet ekonomisinin birbi­
riyle sıkı irtibatı olmadığını gösterir. 

Arkadaşlarım, bizim yurdumuzun altının 
ve üstünün hazinelerle dolu olduğuna kaniim. 
Bir memleketin en nadide madenlerden toprak­
altı itibariyle, mamul olursa bu mamleket 
ki, en nadide mahsullerle üstü bilfiil veya bil-
kuvve zengin olursa, bu memleketin sakinle­
rinin mahrum kalmasına, fakir kalmasına bu­
günkü zihniyet mütehammil olmamalıdır. Yeter 
ki, bu membaları tensik eden umumi hayatın 
refahına, Türk Milletinin saadetine tahsis ede­
lim ve amade kılalım. Kabul etmeliyiz ki, bu­
nu ilmî olarak organik bir hale getiremedik. 

Arkadaşlarım, müsaade buyurursanız dü­
şündüğüm noktalara temas edeyim de vaktinizi 
kaçırmıyayım. Zira vaktiniz çok dar ve kıy­
metlidir. 

Arkadaşlarım, bizde bir noktayı dikkatle, 
ehemmiyetle arkadaşlarıma arzda fayda mülâ­
haza ettim. Biz tarihimizi tetkik edersek bizim 
tereddi âmillerimizden brisi de fetvacılık ol-

. .muştur. Aklın, ilmin, tekniğin hakiki irşadının 
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bir tarafa bırakarak istihsal edeceğimiz fetva­
larla hükme varmak ve memleket idare etmek 
zafımızdan ileri gelmiştir. Bununla söylemek 
istediğim veya işaret etmek istediğim bir nok­
ta var. Arkadaşlarım, biz endüstrimizi tesis 
ederken veya iktisadi karakterdeki faaliyetle­
rimize devam ederken bırakalım şu fetvayı.. An­
talya şimendiferinin kanunu yapılalı belki on-
sene oluyor, yolu niçin yapılmıyor? fetva yü­
zünden. Bugün fetva ilmindir, aklındır ve 
tekniğindir. Bugünün realitesi budur. Kura­
cağımız fabrikalar ve müesseselerde fetvalardan 
içtinabederek maliyeti asgariye indirici yerler 
ve mahaller intihabetmeliyiz. Bunu söylemeyi 
bir borç ve vazife bilirim. Çünkü biz ilmî ve 
teknik olarak kurulmıyan bir müessesenin mem­
leketin hayatı umumiyesine yapmış olduğu fen 
tesirleri ve müebbeden tehammüle mecbur ol-
duğmuz külfetleri düşndükçe hiç olmazsa önü­
müzdeki endüstri hayatımızda bu gibi hatalara 
düşmemek için bunu muhakkak göz önünde bu-
ludurmamız lâzımgelir. 

Arkadaşlarım, Ekonomi Bakanlığını bizzat 
bünyesine dâhil olarak şu bütçede mülâhaza et­
tiğimiz mevzular onun umumi müesseseleri ida­
re edecek elemanları ile normal olarak Bakan­
lık kadrosundan ibarettir. Görüyoruzki bu büt­
çede iki organ müessesesi vardır. Kendi malî 
bünyesinden bizzat kendisi alır ve bütçesinden 
onları beslemektedir. Bunlardan birisi M. T. A. 
E. südür. öbürüsü elektrik etüd idaresidir. Ar­
kadaşlarım, M. T. A. dediğimiz zaman bunun 
üzerinde müsaadenizle bir nebze durayım. M. T. 
A. bizim yeraltı servetlerimizin anahtarını bi­
ze verecek bir teşkilâttır. Onları bulacak ve ce­
miyetin eline yeraltı servetlerimizi tahsis ede­
cektir. Bunu kim yapacaktır, kim yapar arka­
daşlar, bu işin âlimleri, bilginleri yapar. Bizim 
M. T. A. mn zannederim yirmiyi geçmiyen, belki 
iş başında bulunanlar itibariyle 15 i geçmiyen 
mühendisle, 300 e yaklaşan muamele kadrosu ile 
bu işin yürüyeceğine inanmıyorum. Bunun son­
ra hem iktisadi devlet teşekküllerinin dışında 
hem Devletin zati bünyesi dışında, hem de mura­
kabesi meçhul bir müessese olarak sonuna kadar 
devam ettirilmesinde bendeniz amelî bir fayda 
olacağına kani değilim arkadaşlar. 

Burada bir noktaya daha işaret etmeden ge-
çemiyeceğim. biliyorsunuz ki dünyada bir pet­
rol savaşı vardır, Arkadaşlar müessesemizi pet-
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rol entellijans servisinin komplosundan korumalı­
yız. 

Elektrik etüd idaresi; bu idare bizim Eko­
nomi hayatımızda başta gelen unsurlardandır. 
Bunun büyük ilmî etüdlere ihtiyacı yoktur. 
Bu işleri mümkün olduğu bir hızla yürütmeli-
meliyiz. Çünkü bizi kalkındıracak esaslı bir un­
surdur. arkadaşlar. Bizim kömür havzalarımı­
zı koruyacaktır, ithalâtımızı artıracaktır, ihra­
catımızı artıracaktır, hattâ kömürümüze 
pek çok tesir yapacaktır. îç hayatımızda büyük 
bir inkişaf âmili olacaktır. Onun için biz bunu 
bir gün bile ihmal etmeden ve biran evvel sağ­
lama imkânlarını aramalıyız. 

Arkadaşlar, bir noktaya daha temas edece­
ğim. 

Memleketteki muhalefet havası içinde bir 
nokta, bir cereyan şüphesiz dikkatinizi celbet-
miştir. Bu nedir biliyor musunuz? İktisadi Te­
şekkülleri sosyeteler şekline sokalım, sermayesi­
ni aksiyone edelim ve satalım. 

Arkadaşlar, bu, gayet cazip bir fikir. 
Çünkü Devletin zaten ferd olarak, halk olarak 
kurulamayan endüstri müesseselerini kurmak 
gibi topyekûn bir Devletin kalkınmasını istih­
daf eder. İktisadi Devlet Teşekkülleri teşkili 
fikri, bu fikir zaten bunu derpiş ederek kon­
muştur, hattâ 3460 sayılı kanunun esbabı mu-
cibesinde de zannedersem mevcuttur. 

Arkadaşlar; burada bir noktaya ehemmiyetle 
işaret etmek isterim, hakikaten binnazariye 
doğru olan bu işin üzerinde her ne bahasına 
olursa olsun, imkânlar düşündüm, aradım, tara­
dım bunun memleket için çok zararlı olduğu ne­
ticesine vardım. İzah edeceğim arkadaşlar: 

Mevcut olan meselâ Sümerbankm filân yer 
kombinasını ve meselâ Kayseri fabrikalarını sa­
talım; 50 milyon liraya. Aksiyon çıkaralım ve 
50 milyon liraya satalım. Arkadaşlar, aldığı­
mız bu 50 milyon lira ile başka bir yenisini ku­
rarız. Cazip tarafı bu. Amma arkadaşlar, size 
Romanya Petrol Şirketlerini hatırlatırım. Bir 
memleketin iktisadi yollardan, ticari yollardan 
birdenbire müstemleke haline inkilâp ediverme-
si; hattâ iç düşman, dış düşman sermayenin 
memleketi bir koloni haline getirivermesi çok 
mümkündür. Bunu da biraz izah edeyim: 

Sattık, aldığımız aksiyonu tuttu geniş bir 
sermayedar zümre aldı. Aldıktan sonra, Türk 
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Milleti artık koloni halinde bu müessesenin emir­
beridir. istediği kadar indirir, çıkarır, Yalnız 
Devlet gümrüklerle sıkı sıkıya bağlı olarak, 
Devletin ve memleketin umumi bünyesi zararı­
na bunlarla yarışa çıkacak. Hem içerdeki, hem 
dışardaki bizi emmektedir. Onun için bugün ve 
yarın böyle bir ihtimalden bahsedecek değilim. 
îşte arkadaşlarım burada, muhalefet arkadaşla­
rımız derin gafletlerine bu suretle işaret etmiş 
bulunuyorum. 

Bir noktayı daha arzetmeme müsaade buyu­
run. Yerltı servetlerimizden istihsal ettiğimiz 
cevherleri bir kat daha memleket endüstrisinde 
değerlendirmenin de faydası vardır. Bunu Sa­
yın Ekonomi Bakanından rica ederim, iktisadi 
Devlet Teşekkülleri toplantılarında muhtelif 
zamanlarda mevzuubahis oldu. Bizim bir bakır 
istihsalimiz vardır. Bu, kaba taslak bir bakır 
istihsalidir. Bunları elektrolite bir sistemle 
musaffa bir hale getirirsek bunları dahilî piya­
salara satabiliriz. Bunları bu hale getiremediği­
miz için harice çıkarmak mecburiyetinde kalı­
yoruz. Fiyatları nedir? 7 Eylül kararlarından 
önce Amerika ve ingiltere'de tonu 400 ilâ 500 li­
ra arasında bir pazar buluyorduk. Bize mali­
yetten çok düşük bir fiyat olduğu için bu, mü­
essesemizi yıkacak fiyattır, onun için biz bunu 
bir zaman isveç ve isviçre ile takasta bulun­
duk, takasla veriyorduk. Bunlar şüphesiz za­
rardan kurtulmuştu, fakat umumi pazarlardan 
ithal maddeleri üzerinde bu zarar halktan alın­
mıştır. Bunu böyle yapacağımıza, biz Avrupa-
dın bakır mamulesi, sofra takımı olarak por-
so?en mamulesi olarak ne getiriyoruz? Sayılamı-
yacok kadar çoktur. Meselâ, Çekoslovakya'nın 
porselen mamulesini alıyoruz, bunların senesine 
varmadan yarısından fazlası kırılıyor, ingilte­
re'den kaplama bakır mamulesi alıyoruz, bunu 
bundan çok pahalıya alıyoruz. Halbuki bunu 
biz bilmünasbe bir defa hesap ettirmiştik, bu ba­
kır gümüşle kaplandığı zaman 25 sene teminatlı 
bir mamul oluyor, kalaya nazaran on misli ucu­
za mal oluyor, 25 sene kalay istemiyor. Bundan 
başka çay takımları, yemek takımları, ev tazyi-
natı, kapı tezyinatı vesair bakır olarak kullanı­
lan şeylere bunu kullanmalıyız. Gümüş dediği­
miz zaman büyütmiyelim. Arzettiğim gibi bin-
netice kalaydan daha ucuza mal olan ve bize 
ayrıca bir zevk ve medeniyet ve sanayi eseri ge­
tirmektedir, Biz soframızı kendi millî eserleri­

mizle kurabiliriz. Bunun için elektrolit cihazı­
nın buraya getirilmesinde ve bu sanatın kurul­
masında fayda mülâhaza ediyorum. 

Mâruzâtım bundan ibarettir. (Alkışlar). 
BAŞKAN — Fatin Gökmen. 
FATİN GÖKMEN (Konya) — Bendeniz 

petrol istihsali hakkında kısaca bir iki söz ar-
zedeceğim: 

Malıim bir hakikattir ki ; petrol hazineleri 
altın hazinelerinden daha yüksek, daha kıy­
metlidir. Hususiyle bütün kudretleri takviye 
ettiğinden ve sarfiyat ta o nispette çoğaldığın­
dan, nihayet bu hazinelerin çok mahdut olma­
sı itibariyle son yarım asır zarfında tükenece­
ğinden kıymeti gittikçe tezayüt etmektedir. Bi­
zim memleketimiz gibi bakir bir iki memleket 
kalmıştır ki, enzarı iştiyak ve ihtiras buralara 
matuftur. Kuvvetle tahmin ediyorum ki, bi­
zim memleketimizde de zengin petrol kaynak­
lan vardır.- Fakat bir türlü bunlardan istifade 
edemiyoruz. Memleketimizde petrol olduğu ih­
timallerinin delillerini arzedecek değilim. Hat­
tâ Cenup hududumuzun 5 - 6 kilometre ilerisin­
de zengin bir betrol kuyusu vardır ki yalnız 
bu memleketimizde, ihtimalki çok derinlerde 
petrol olduğunun büyük bir delilidir. 

Biz bunları inkişaf ettiremiyoruz. Bunun 
için ne yapalım? Ecnebi bir mütehassıs mı ge­
tirelim? Bu, Genel Kurmaya bir ecnebi getir­
mekten farklı değildir. Kendi vesaitimizle bul­
mamız şarttır. Fakat kendi vesaitimizle de bir 
şey çıkmıyor. Bu nedendir? Sebebini araştır­
madan evvel dünya petrol taharriyatmın geçirdiği 
usulleri arzedeyim: 

1903 e kadar dünya petrol taharriyatı jeolo­
jik alâmetlerle anlaşılıyordu ve bir yerde sı­
zıltı var mı, acaba burası, şurası mı diye bir­
çok taharriler yapılıyordu. Fakat bu taharri­
lerin ekserisi semeresiz kalıyordu. Yalnız sat­
ha yakın bulunanlar meydana çıkıyordu. 1903 
te Amerika'da bir usul bulundu. Jeofizik ta­
harri, fizikî taharri petrol ümidedilen sahalar­
da fizikî bazı esaslar dâhilinde tetkikler icra 
ediliyor, bu tetkikler neticesi burada şu der 
rinlikte, şu kadar sahada, şu kadar çokluk­
ta petrol vardır diye °/c 90 - 95 sıhhatinde bir 
tahmin yapılıyor. Bu tahmin üzerine jeolojik 
her etüd yapılır. Bu usûlle Amerika'da petrol 
taharri inkişafı birdenbire % 60 - 70 fazlalaş-
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mıştır. 1911 de bu usulü Baltık Hükümetleri 

rtatbika başladılar. Sonra yavaş, yavaş dünya 
bu nsulü tatbik etti, yalnız biz müstesna kal­
mışızdır. Bu usul nedir? Kısaca arzedeyim. 
Dört tane fiziki ajandan ibarettir ki, basit alet­
lerle temin edilir. Birisi, petrolün mevcudiyeti­
ne ihtimal verilen sahada cazibe tahavvülâtı-

, nı takdir etmek. Diğerleri elektrik, sismik ve 
magnatik, tahavvülâtını takdir etmektir. Kulla­
nılacak aletler için bu dört ajanın iyi takdir 
edilmesiyle, sahada petrolün miktarı, derin­
liği vesairesi bulunur. 

Bendeniz bu harbden evvel birkaç defa Ma­
den Tetkik Arama Enstitüsü ile temas ettim, 
bu meseleyi ortaya koydum tabiî kendileri de 
bu usulün en iyi usul olduğunu biliyorlardı, 
evet dediler, buna gitmeliyiz. Sonra bir ayar 
dairesi lâzım idi. Bunu da rasathane temin 
etti. Kendileri de birkaç alet getirdiler fakat 
bu hususta hiç tatbika geçmediler. Niçin geç­
mediler ve geçemediler. Çünkü mesele ilim ve 
teknik noktasından çok nazik bir meseledir. 
Bunun için hususi adam yetiştirmek lâzımdır. 
Mesele yüksek riyaziyeye, yüksek fiziğe ve son 
yarım asır zarfında istiklâlini kazanan jeofi­
ziğe tevakkuf eder. 

İşbu ilimleri elde etmekle bitmiyor; asıl 
güçlük tekniğinde, tatbikatındadır. Diyebili­
rim ki, bunun kadar tekniği güç bir mesele 
yoktur. 

Ben şimdi Ekonomi Bakanımızdan rica edi­
yorum ; müstakillen bu fizikî usul ile meşgul 
olmak üzere bize beş mütehassıs yetiştirsin. Bu 
mütehassısların yetişmesi için zamanımız gayet 
dardır. Liseyi bitirecek, sonra üniversiteyi ik­
mâl edecek, bilâhara Avrupa'da, Amerika'da 
bir iki sene bu işin teknik ve taibikatiyle uğra­
şacak. Bunun için beş altı sene gibi çok uzun 
bir zaman lâzım. Kanaatime göre işin buna ta-

^ nammülü yoktur. En iyisi yüksek matematik 
ve umumi fizik sertifikası almış olan müessese 
mütehassıslarından ayırmak ve daha iyisi bizim 
üniversitenin matematik ve fizik kısmından 
almaktır. Bunlar Amerika'da, Avrupa'da bir 
iki sene sahralarda tatbikatda bulunduktan ve 
evvelce yapılmış etüdler ve neticeleri üzerinde 
çalıştıktan sonra memlekete dönerler ve bu işi 
ellerine alırlar. 

Bendeniz Ekonomi Bakanından bu işle alâ­
kadar mütakassıslan toplıyarak ben de dâhil 
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olduğum halde kendi muvacehelerinde bir ko­
nuşma teminini rica etmiştim. Araya bütçe 
girdi, vakit müsait olmadı. Husulü imkânını 
daha kuvvetli temin için huzuru âlinizde söy­
lemeği münasip buldum. (Varol sesleri, alkış 
lar.) 

Dr. AKÎF ARKAN (Çankırı) — Muhterem 
arkadaşlar, Birinci Cihan harbinden sonra mil­
letler arasında harb gazları ehemmiyet kesbetti-
ği nazarı dikkate alınarak ve ilerlemiş olan bu 
silâhın kıymeti artacağı düşünülerek Millî Sa­
vunma Bakanlığı klor gazı istihsali için bir etüd 
yatırmayı düşünerek. Bu etüdü ilk evvelâ Çan­
kırıda yaptırmıştır. Bunun maddei iptidaiyesi 
tuz, kireç, su ve kömürden ibarettir. Çankırıda 
tuz, kireç, su maddeleri mevcuttur. Kömür de 
önünden geçtiği için buradaki etüdden de Çan­
kırı'da bir klor fabrikası kurulması hakkında 
Millî Savunma Bakanlığı bir karar vermişti. Eko­
nomi Bakanlığı endüstriyi elinde tuttuğu için 
ve klor gazının bazı sanayide istimali zaruri ol­
duğundan bu sanayii kendi emrinde yaptırarak 
ve Millî Savunma Bakanlığı ihtiyaçlarını da te­
min kasdiyle dosyayı Millî Savunmadan almış­
tır. Nihayet Ekonomi Bakanlığı bunun Çankırı­
da veya başka bir yerde yapılması için Genel­
kurmayın müsaade ve muvafakatini istihsal et­
mek üzere müracaat ediyor. İlk etüd Çankırıda 
yapılmıştır. Fakat bu fabrikanın İzmit'te ya­
pılmasının muvafık olacağı mütalâasiyle Genel­
kurmaydan istizan ediyor. Genelkurmay Kütah­
ya'da yapılması muvafık olacağı mütalâasını der-
meyan ediyor ve .Kütahya 'da yapılması için ısrar 
ediyor. Bu ısrar 1939 yılma kadar devam edi­
yor. Nihayet Genelkurmay son sözünün Kütah­
ya'da yapılmasının muvafık olacağı merkezinde 
olduğunu beyan ederek iddia ediyor. Bu fabrika 
hakkında orada başka bir mütalâa beyan etmiyor. 
Ekonomi Bakanlığı bir komisyon teşkil ediyor ve 
bu komisyonun karariyle fabrika İzmit'e gidi­
yor. 

Arkadaşlar bu fabrikanın İzmit'e gitmesine 
muteriz değilim. 

Yalnız İzmit malûmunuz bir mevkiimüstah-
kemdir. Nihayet bir harb zamanında hava 
kuvvetleri bu gibi mevkileri ilk hamlede ya­
kıp yıkacaklardır. Sonra İzmit'te ne kömür var­
dır, ne de tuz vardır. Zonguldaktan kömür, 
çam altından tuz, Sabanca gölünden su gelecek­
tir. Halbuki Kütahya'da kömür de vardır su 
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da vardır, yalnız tuz meselesi kalıyor. Ekonomi 
Bakanlığı böyle tehlikeli mıntıkalara endüstriyi 
serpmekle bu memleketin bir çok güçlüklerle 
meydana getirdiği bu âbideleri bir hamlede yık­
mağa hazırlıyor. Bu defa Çankırı'da yeni bir 
etüd daha yaptırdı, Sutkostik Fabrikasıdır. Bu 
nu ben doğrudan doğruya sormadım bilvasıta 
sordurdum. Bu tetkikatı ciddî bir etüd müdür 

yoksa ilerde bir sual karşısında kalındığı zaman 
verilecek bir cevap mıdır. Arkadaşlar, burada 
yaptırılan etüd de tahminim gibi ilerde bir suali 
karşılamak için yapılmış olduğunu öğrendim. 
Biz etüd yaptırdık fakat arzumuzu temin etmedi 
demek içindir. Bu endüstrileri böyle tehlikeli 
mıntıkalarda yapmak suretiyle ilerde çıkacak bir 
harb tehlikesi karşısında bize bir çok müşkilât 
ve sıkıntı ile vücuda getirdiğimiz bu sanayiin ve 
bir harb zamanında bin mşükilatla müessesele­
rin böyle bir bomba ile yerlere serilmesinde bil­
miyorum ne gibi düşünce hâkim olmuştur. 

Bundan sonra bir de demir meselesi var. 
Aarkadaşlar 1940 senesinde Çankırı'da Maden 
Tedkik Arama Enstitüsünden bir arkadaşla epey­
ce dolaştık. Muhtelif cevherler elde ettik. Mem­
leket ihtiyacını daha ziyade karşılıyabilecek de­
mir meselesini ele aldık. Çünkü demir cev­
herinin Divriki'den Karabük'e gelmesi için 1,005 
kilometrelik bir mesafe vardır. Bu mesafeyi da­
ha az bir mesafeye indirmek zaruret ve mec­
buriyeti vardır. Ben Maden Tedkik Arama Ens­
titüsünden genç. bir mühendis arkadaşla bera­
ber bir aya yakın dolaştım. 

Pelitçilik köyü vardır. Burada demir ma­
deni bulundu. Oraya giden mühendisin ifade­
sine göre, buradaki demir cevherinin nihayet 
25 - 30 kilometrelik bir sahada olduğunu söyledi 
Ankara'ya geldik. Başbakandan rica ederek 
mahalline bir Alman mühendisinin gönderilme­
sini temin ettik. Profesör Zigler isminde bir 
Alman mühendisi tetkik etmek üzere gitti. Bi­
zim mühendisin 30 - 40 kilometrelik saha dedi­
ği yerde, ancak üç, beş tondan ibaret bir de­
mir cevheri var dedi. Ve hattâ demir cefheri-
nin içinde kabili istifade demir % 20 - 30 dedi, 
etüd noksan yapılmıştır, dedi. 

Sathında bulunan demir cevherinin 25 - 30 
kilometre sahada olduğunu söyliyen bir Türk 
mühendisi, sonra buradaki cevherin üç, dört 
ton kadar olduğunu söyliyen Alman mühendisi 
arasında hakikaten büyük farklar vardır. Bu 
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tetkik edilmeli, aranmalı ve hakiki vaziyet 
meydana çıkarılmalıdır. Bu yeniden tetkik edi­
lir ve orada bu cevherin bulunduğu tesbit edi­
lirse, ümit ediyorum ki, sulha doğru gidiyoruz 
uzun yollardan Karabük'e gelecek demir daha 
hayırlı ve iyi olacaktır demir işletilmesi ve mem­
leket için faydalı olacağı kanaatmda bulundu­
ğum bu yerin yeniden etüd yaptırılması kana-
atmdayım. Mâruzâtım bundan ibarettir. 

CEMlL SAÎD BARLAS (Gazianteb) — Sa­
yın arkadaşlarım; harp sona erdi, Devlet yeni 
iktisadi hamlelere başlıyor. Bu hamlelere başla­
nırken ben Hükümetten bir iki noktayı rica ede­
ceğim; o da şudur : Harb esnasında yapılan 
sanayi hareketlerinde ve sanayi plânlarının tat-
bikmda mecburen bir kısım otarşi yoluna gir­
miştir ki, yani Devletçiliği bu yüzden, memle­
kette otarşi ile tevem, muvazi tutan bir zihni­
yet hâsıl olmuştur. Harb sonunda yani sanayi 
hamleleri yaparken iktisat Bakanının bilhassa 
bu nokta üzerinde ehemmiyetle durmasını, 
Devletçiliğin otarşi olmadığı yönünden sanayi 
hamlelerine başlanmasını rica ediyorum. 

İkinci arzedeceğim nokta; biliyorsunuz ki, 
her teşebbüs sermayeye, saye ve bizatihi iktisa­
di icaplara uymağa tevakkuf eder. Bu üç nok­
ta üzerinde yürürken, Devletin de ve Devlet iş­
letmelerinin de aynı icaplara itina göstermesi 
lüzumunu tebarüz ettirmek isterim. 

Demin arkadaşlarımdan birisi söylediler ki, 
toprağımızın altı servetlerle doludur. Evet top-
rakaltı madenlerle doludur. Fakat hangisinin 
servet olduğunu bilmek, ancak bunların işletme 
maliyetinin tetkiki ile anlaşılır. Binaenaleyh, 
maliyete göre istihsali ayarlamak lâzımdır. Bu 
hususta Hükümetin bu noktai nazarı kaybetme­
mesini rica ediyorum. 

Memleketimizde bir mesele de amele işidir. 
Amele randımanınız çok düşüktür. Kalifiye 
amelemiz yoktur. Makinalaştırmak lâzımdır, 
amma, kalifiye amele yetiştirmek te lâzımdır. 
Geçende gazetelerde okudum, îsveç hariçten 
İtalya'dan 20 bin kalifiye amele getirmek im­
kânlarını arıyormuş, Bizde de bu yönden usta 
amele getirmek imkânı var mı? Bu yolda tet-
kikat yapmak lâzımdır. 

Bir de ecnebi mütehassıslar meselesi vardır. 
Sayın üstadımız Fatin Beyefendi petrol istih­
sali dolayısiyle gayet güzel bir jeofizik sistemi 
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hakkında bizi tenvir buyurdular. Petrolü ara­
mak sisteminden bahsettiler. Fakat ben petrol 
işinde dahi, bu işin ecnebi mütahassıslar tarafın­
dan aratılmasmın lüzumuna ve bu işde geç kal­
dığımıza kailim. Çünkü memleketin herhangi 
bir köşesinde petrol varsa, bu Genel Kurmayla 
müsavi değildir. Ecnebi mütahassıs getirtmek 
lâzımdır. Bu bakımdan ecnebi mütehassıs ge­
tirtmek meselesine de lâzımgelen ehemmiyeti 
vermek lâzımdır, plânlarımızı tesbit ederken 
ecnebi mütahassıslardan istifade etmeliyiz. 

Deniz mahsullerimiz için Ekonomi Bakanı­
mız ne yapacaktır? Kendisi esasen Karadenizli­
dir, binaenaleyh, bu bakımdan memleket balık­
çılığı sahasında kendisinin millete karşı bir an­
gajmanı var demektir. Memlekette su mah­
sulleri sanayii; süngerciliğin, balıkçılığın, hav-
yarcılığm gelişmesi için ne düşünüyorlar 1947 
de bu hususta ne gibi hamleler yapacaklardır, 
bizi tenvir etsinler. 

SINAN TEKELÎOĞLU (Seyhan) — Sayın 
arkadaşlarım, bendeniz petrol işinden bahsede­
ceğim. Bundan aşağı yukarı 5 sene evvel Rei­
sicumhur Hazretlerine bizzat görmüş olduğum 
bir petrol membamı arzetmiştim. Reisicumhur 
Hazretleri o zaman îktisat Vekili bulunan zata 
emir verdiler. O zat bunu Maden Tetkik ve A-
rama Enstitüsüne havale buyurdular. Maden 
Tetkik ve Arama Enstitüsü, ismini de bilmedi­
ğim, Sokoni Vakum Şirketinin bir mühendisi­
ne bu işi havale ettiler. O mühendis bir zaman 
sonra cevap verdi: Petrol yoktur dedi. 

Şimdi arkadaşlar bu meseleyi bertafsil izah 
ederek Ekonomi Bakanının bu hususta faaliye­
tini rica edeceğim. 

Bu petrol Toros Silsilesinde ve (Beleme-
dik) mevkiindedir. Bu bir zaman su gibi ve 
bir sel halinde akmış ve o civarda bulunan halk 
bu petrolden tenekelerim doldurmuşlardı. Hat­
tâ bendeniz de bir şişe doldurdum ve yaktım. 
O zaman orada D. D. yollarının bir icraat grupu 
vardı ve bunların başında da bir Alman mü­
hendisi vardı. 

İstiklâl harbi sırasında tanıştığım bu mü­
hendisi gördüm ve sordum. Dedi ki, biz sefer­
berlikte bir depo yaptırmıştık, içine de petrol 
doldurmuştuk, petrol delik bularak aşağıya sız­
mış, şimdi su tazyik edince yukarıya çıkmış.. 
Dedim ki, bu söze köylüler belki inanır amma 

. 1946 0 : 1 
ben inanmam. 20 sene dipte kalır da su tazyikiy-
le şimdi yukarıya nasıl çıkar? Doğrusunu ister­
seniz dedi, biz buranın imtiyazını aldığımız 
vakit bu civarda bulunan madenleri de kendi­
mize maletmek istemiştik, belki onları da alı­
rız, diye söyledi. O vakit benim hiçbir resmî 
sıfatım da yoktu. Kereste ticareti yapıyordum. 
Bir aralık mebus olunca bunları arzettim. Son­
radan ömrümüz mebuslukta vefa etmedi, me­
busluktan çekildik ve iş böylece kaldı gitti. Bu 
defa ikinci defa kürsüye çıkarak eski maruza­
tımı tekrar ediyorum. 

Arkadaşlar; şunu da nazarı dikkatinize ar-
zediyim ki Toros silsilesi baştanbaşa madenle 
dolu bir sahadır. Orada her nevi maden vardır. 
Ben boş kaldığım zaman arada bir Fransız 
mühendisiyle teşriki mesai ederek oraları do­
laştım. Hattâ İstiklâl harbi zamanında demi­
ri ihtiva eden taşları yakmak suretiyle demir 
istihsal etmiş ve bununla hayvanlarımızın nal­
larını temin etmiştik. Vaktiyle Romalılar ora­
larda icrayı ahkâm ederken bu mâdenleri işlet­
mişler, birçok delikler, deşikler, menfezler aç­
mışlardır. Bunların izi hâlâ mevcuttur. 

Onun için M. T. A. E. sini yeni Bakanın fa­
aliyete geçmesini rica ediyorum. Maden Ensti­
tüsüne verilen harcırahları keserek başka tara­
fa sarfedersek daha iyi olur. Çünki harcırah­
larını böyle bıraktığınız takdirde bu zevat iş 
görmez kanaatmdayım. Adana'ya gidiyorlar hiç 
petrol çıkmıycak yerde 80 - 90 metrelik sondaj 
yapıyorlar. Halbuki bu dediğim yerde 50 met­
rede petrol çıkar zannediyorum. (Mübalâğa edi­
yorsun sesleri). Sonra benim dediğim sahada 
petrolün su üzerinde yüzdüğünü göreceksiniz. 

Bu madde dediğim mevkide mevcuttur. Biz­
zat gördüm yerini de ben gösterebilirim. 

RECAİ GÜRELİ (Tokad) — Muhterem ar­
kadaşlarım, Ekonomi bütçesinin müzakeresi 
münasebetiyle Sayın Bakandan iki temennide 
bulunacağım. Bu temennilerimden birisi Kü­
tahya, ikincisi de Balıkesir'e aittir. Arkadaş­
lar yüksek heyetinizce de malûm olduğu gibi 
Kütahya Porsuk dağının eteğinde tarihi bir 
şehrimizdir. Müsait tabiî şartların bir araya 
gelmiş olması Kütahya'ya tarihi bir şehir ol­
mak meziyetini de kazandırmıştır. Frikya'nın 
bu eski kasabasına evvelce (Kotyasiom) veya 
(Kotyaion) deniliyordu. Bugünkü adı da bu 
kelimeden çıkmıştır, İçinde ve etrafında bir-
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çok eski eserler vardır. Midras'm mezarından 
başka Frikyalılarm kayaları oymak suretiyle 
bırakmış oldukları eserler hâlâ yaşamaktadır. 
Bizanslılardan sonra şehir Selçuk Türklerinin 
eline geçti. Bir aralık Germiyan oğullarının 
hâkimiyeti altında yaşadı. Germiyanoğlu kızı­
nı Yıldırım'a verirken şehir de çehiz olarak hü­
kümdara teslim etmiştir. Kütahya çok eski za­
manlarda İstanbul'dan, î ran ve Suriye'ye giden 
ana caddenin Balıkesir tarafından gelen diğer 
bir cadde ile ve Bizans zamanında İznik ve 
İnegöl'den gelen yolların kavşak noktası oldu­
ğu için ticari bir merkez idi. Garbi Anadolu'­
nun birçok büyük il dağlarından çıkar. Bun­
dan dolayı Garbi Anadolu'nun belli başlı su de­
polarından biri sayılabilir. Şimdiki nüfusu 20 
bine yakındır. 1897 tarihinde 22 bin idi. Fil­
hakika o zaman bunun beş altı binini millî ol-
mıyan anasır teşkil ediyordu. O tarihten elli 
seneye yakın bir zaman geçmiş olduğu halde 
maalesef nüfusunda mühim bir artış yoktur, 
havası sağlamdır. İşsizlik sebebi ile geçim şart­
larının ağırlığı halkın bir çoğunu bu güzel ve 
tarihî şehri terke mecbur bırakıyor. Halbuki 
Kütahya'nın çeşitli ve bol madenleri vardır, 
1926 yılında sanayi ve meadin bankası tara­
fından getirilen mütehassıs «Blot Fiyer» tara­
fından verilmiş uzun bir raporunu okudum, bu 
zat raporunda Kütahya havalisinde porselen 
sanayiine elverişli en yüksek evsafta ve mühim 
miktarda madenlerin mevcut olduğunu bildiri­
yor. 

1931 - 1937 yıllarında Türkiye vasati 730 000 
lira değerinde seenvi 1476 ton porselen mamulü 
ithal etmiştir. Savaş yıllarında fincan, tabak 
ve diğer porselen mamulatmdan memleket ol­
dukça sıkıntı çekmiştir. Kütahya çini fabrika­
ları olmasaydı bu sıkıntı büsbütün artmış ola­
caktı. Hatırladığıma göre, 1937 yılında yapı­
lan beş yıllık sanayi programında Kütahya'da 
bir porselen fabrikası kurulması kararlaşmıştı. 
Kurulması kararlaşan bu fabrika ilk kurulu­
şunda 750 tonluk imalât yapacak ve bilâhare 
büyültüleeekti. Sayın Peker Hükümetinin 
programı da porselen sanayiinin tetkik edilece­
ği müjdesi Kütahyalıları da çok sevindirdi. 
Programa giren işlerin gerçekleştiğini görü­
yor ve göğsümüz kabarıyor. Kütahya'ya ait 
porselen işinin de programa alınarak biranevvel 
gerçeklenmesini Kütahyalılar Sayın Peker Hü-
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kümetinden sabırsızlıkla beklemektedirler. 

2. — Arkadaşlar, Kütahya'nın ikinci bir 
derdi daha var. Bunu da fırsat bulmuşken ar-
zetmek isterim. 1935 yılının Ekim ayında Ma­
den Tetkik ve Arama Enstitüsünün en yetki­
li yerli ve yabancı eleman ve mütehassısların­
dan müteşekkil bir grup Kütahya'ya gelmiş ve 
etüdler yapmıştır. Bu etüdler yıllarca sürdü. 
Bu heyetin yaptığı etüdler kurulacak büyük 
enerji elektrik santralına aitti. Bu heyetin yap­
tığı etüdlerde elektrik santralı için Kütahya mer­
kezinin Seyidömer Köyü civarında ve bu köyün 
10 - 15 kilometre çevresindeki sahanın jeolojik ve 
teknik bakımından en elverişli şartları ve husu­
siyetleri haiz olduğu merkezinde idi. Bu ra­
porda bu bölgenin enaz 150 en çok 500 milyon 
ton bir linyiti ihtiva etmekte olduğu ve en 
genç linyit sınıfından bulunduğu açık işletme 
yolu ile ve az masrafla büyük parçalar halinde 
ve zayiatsız çıkarılabileceği. 1936 yılındaki he­
saba göre tonu bir buçuk liraya istihsal oluna­
bileceği merkezindedi.v Ben rapom ol:udin.ı. 
Bundan maada 1937 yılma ait gazeteleri gözden 
geçirirken bu konuya ait Bakanların beyanatla­
rında Kütahya'nın Seyidömer Köyünde kurula­
cak santral için ilk önce bir Alman şirketiyle 
sonra da Karabük tesisatını yapan İngiliz şir­
ketiyle konuşulmuş olduğu sarahatan yazılıdır. 

1937 yılında Devletçe yapılan etüdlerde bu­
rada kurulacak santralin 57 500 beygir takatm-
da ve yıllık 345 500 milyar kilovat saat enerji 
istihsal edebileceği, son yıllarda bu bölge sant­
ralinin Kütahya'nın uzak bir yerinde Tunçbi-
lek civarında kurulacağı haberi yıllarca bu 
emellerinin gerçeklenmesini sabırsızlıkla bekli-
yen Kütahyalıları hayal sukutuna uğrattığını 
bu seferki gezilerimde yana yakıla bana anlat­
tılar. Tunçbilek'te kurulacak santralin Seyid­
ömer civarında kurulacak santrala göre elveriş­
siz olacağı, maliyet fiyatının daha çok ve hat­
tâ iki misli artacağını yine raporlara istinaden 
söylediler. Bu havzadaki kömürlerin 4500 den 
6000 e kadar kaloriyi haiz olmaları, uzak böl­
gelere taşınabilir, kısmen biriket yapılabilir, 
fabrika ve şimendifer yakacağı olarak kulla­
nılabilir olmaları, istihsallerinin matlup dere­
ceden fazla olmaması gibi sebeplere mukabil 
Seyidömer'deki kömürlerin bu nevi kullanış 
lara elverişli olmayışı ve ancak mahallinde 
elektrik istihsaline yaramaması büyük enerji 
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santralının burada kurulmasının her bakımdan I 
daha muvafık ve elverişli olur kanaatini ver­
mektedir. Henüz fiiliyata geçilmemişken bu 
işin bir daha mütehassıslar marifetiyle etüd ya­
pılmasını her bakımdan faydalı gördüğüm için 
değerli Bakanımdan bunun bir daha mahallen 
tetkik ettirilmesini rica ediyorum. 

Sonra arkadaşlar, bundan sonraki ricam Ba­
lıkesir'e aittir. Balıkesir 35 000 nüfusu ihtiva 
etmektedir, mülhakatla beraber 220 bin nüfus­
ludur. * 

Arkadaşlar, Balıkesir, zirai istihsal itiba­
riyle çok kısırdır. Bu 220 000 halk ekseriya 
senenin 6 - 8 ayını boş geçirmektedir. Burada 
daha çok hayvancılık vardır. Dağlarında, yay­
lalarında, meralarında milyonlarca hayvana 
maliktir. Bütün bunlardan milyonlarca yün, 
yapağı istihsal edilmektedir. Balıkesir'de istih­
sal edilen yapağı, kalite itibariyle, her halde 
memlekette en iyi yapağılardan bindir. Ha1!? 
yıllardanberi, - oraların heuı bir iamanlar va­
liliğini yaptım, hem de bu sofeı* Parti Müfet­
tişliğini yaptım - müteuuv.üyon geçim zoı-luğuıı: 
dan şikâyet ediyorlardı. Bu ilin kalkınması, an­
cak orada bulunan iptidai maddelerden istifa­
de edilmek şartiyle bir yün ipliği fabrikasının 
kuruluıasiyle olacağı kanatindeyim. 

Arkadaşlar, ben bu vesile ile Sayın Ekono­
mi Bakanından rica ediyorum, himmet etsin­
ler ve bu ilin 220 bin nüfusunu kurtaralım. 
Geçim darlığı bu memleket için hicret doğuru­
yor. Ben bilhassa bunları rica ederek kürsü­
den iniyorum. 

İSMAİL MEHMET UÖUR (Sivas) — Efen­
dim ; vaktimiz dardır, başlangıç yapmıyacağım. 

Yerlimalları köy ve kaza birliklerine mal 
gönderiyorlar. Bunun hakkında hiç sözüm yok. 
Köylü bu hakkı olan şeyi almağa gelince karşı- | 
sına bir engel çıkıyor. Köylüye giyimine hiç 
uygun olmıyan malı da veriyorlar. Köylü ya­
nma gelince bayi haklı olarak ona diyor ki, se­
nin beş metre basma, beş metre bez, hakkın var 
amma beş metrede şundan alacaksın. Adam, 
bunun kendi giyimine uygun olmadığını söylü­
yorsa da, dinlemiyor. Onun fiyatı da pahalıdır. 
Vekil Beyden rica ediyorum, o malı bedava da 
verse makbul değildir, çünkü şehirlerde kulla­
nılacak bir şeydir. Bir şehir elbisesi köyde gi­
yilir mi? 

Buna imkân yok, bunu önlemesini tekrar Ba- I 
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kandan rica ediyorum. Yani köylünün işine ya­
ra m ıy an mallar ağır fiyatlarla köyjüye veril­
mesin. 

EKONOMİ BAKANI TAHSİN BEKİR BAL­
TA (Rize) — Muhterem arkadaşlar, dün akşam 
ve bugün bu kürsüden söz söyliyen Milletvekil­
leri arkadaşlarım, Ekonomi Bakanlığını ilgilen­
diren mevzular üzerinde memleketin iktisadi 
ilerlemesi ve kalkınması bakımından yeraltı 
servetlerimizin işletilmesi için faydalı mütalâ­
alarda bulundular. Bunlar hakkında görüşümü 
arzedeceğim: 

Fakat bu arada bütçe konuşmalarının umu­
miyeti sırasında muhalif parti adına bu kürsü­
den söylenen ve memleketin bugünkü malî ve 
ekonomik durumunu tamamiyle ters gösteren 
mütalâalarına da müsaadenizle temasta buluna­
cağım. 

Hep hatırlarsınız Demokrat Parti adına söz 
söyliyen Adnan Menderes arkadaşımız, memle­
ket büyük bir sıkıntı ve ıstırap içindedir bu­
yurdu, fakat bu sıkıntı ve ıstırabın ne olduğu­
nu izah etmediler ve ilâve ettiler, işte 
bu sayıp döktüğümüz sebepler dolayısiyle sıkın­
tı içindedir, dediler. Bendeniz kendilerinin o 
beyanatını alâka ile dinledim ve zaptı da tetkik 
ettim. Fakat insicamı, vuzuhu çok söz götüren 
bu beyanat içinde memleketin sıkıntı ve ıstırap 
altında olduğunu gösteren delillere rastlamadım. 

Demokrat Partinin bu beyanında Muhte­
rem Maliye Bakanı arkadaşımın bütçesi sırasın­
da gereği gibi cevaplandırdığı ve benim Bakan­
lığıma taallûk eden İktisadi Devlet Teşekkülleri 
dolayısiyle de kısmen temas edeceğim. Bütçe 
tekniğine taallûk eden mütalâalar dışında arka­
daşımızın söyledikleri şeyler hulâsatan şunlara 
müntehi olmaktadır. 

Bir kısım vergiler ağırdır, 7 Eylül kararları 
hayat pahalılığı yaratmıştır, Devlet İktisadi 
Teşekkülleri masraflı ve düşük randımanla ça­
lışmaktadırlar, buna rağmen Devlet kapitaliz­
mine kaçarak kâr etmişlerdir, halkın zaruri 
giyim eşyasından paçal yapılmış, prim alınmış, 
ve bunlar şu veya bu şekilde sarfedilmiştir, İk­
tisadi bünye bir maliyeci zihniyetiyle sömürülmüş 
ve nihayet fazla adam kullanmak lüzumsuz in­
şaat yapmak suretiyle israf yapılmıştır. Söyle­
dikleri şeyler bunlardır. Fakat dikkati çeken 
bir nokta var: Demokrat Cumhuriyet Halk Par-
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tisinin ve Hükümetlerinin faliyetlerine matuf 
olan tenkitler, arasında 1938 senesine ait kısım­
lar hakkında pek açık olarak söylememekle be­
raber sitayişkâr bir nazar sezilmektedir. 

Sayın arkadaşlar, bu rejimin, Cumhuriyetin 
kuruluşundanberi bugüne kadar olan faaliyet­
lerinin şerefi de, mesuliyeti de C. H. P. Hükü­
metlerine aittir ve bu Partinin bir üyesi olarak 
ogün mevkii iktidarda bulunan zat çalışmış 
ve iş görmüş ise yine bu partinin üyesi olarak 
iş görmüştür. Temenni ederim ki ayni arka­
daş şimdi muhalif partinin üyesi ve lideri ola­
rak da bu şerefe uygun hareketlerde bulunsun. 

İstiklâl mücadelesini kazanan yeni rejim 
memleketin kalkınmasının ve müdafaasının ik­
tisadi gelişmeye mütevakkıf olduğunu bildiği 
için iktisadi alanda da esaslı bir kalkınma ham­
lesine girişti. Ve bildiğiniz birinci beş senelik 
plânı hazırladı. Bu plânın esas itibariyle tahak­
kuk etmiş olduğunu memnuniyetle kaydederiz. 
Fakat bu plân tahakkuk eder etmez çıkan ikinci 
dünya savaşı bildiğiniz müşkül durumu yarattı. 
Bu dünya savaşma rağmen, başlamış olan fab­
rikalar tamamlandı ve hattâ bazı yenilerini de 
kurduk. Bunun bir misali Sivas Çimento fab-
rikasıdır. Fakat haddi zatında esaslı bir sana­
yileşme hareketi, bildiğiniz dünya şartları içeri­
sinde, yapılamadı. Fakat buna mukabil ikinci 
dünya savaşında iktisadi işletmecilik sahasında 
bazı ilerlemeler sağladık. Memleketin sınai iş­
letmelerinde çalışanlar harbten evvel bina ve 
makina mahiyetinde kurulmuş olan birçok tesis­
leri, harb içinde iyi işletmeci zihniyetiyle işlet­
meyi öğrenmişler ve başarmışlardır. Bunu iş­
letmeci arkadaşlarımızın bir başarısı olarak bu­
rada belirtmek ödevindeyim. 

Siyasi parti mücadeleleri sırasında teknik 
sahada çalışan ve ancak vazifesini yapan arka­
daşların mesulleri hakkında bu şekilde menfi 
tesir yapacak mütalâalar serdedilmemelidir. İs­
tihsal rakamlarını birer birer burada sayıp dö­
kecek değilim. Hepiniz biliyorsunuz, bu harb 
içinde bir şeker sıkıntısı çekmedik. En son yı­
lın istihsali 96 bin tona yaklaşmıştır. Harpten 
evvelkine nazaran bu istihsal hakikaten üstün 
bir başarıdır. Bu sanayiin bu memleket için yap­
tığı hizmet meydandadır. 

Giyim eşyası için sıkıntı çektik, amma eli­
mizdeki fabrikalarımızın müsmir mesaisi olma­
saydı ne yapardık. Sümerbank fabrikalarının 
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1938 senesi pamuklu dokuma istihsali 50 miİ-
milyon metre kadar idi, bu miktar son senelere 
doğru 60 - 70 hattâ 80 milyon metreyi bulu­
yor. Aynı şekilde hususi sanayi esaslı bir is­
tihsal yapmasaydı bu sıkıntı çok daha geniş ve 
elim olacaktı. Sıkıntı çektik, pahalı giydik fa­
kat hiç birimiz çıplak kalmadık. 

Kömür mevzuu hepinizin malumudur. Dün 
bir arkadaşımın bu kürsüden haklı olarak işa­
ret ettiği gibi, Zonguldok'ta bugün günde 12 000 
tona yakın istihsal yapılmaktadır. Bu sayede 
memleket kömür sıkıntısı çekmedi, trenler, fab­
rikalar işledi ve halka da yakacak değıtüdı. 
Bunun bu memleket bakımından ne kadar bü­
yük bir nimet olduğunu takdir etmek için bir 
misal arzedeceğim; bana bir yabancı diplomat 
müracaat ederek yalnız bir kaç bin ton kömür 
ihracı için ricalarda bulundu. Arkadaşlarımın bu 
konudaki mesaileri ancak takdirle karşılanabilir. 

Harb yıllarının çetin şartları içinde başar­
dığımız bütün istihsalleri bu kürsüden saymak 
suretiyle vaktinizi almayacağım; Şunu arzedece­
ğim; evet, iktisadi işletmelerimiz harb şartları­
nın doğurduğu rahatlık ve fiyat imkânları içinde 
belki maliyet üzerinde az durmuşlardır. Amma 
harb şartlarından dolayı dışarıdan malzeme, 
yedek parça bulmak ve sair malzeme tedarik et­
mek çok güç olmasına rağmen memlekette is­
tihsali aksatmamakla büyük başarı elde etmişler 
ve iktisadi durumumuzun az sıkıntılı geçmiş 
olmasında büyük rol oynamışlardır. Evet işlet­
meciliğin inkişaf ettireceğimiz noktaları çoktur. 
Muhakkak ki, çok adamla, çok işçi ile çalışmak­
tayız. Muhakkak ki, hesap ve maliyet usulleri­
miz tekâmüle muhtaçtır. Fakat bütün bunların 
sanayileşmeye yeni başlıyan bir memleketin ge­
çirmeye mecbur olduğu bir merhale telakki edil­
mesi yerinde olur. Bu demek değildir ki, bu hu­
susta tedbir alınmasın. Bilakis bunlar, bizden 
evvelki Cumhuriyet Halk Partisi Hükümetleri 
gibi bizim de üzerinde durduğumuz en mühim 
noktalardandır. Yerli ve yabancı mütahassıs-
lardan istifade ederek hesap usullerimizi düzelt­
mek yolundayız. Müesseselerimizi, fabrikaları­
mızı yeni şartlardan istifade ederek ve organize et­
mek kararındayız. Bilhassa teknik eleman ve 
işçi yetiştirmek bizim en çok hassasiyetle üze­
rinde durduğumuz bir noktadır. 

Bunuda Demokrat Partinin şayanı dikkat bir 
mütalâasına tesadüf ettim. Gerçekten Demokrat 
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Partinin israf diye telâkki ettiği rakamlar ara­
sında teknik okullara sarfedilen 80 - 90 milyon 
liradan bahis vardır. Bir taraftan memlekette 
sanayi işletmeciliğin inkişafını isterken, onun 
esası olan teknik okullara sarfedilen parayı is­
raf diye görmenin mânasını anlamak mümkün 
değildir. 

Yeni Demokrat Parti, iktisadi teşekküllerimi­
zin memleket için büyük bir yük teşkil ettiğini, 
Devlet kapitalizmine kayan bir kâr zihniyetiyle 
hareket ettiklerini ifade etti. 

Sayın arkadaşlarım, Kapitalizm gibi muay­
yen bir iktisadi telâkki zihniyeti ifade eden bir 
tâbir üzerinde burada duracak değilim. Fakat 
Devlet kapitalizmi tabiriyle ne kasttettiğini ifa­
de etmiyen D. P. nin fikirlerine bir mâna ver-
miye çalışacağım. Kapitalizmin hususiyetlerin­
den biri de en kârlı yerde kâr mülâhazası ile 
bir tesis kurmak ve işletmektir. ı 

Sayın arkadaşlar, Devlet kurduğu hangi iş­
letmemiz bu gayeye müstenittir. Eğer en kârlı 
işi en kârlı yerde, kâr etmek gayesiyle kurmak 
lâzımgelseydi Karabük'te bir ağır endüstri, Si­
vas'ta bir çimento fabrikası Malatya'da bir bez 
fabrikası kurmak mevzuubahis olmadı. Malûm 
olan bu hakikati inkâr edercesine mütalâa yü­
rütmeyi anlarmak, mümkün değildir. Demokrat 
Parti, İktisadi işletmelerimizin bu memleket 
için ağır bir yük teşkil ettiğini ifade etti. Bunu 
da anlamak mümkün değildir. Soruyorum: 
Hangi iktisadi müessesemiz, işletmemiz memle­
ket için ağırdır. Demin arzettim. Bu memle­
keti şekersiz bırakmadığını söylediğim şeker 
sanayii mi? Bu sanayi sayasinde değil midir 
ki, onbinlerce çiftçiye büyük bir iş hacmi açıl­
mıştır. 

İktisadi Devlet Teşekküllerinin Toprak Mah­
sulleri Ofisi değil midir ki, bu memlekette çift­
çinin muayyen bir fiyatla buğdayım, mahsulü­
nü satmak imkânını temin etmiştir. 

Demek oluyor ki, muhterem Demokrat Par­
tinin bu sözleri de esaslı bir tetkik ve düşünce­
ye istinat etmemektedir. 

Asıl kâr bahsine ve paçal sistemine girece­
ğim. Çünkü mütemadiyen ortaya konan bir fi­
kirdir. Hakikaten Devlet İktisadi Teşekkülle­
rinin bilançolarını tetkik ettiğimizde, zaman za­
man hepimize mübalâğalı görülen kârlara tesa­
düf ettik. Fakat sayın arkadaşlarım, muayyen 
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bir zamanda güdülen ekonomik bir politika 
hakkında mütalâa yürütürken 1946 senesi sonu 
gibi nispeten rahat olan zamanı esas olarak de­
ğil, o günün şartlarına uygun olarak mütalâa 
yürütmek zarureti vardır. Bu fazla görünen 
kârın, fiyat hareketlerinden, evvelce alınmış 
olan hammadde ve malzemenin yeni kıymetler 
iktisap etmesinden ve piyasadaki temevvüçler-
den ileri gelmiş olduğunu takdir buyurursunuz. 

Asıl şayanı dikkat olan şey, bu kârın hiçbir 
zaman Devlet kasasına girmemiş olmasıdır. Bil­
âkis bu kârlar, İşletmelere harb sonu şartlarına 
intibaklarım sağlıyacak şekilde kullanmaları 
için İşletmelere karşılık olarak bırakıldı. Zaten 
İktisadi Teşekküller Kanununu yaparken bun­
ları hiçbir zaman Hazine için bir kâr mevzuu 
olarak düşünmedik ve sene sonunda hâsıl olan 
kârların yine iktisadi işlere tahsisi için bu te­
şekküllere kanun mucibince, sermayelerine 
ilâve suretiyle bırakıldığı malûmdur. 

Paçal meselesine geliyorum. 
Sayın arkadaşlar; Paçal, haddizatında ma­

muller arasında, satış imkânlarına veya müsteh­
likin durumu ve ihtiyacına göre bir fiyat muvaze­
nesi ve ahengi temin etmek için kullanılan bir usul­
dür ve haddizatında iyi bir usuldür. Nispeten 
pahalıya satılması mümkün olan bir mala biraz 
fiyat ilâve ederek satmak fakat zaruri olan, 
bilhassa halkın ihtiyacına taalluk eden eşyayı 
ucuza satmak işte bu usul iîe mümkün olabilir. 
Meselâ: Lüks kumaşlarda % 20, 30 kâr etmek, 
fakat buna mukabil halkın giydiği ve her zaman 
muhtaç bulunduğu eşyayı çok az kârla, hattâ kâr­
sız veya maliyet dununda satabilmek bu usul 
ile mümkün olabiliyor, nitekim kendilerinin misal 
olarak aldıkları konuda yine aynı zihniyetle 
hareket edilmiştir. Günün fiyat şartlarının ver­
diği imkândan faydalanılarak ve giyim eşya­
sından bir kısmının memlekette bildiğiniz se-
sebepler dolayısiyle, tevzi mekanizmasının arzu 
edildiği şekilde bu maddeleri müstehlike ulaş-
tıramaması gibi vaziyetleri de nazara alarak 
bir miktar fiyat farkiyle satılması sayesinde 
memleketin hayati bir ihtiyaç maddesi olan, 
demiryollarının, fabrikalarımızm elektrik hava­
gazı ve diğer birçok tesislerimizin işletmesini 
sağlıyan kömür mevzuunda, ogünün şartları 
içinde çok mahzurlu olabilecek bir fiyat artı­
şına meydan verilmemiştir. Yani kömür maliyetin 
çok altında bir fiyatla satılmış, açığı bu fon-
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larla kapatılmıştır ve zamanı gelince focal ile 
fon yapma tedbiri de ortadan kaldırılmıştır. 
Harb zaruretleri içinde böyle sıkıcı tedbirler 
almadık mı? Bir zamanlar Toprak Mahsulleri 
Vergisini ihdas ettik, köylümüzden vergi aldık. 
Fakat ilk fırsat hâsıl olur olmaz bu vergiyi or­
tadan kaldırdık. Millî Korunma Kanununun 
Hükümete vermiş olduğu salâhiyete dayanarak 
muayyen bir iktisadi zaruret icabı olmuş olan 
bu kararı bugünkü ölçülerle mütalâa etmelerini 
yerinde bulmam. 

7 Eylül kararlarının pahalılığı mucip ol­
duğu iddiası sadece kuru bir iddia olarak tek­
rarlanmaktadır. Vaktinizi almamak için şu 
kadar söyliyeyim ki, ortaya konan istatistikler 
bunun tamamen aksini ispat etmektedir, bunları 
zikretmiyeceğim. Zaten Demokratlar da ortaya 
bir delil koymadılar. Demokrat parti, vergile­
rin ağırlığından ve hayat bahalılığmdan şikâyet 
ederken gümrük tarifesi hakkında da bir nok-
tai nazar yürüttü. Gümrük tarifesinde yapılan, 
para ayarlamasının tabiî bir neticesi olan zam­
ma itiraz ediyor. Bununla da kalmıyarak; güm­
rük tarifeleri zaruri gıda ve ihtiyaç maddeleri 
ile istihsal maddeleri hariç bırakılarak tertip-
lenmelidir, dediler. 

Sayın arkadaşlar; gümrük tarifesi sadece 
bir malın fiyatı bakımından mütalâa edilemez. 
Hepinizin bildiğiniz gibi, gümrük tarifesi her 
şeyden evvel memleket mahsulünü ve mamulünü 
dünyanın istihsaline karşı, himaye için konulur. 
Evet, bugün gıda maddeleri dünya şartları icabı 
olarak memleketimizde bol ve ucuz bulunmak­
tadır. Diğer memleketler bugünkü fiyat şart­
ları içinde bize rekabet edecek vaziyette değil­
lerdir. Bilâkis bizden gıda maddesi isteyip duru­
yorlar. Fakat normal zamanlar gelince bu böyle 
olmaz ve olamamıştır. Zaruri gıda maddelerin­
den gümrük almıyalım demek buğdaydan hay­
van mahsullerinden gümrük almıyalım demek­
tir. Böyle bir iktisadi görüş en koyu serbestii 
mübadele taraftarlarını dahi gıpta ettirecek bir 
şeydir ve memleket menfaatini tamamiyle ay­
kırı olduğunu tebarüz ettirmek mecburiyetinde­
yim. Tahmin ediyorum ki, muhterem Demok­
rat Parti bu mütalâanın hududu şümulünü iyi­
ce ölçmemiştir. 

Evet para ayarlaması icabı ve kanunun bir 
hükmü olarak gümrük tarifelerine bir zam yap­
tık. Fakat bu zammı yine Hükümetin teklifi 
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ile Yüksek Meclisin kabul buyurduğu kanuni 
bir yetki sayesinde ölçülü bir şekilde yapıldı. 
O zaman herhangi bir mütalâada bulunmıyan 
Demokrat Partinin şimdi bu şekilde bir fikir 
yürütmesini memleketin sınai ve iktisadi kal­
kınmasını arzu ettiği şeklindeki mütalâasiyle 
kaabili telif görmedim. 

Sayın arkadaşlar; şimdiye kadarki Cumhu­
riyet Halk Partisi hükümetleri gibi Hükümeti­
miz de yine dünya şartlarının bahşettiği im­
kânlardan faydalanmak suretiyle esaslı bir sa­
nayileşme ve kalkınma programı hazırlama 
yolundadır. Zaten bu hazırlık harb şartları­
nın iktisadi sıkıntılarını giderme tedbirleriyle 
beraber bizden evvelki Hükümetçe yapılmış ve 
harb sonu şartlarının ilk imkânlarından fayda­
lanmak suretiyle tatbik yolları araştırırlmış bu­
lunmakta idi. Ele alman başlıca mevzulardan 
biri, dün de arkadaşlarımızın temas ettikleri 
maden kömürü işletmemizdir. Hakikaten mem­
leketin çok esaslı bir serveti olan Zonguldak 
kömürleri tesislerini bugünkü durumundan kur­
tararak modern bir işletme haline getirmek bir 
zarurettir. Bunu takdir eden Cumhuriyet Hü­
kümetleri burasını en kısa zamanda en modern 
tesisatla teçhiz etmek, Zonguldak limanını yap­
mak ve bu sayede kömür maliyetinde büyük 
bir tasarruf, amelenin ve müessesede çalışan­
ların durumunda daha fazla refah; ve aynı za­
manda memlekete büyük bir döviz kaynağı sağ­
lamak maksadiyle bu yeraltı serveti için esaslı 
bir plân hazırlamış bulunmaktadırlar. Memle­
ketimizi ilgilendiren esaslı dâvalardan birisi 
mahrukat davasıdır. Mahrukat işinin bu mem­
leketin muhtelif cephelerden halline mecbur ol­
duğu bir dâva olduğunu hepiniz takdir eder­
siniz. Bu dâvanın esaslı surette halli bütün 
linyit kaynaklarımızı metodlu bir şekilde işlet­
meyi ve icabında maliyetlerine bakılmaksızın 
demin arzettiğim paçal sistemi gibi vesair sis­
temler gibi çarelere dayanarak behemehal ana 
mahrukat maddesi olarak linyit kullanmağı sağ-
lıyacak şekilde tertiplenmesi gereklidir. Bu iti­
barla dün Salim Bey arkadaşımızın işaret et­
tikleri gibi Şark bölgelerimizdeki linyitleri ele 
almış bulunuyoruz, önümüzdeki mevsimlerden 
istifade ederek, bunlardan kaabili istifade olan­
larını biranevvel işletmeğe çalışacağız. Fakat 
bundan başka daha şâmil olarak, kömür ve 
mahrukat meselesini bir kül olarak programa 
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bağlamak ve tertiplemek için esaslı tedbirle­
rimiz vardır. 

Enerji santrallarına gelince: Enerji sant­
rali arını kurmak kararındayız. Hepinizin bil­
diği üzere Çatalağzı santralı hali inşadadır. 
Çağlayık santralının projeleri tamamlanmakta­
dır ve en kısa bir zamanda esasına gelecektir. 
Bunun yanında Şimali garbi Anadolunun mü­
him bir enerji kaynağı olacak olan Tunçbilek 
santralı için teşebbüse girişmiş bulunmaktayız. 
Muhterem Recai Güreli arkadaşım Seyidömer'-
den istifade edilmesini söylediler. Teknik bir 
mevzu olmak itibariyle bendeniz bu mevzu üze­
rinde bir mütalâa yürütmiyeceğim. Yalnız bu 
bölgede kuracağımız santral etüdlerini tamam­
larken esasen yapılmış olan bu etüdleri bir da­
ha gözden geçirerek en isabetli bir karar vere­
ceğiz. Şüphesiz biz herhangi bir sınai tesisi ku­
rarken vatandaşa iş bulmak hedefini de bera­
ber gütmekteyiz. Ancak ittihaz edilecek karar­
da her türlü teknik ve iktisadi icapları beraber 
mütalâa ederek bir neticeye varmak zaruridir. 
Muhterem arkadaşımızın mütalâasını nazara 
alacağız fakat nihayet teknik tetkiklerimiz bu 
işin mutlaka orada yapılmasını icabettirmezse 
bundan Kütahya'da bulunan vatandaşlarımızın 
müteessir olmaması lâzımdır. Çünki hangi mm-
takada yaparsak diğer bir mmtaka o şekilde 
müteessir olabilir, halka iş bulmak vesaire gibi 
maksatlar yanında tesisimizi en iktisadi şekil­
de ve tam yerinde kurmak hedefimizdir. 

Ele aldığımız ve mutlaka başarmağa mec­
bur olduğumuz mühim konulardan biri de Ka­
rabük tesislerinin ikmalidir. Saym selefim za­
manında başlıyan teşebbüs bugün tekemmül et­
miş, Karabük'ün ne şekilde tevsii lâzım gel­
diği ve nasıl bir istihsal hedefine varılması lâ­
zım geldiği esaslı olarak ortaya konmuş bulun­
maktadır. Eğer biz, Karabük'ü 300 - 350 bin 
ton çelik istihsal edebilecek bir kapasiteye ulaş­
tırır, ve esaslı bir hadle bir taraftan ham mad­
deye diğer taraftan da modern bir liman ha­
line gelerek Ereğli'ye bağlarsak bugünkü mali­
yet fiyatlarını yüzde elli indirmek mümkün ola­
caktır. Bu sayede Karabük fabrikalarının ma­
mullerini yabancı mamullere karşı korumak diğer 
taraftan dâhilde memleketin demir ihtiyaçları­
nı esaslı bir şekilde karşılamak mümkün olacak­
tır. Sunuda arzedeyim ki Karabük son yılda 
sarfedilen devamlı mesai sayesinde hadde ma-

.1946 0 : 1 
mulleri 57 bin tona varmış, bu suretle harb yıllan 
içinde esaslı bir ilerleme kaydedilmiş bulunmak­
tadır. Bugünkü dahi bu inkişaf hayırlı ve ehem­
miyetli bir konu teşkil etmektedir. Yani şunu 
ilâve edeyim ki, Karabük'ün imal ettiği pike, ki 

'haddi zatmda pahalıya mal oluyor, bizim imal 
maliyetimizin üstünde fiatlarla bugün dışarıdan 
talep vardır. Fakat arzettiğim münakale müşkü­
lâtı dolayisiyle her iki yüksek furunu işletmek 
imkânına malik olmadığımızdan dolayıdır ki bu­
günkü dünya şartlarının bize bahşettiği bu im­
kândan daha geniş ölçüde faydalanamıyoruz. 
Bu da yine muhalif partinin iktisadi işletmeleri­
miz hakkındaki ters görüşünü >.erh eden diğer 
bir misal teşkil etmektedir. 

Teferruatiyle arzetmiyorum, diğer sanayi şu­
belerimiz hakkında esaslı tetkiklerimiz vardır. 
Cemil Barlas arkadaşım su mahsullerine temas 
ettiler! 

Arkadaşlar, su mahsullerinin muhtelif cephe­
leri vardır. Ekonomi Bakanlığı şimdiye kadarki 
devamlı araştırmalariyle işi her bakımdan hal­
letmek için bir takım neticelere varmış bulun­
maktadır. Bir defa su mahsullerinde balıkçıları 
düşündüren bir konu vardır. O da, balıktan alı­
nan av resmidir. 

CEMİL BARLAS (Gaziantep) — Kaldıra­
lım. 

EKONOMİ BAKANI TAHSİN BEKİR BAL­
TA (Devamla) — Bu resmin kalkınma­
sına, Hükümetçe karar verilmiş bulun­
maktadır. Bu husustaki kanunu yakın­
da Yüksek Meclise sunacağız. (Alkışlar) 
Bu da gösteriyor ki, Hükümetiniz memlekette 
bugün alınmakta olan vergilerde gördüğü ak­
saklıkları imkân nispetlerde düzeltmek için, 
teklifle huzurunuza gelmeği ihmal etmiyor. Fa­
kat memlekette balıkçılığın inkişafı için yalnız 
bu gibi engellerin kalkması kâfi değildir. Ba­
lıkçılığımızın memleketin bu sahada bahşettiği 
imkânlarla mütenasip olmadığını hep biliyoruz. 
Fakat bunun muhtelif sebepleri vardır. Bir 
defa bugün balıkçılığın İstanbul'da tekasüf et­
mesinin sebepleri arasında, balıkçılığa bilhas­
sa müsait olan Karadeniz'de henüz bu işin inki­
şafına başlıca âmil olacak mendirek ve liman 
gibi tesislerin mevcut olmaması da vardır. Ba­
yındırlık Bakanı arkadaşımın dün kürsüden 
uzun uzun izah ettiği imar ve inşa plânlarının 
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bu sahada tahakkuku balıkçılığımızın inkişa­
fında esaslı rol oynayacaktır. Balıkçıların tek­
nik vasıtalarla teçhizi ve nihayet balık sanayi­
inin kurulması ve himaye edilmesi konuları da 
vardır. Arkadaşlar, su mahsulleri sanayiini hu­
susi teşebbüsün Devlet yardımı ve himayesi sa­
yesinde karşılanabileceğine inanıyoruz. Fakat 
bunlar yetmediği takdirde ise Devlet müteşeb­
bis olarak ta tevessül edecektir ve bu husustaki 
tedbirlerimizi yakında Yüksek Meclise arzede-
ceğiz. 

Muhterem arkadaşlarım, petrol mevzuuna 
temas ettiler. Bir sual takriri vesilesiyle Hü­
kümetin görüşünü evvelce arzetmiştim. 

Mevcudiyetine kaani olduğumuz ve şimdiye 
kadar esaslı delillerini elde ettiğimiz petrolü en 
kısa zamanda bulmak için lâzımgelen tedbir­
leri en realist bir görüşle ve memleketin menfa­
atine en uygun bir şekilde olmak yolundayız. 
Bunun ne şekilde tecelli edeceği hakkında şim­
diden bendenizden bir mütalâa istemezsiniz. 
Yalnız Fatin Bey arkadaşımızın ileri sürdüğü 
teknik mülâhazaya gelince bu mülâhaza varittir. 
Bunun tatbiki çarelerine memleketimizde de 
başvurulmuştur. Kendilerinin bu sahadaki yük­
sek ihtisas ve bilgilerinden istifade etmek 
isteriz, kuracağımız yeni sanayiin nerede ve na­
sıl kurulması lâzımgeldiği keyfiyeti esaslı bir 
tetkik mevzuudur. Bu itibarla filân fabrikayı 
filân yerde kuracağız gibi bir mülâhazayı şim­
diden bu kürsüden ifade etmeğe zaten imkân 
yoktur. Yalnız şunu kısaca arzedeyim ki, fab­
rika kurarken yalnız muayyen bir maddeyi is­
tihsal etmeği değil, muayyen bir ınmtakaya iş ve 
hayat getirmeği, kalkındırmayı da hedef ittihaz 
ettiğimize göre memleketin heyeti umumiyesini 
nazara alarak, bilhassa g'eri kalmış bölgeleri 
kalkındırmak perensipini' gözönünde tutarak, 
şimdiye kadar da takip ettiğimiz istikamette 
ve fabrikalarınızı memleketin her tarafına 
yayacak bir şekilde hareket edeceğiz. 

Ancak, . bunları yaparken şimdiye kadar 
edindiğimiz tecrübelerden istifade ederek, yal­
nız fabrika binasını yapmakla, yalnız makine­
leri kurmakla iktifa etmiyeeek, aynı zamanda 
o muhintin iktisadi ve sosyal şartlarını da göz­
önünde tutarak ve plânlı olarak hareket edece­
ğiz. (Bravo sesleri) 

Şimdiye kadar iş başında bulunmuş olan Hü­
kümetler de bu yolda çalışmışlardır, biz de aynı 
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şekilde ve aynı istikamette çalışmalarımıza 
devam edereğiz. 

Bu itibarladır ki, demin arzettiğim Kara­
bük'ün tevsii işini Bayındırlık, Ulaştırma Ba­
kanlıkları ile müştereken bir plân dairesinde ta­
hakkuk ettireceğiz. 

îşçi dâvasının ve umumiyetle memleketin 
nispeten geri bölgelerinde fabrika kurmanın 
karşımıza çıkardığı en mühim mesele sosyal dâ­
valar ve bu meyanda iskân meselesidir. 

Dün muhterem arkadaşım Orhan Seyfi Or-
hon Zonguldak'daki amele durumu münase­
betiyle bu konuya temas ettiler ve kendilerine 
has bir belâgatle vaziyeti aydınlattılar ve Dev­
let işletmesi teessüs etmediği zamana ait duru­
mu da belirttiler. Muhterem arkadaşım Devlet 
işletmesinin teessüs etmediği zamanlardaki vazi­
yeti reyyülayn müşahede etmiş olsalardı bugün­
kü vaziyetle o günkü durum arasındaki fark 
daha beliğ ve daha canlı cümlelerle ifade ve tas­
vir edeceklerinden eminim.. 

Hakikaten Zonguldak işletmesi, işçimizin 
yaşayışını düzeltme bakımından esaslı bir mer­
hale olmuştur. Fakat biz bununla iktifa etmi-^ 
yeceğiz, hakikaten iyi bir işletme, sabit ve müs­
takar, yani zaman, zaman değişmiyen işçiye 
büyük ölçüde malik olmakla münhasırdır. Bu­
gün muhtelif fabrikalrımızda bir adam yerine 
3 adamla çalışıyorsak bunun başlıca sebebi iş­
çimizde istikrar olmaması ve bu itibarla teknik 
bakımından gelişmelerine imkân bulunamama-
sıdır. ''£ıffl 

Bu dâvayı halletmenin esaslı çarelerinden bi­
ri de iskân davasıdır. Fakat bu nasıl halledi­
lir? Tabiatiyle ki, üzerinde çok ehemmiyetle 
durulacak bir konudur. Bu hususta arkadaşımı­
zın temas ettiği konuya cevap arzetmek iste­
rim. Bütün Zonguldak halkını, maden ocakları 
civarında ev yaparak orada mı iskân edelim; 
yoksa yolları yaparak işçileri seri vasıtalarla 
kendi evlerine mi gönderelim? Bu yolun hangi­
sinin takip edilmesi lâzımgeleceği şüphesiz bir 
etüd mevzuudur. Fakat üzerinde durulması lâ­
zımgelen cihet, şimdiye kadar köylü vatandaşı 
alışmış olduğu, evi ve bahçesi bulunan köyün­
den kendi muhitinden ayırmamak suretiyle dâ­
vayı halletmek uygun görünmektedir. Fakat 
işin, arzettiğim gibi, muhtelif cepheleri iyice öl­
çülmek yerinde olur. 
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Sayın Uiuaoy arkadaşım; muayyen bir mın-

takada fabrika kurulduğu zaman oraya nüfus 
akının olduğunu ve bazı yerlerin bu yüzden bo­
şaldığını, bunun önlenmesi icabettiğini ileri 
sürdüler. Bu gerçeklik bir şehirde, bir mmtaka-
da bir fabrika kurduğumuz zurnan oraya mem­
leketin muhtelif bölgelerinden çalışacak insan­
lar gelir yerleşir, bir kalkınma olur ve yeni bir 
şehir teşekkül eder. Bunun misali Karabük'tür. 
Gerçi bunun neticesinde memleketin diğer mm-
takalarında nüfus azalabilir. Bunu büsbütün 
bertaraf etmeğe imkân yoktur. Bunu bir dere­
ceye kadar önleyici bir tedbir, olur. Fabrikaları 
memlektin muhtelif yerlerine yaymaktır. 

Demokrat Parti bir sual ortaya attı, Peker 
Hükümeti çok esaslı ve büyük şeyler vadetti, 
fakat bize sunduğu bütçe imkânları içinde bu­
nu nasıl tahakkuk ettireceğine aklımız ermedi, 
bunu tahakkuk ettiremiyecektir. Biz, bu sınai 
kalkınmıya taraftarız fakat bunu temin ede­
cek imkânlar orta/i* konmamıştır, dediler. 
Eğer hepinizin bildiği bir noktayı tekrar eder­

sem mazur görmenizi rica ederim. Çünkü mu­
halif parti namına söylenmiş olan sözleri 
karşılamaklığım lâzımdır. 

Sayın arkadaşlarım, bu türlü ekonomik iş­
lerde ötedenberi takip olunan bir osul vardır. 
Bu müesseseler, Devletin umumi bünyesinde 
yer alan veya ona benzer bütçelerle işletilen 
teşebbüsler değildir. Devletin bünyesinden ayrı 
hükmi şahsiyet olarak sermayeli ve tamamiyle 
hususi hukuk rejimine tâbi olarak yürütülen 
müesseselerdir. Bunların hususi hukuk rejimine tâ­
bi oluşunun, âmme hukuku rejimi içinde mütalâa 
edilmemesinin esaslı sebepleri vardır. Bizim 
Devletçiliğimiz, Devletin iktisadi sahayı da inhi­
sar altına almasını güden bir rejim değildir. 
Bizim Devletçiliğimiz, hususi teşebbüsün yap­
madığım, yapamadığını yapan bir sistemdir. 
Böyle bir sistemde Devletin kuracağı hususi 
teşebbüsün ancak hususi teşebbüslerin tâbi ol­
duğu rejim altında ve aynı usullerle idare edil­
mesi zaruridir. Bu teşebbüsler Devletçe konan 
sermayeyi kendi malî usulleriyle işleten teşek­
küller olarak mütalâa edilmektedir, bu gayet 
tabiî ve zaruridir. 1938 senesinde konmuş olan 
3460 sayılı kanun bazı noksan ve ikmali icabe-
den taraflarına rağmen, bu esası ihtiva etmek­
tedir. Nitekim bundan iki sene evvel bu işle­
rin başında bulunan ve bir kısmı aramızda bu-
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lunan arkadaşlarla bu konuyu mütalâa eden 
İktisadi Devlet Teşekkülleri Heyeti Umumiye-
sinin teşkil ettiği bir komisyon aylarca çalışa­
rak, dokümanları, tatbikatı ve şimdiye kadar-
ki tecrübeleri nazarı itibara alarak esaslı bir 
rapor tanzim etmiş ve aynı neticeye varmıştı. 
Bu raporun altında Muhterem Adnan Mende­
res'in de bizimle birlikte imzası vardır. Bun­
ları Devletin umumi bütçesinden ayrı bir bütçe 
ile ele almağa mecburuz. Bunlar vergiyle ya­
pılan işler değildir, bunlar işletmelerdir. Bir 
işletmenin malî işleri ancak o işletmenin icap-
lariyle ölçülür ve yürütülür. Sayasi takdir mev­
zuu değildir. Olsa olsa neticei faaliyetler Bü­
yük Millet Meclisine gelmek icabeder. Rapor 
teferruatiyle tabedilmiş, dağıtılmış ve İktisadi 
Devlet Teşekkülleri Umumi Heyeti tarafından 
kabul edilmiştir. Bunun üzerinde uzun uzun 
duracak değilim. Şuhalde bu İktisadi Devlet 
Teşekküllerinin kendine temin olunan malî 
imkânlarla bu işleri başarıp başaramıyacağmm 
mesnetlerini bütçenin rakamları içerisinde de­
ğil, bunların malî durumları ve diğer imkânlar 
ımütalâa edilerek bir neticeye varmak lâzımdır. 
Muhalefet bu işler hakkında bize malûmat ver­
mediniz diye şikâyetçidir. Halbuki gerekli ma­
lûmat mevcuttur. Bunun en bariz misali 1940 -
1944 hesaplarını esaslı hülâsa eden ve geçen 
sene arkadaşlara dağıtılmış bulunan ve bu gün 
de kabili tedarik olan umumi murakabe rapor­
dur. Burada bu işletmelerin iktisadi ve malî 
durumu ve bahis konusu devrede nasıl inkişaf 
ettiklerini etraflı bir şekilde görürsünüz. 

1945 yılma ait raporda umumi murakabe 
heyetince hazırlanmaktadır. Lâzımgelen malû­
matı Hükümet onlardan hiçbir zaman esirge­
medi. Bendeniz Bütçe Komisyonunda iki gün 
izahat verdim. Fakat Muhterem Demokrat Par­
tinin söz söyliyen hatibi, üyesi ve vazifeli oldu­
ğu halde o günlerde komisyona gelmemiştir. 
Ogün vakitleri yok idi ise sonradan gelip bana 
müracaat etselerdi kendilerine lâzımgelen ma­
lûmatı verirdim. Zaten malûmat almak imkâ­
nını kendileri her zaman malik idiler. Bu iti­
barla iktisadi işletmelerin durumuna hâkim 
olan prensipler hakkında Büyük Meclis tenev­
vür etmemişti1', to .cvvür etmek imkânına ma­
lik değildir gibi inv:;,aı;-;'Aarınj gerinde btümaın 
Şüphesiz her istenilen şeyi aklı estiği zaman in­
sanın filân kitapta bulmasına imkân yoktur. 

— 543 — 
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Tabiativle bir malûmatı toplıvabilmek iein onrn 
üzerinde durmak, teikikat yapmak, yorulma1' 
ve i'ie kendini vermek lâzımdır. Bunu yapma-
d'larsa, sormaddarsa. lâzımgelen malfımatı 
aVad'karsa bunun mesuliyetini. Fükümete Büt-
eo Komisyonu raporuna affetmek insafa uymaz 

Savın arkadaşlar, harb vıllnnrrn d"m'n a"-
••ettiğim müsait inkişaflarından faydalanan k~' 
teşekküller, bir taraftan memleketin muhtaç 
olduğu istihsali yaparken, diğer taraftan ma'î 
bünvelerini +eaoirli şekilde kon ıra"a v , |" , , ';ı-
eak karşılıkları ayırmakta da cvccikmediler ve 
nitekim mübalâğalı telekkî edilen kârları sar-
fetmedîler. Yalnız Sümerbankm km 1 > snn^ 
yıllarına ııvınak için avırmış okluğu kar"dd: 
miktarı r>8 milyon liravı asmnktad'r Be, iti­
barla bugünkü sanavi tesislerimizi '10.°>S selesi 
seviyesine getirmek iein bir milyar b'rava ihti­
yaç vardır ve bnnn yapamazsınız gibi sözleri 
hakikate nymıyan ve ölçüye sığmıyan bir mü­
talâa olarak tavsif edersem bendenizi mazur 
görmenizi rica ederim. 

Bu kalkınma hareketini nasıl tahakkuk et­
tireceğiz1? Sayın arkadaşlar, bir memleketin 
ihtiyacı bulunan iktisadi teşebbüsü, faaliveti 
normal vergi kaynakları ile yapmak ne adalete 
uygundur ve ne de maddeten mümkündür. Bu­
nu nasıl tahakkuk ettirmek lâzımgeldiğînî he­
piniz takdir buyurursunuz. Memlekette temini 
mümkün olan kredilerden, icabında memleket 
dışı kredilerden de faydalanmak suretiyle be­
hemehal bu işi tahakkuk ettireceğiz. Ve malî 
durumumuzun bu işe hakikaten müsait bulun­
duğunu Maliye Vekili ark adarı m bütçenin he­
yeti umum iyesi üzerinde verdikleri etraflı iza­
hatla ortaya koymuştur. Bu itibarla bu işi ba­
şaracağımızdan şüpheye düşmek doğru değildi)'. 

Muhterem arkadaşlarımın temas ettikleri ve 
ileri sürdükleri temennileri not etmiş bulunu­
yorum. Hepsi üzerinde önemle duracağım. 
Yalnız bir iki noktaya temas etmek ihtiyacın­
dayım. Maden Tetkik Arama Enstitüsü ve 
Elektrik Etüd İdaresinin şekli hakkında bazı 
arkadaklar mütalâa serdettiler. Esasen demin 
de arzettiğim raporda umumiyet itibariyle muh­
telif fikirler meyanmda 3460 sayılı kanunun 
Maden Tetkik Arama, Elektrik Etüd İdaresi 
gibi. hattâ bir iktisadi teşekkül sayılabilecek 
olan Devlet Demiryolları gibi teşekküllerin de 
iktisadi Devlet Teşekkülleri camiasına alınarak 

uı ıi mü-akabe heyeti tarafından murakabe-
J~M tHulması da avrıca dihıünüleeek bir 
-!"v-.'t olarak mütalâa edilmektedir. Tabi-

v'k' nra.<-:ı.geldiği zaman Hükümet bu husus-
; iki pkiişi'nü teshil edip Yüksek Meclise su­
nacaktır. 

Sayın arkadaşlar, vaktinizi fazla aımıyacağım 
teferrııatiyle her suale ayrı ayrı cevap arzetmiş 
değilim. Fakat arzettiğim gibi arkadaşların ileri 
sürdüğü değerli mütalâatı umumî olarak cevap­
landırmış bulunuyorum. Sayın İsmail bey ar­
kadaşımın bahsettiği yerli mallar kurumuna 
kezatik muhterem Cemil bey arkadaşımızın harb 
sonunda küçük sanatların nasıl bir himayeye tâbi 
tutulması lâzımgelcceği konusuna temas etme­
dim. Çünkü bunlar hakikaten üzerinde ehemmi­
yetle durulması lâzımgelen birer mevzudur. İs­
mail bey arkadaşımın temennileri veçhile, lâ­
zımgelen düzeltmeyi yapmak vazifemizdir. Kü­
çük sanatlara, istihsal durumumuz dolayisiyle 
kâfi iplik temin edemiyoruz. Fakat her türlü 
imkândan faydalanılarak dışardan iplik getirt­
mek çarelerini aramaktayız. Bu küçük sanatları 
harb sonu şartlarına nasıl intibak ettireceğiz, 
hakikaten bu, üzerinde önemle durulması lâzım-
geclıı bir keyfiyettir. Bunların kendi sahaların­
da inkişaflarını sağlıyacak tedbirleri elbette al-

| cağız. Buyurdukları şekilde, bunları korumak 
j için boyahaneler açmak, otomatik tezgahlar te-
! m in eylemek gibi terfihler mütalâa etmekteyiz. 
I Bu har!) içinde bu yolda teşebbüsler yaptık. Ener-
; jı kaynaklarına malik olan bölgelerde çalışan 
I tezgahları muharrik kuvvetle çalışan aile sanatı 
i haline getirmek için imkânlardan istifade etmeği 
; hie bir zaman ihmal etmiveceğiz. 
i Sayın ITulki Karagülle arkadaşımızın plânlı 

j ve programlı hareket etmek hususunda ileri sür-
ı düğü mütalâalar, tabiativle, göz önünden kaçır-
| madiğimiz bir noktadır. 

Sayın arkaadslar, sözüme son vermeden ev­
vel iktisadi durumumuz hakkındaki görüşümü 

I arzedeyim, 
Çok sıkıntılı bir devreyi, bugün memnuniyet-

J le, iftiharla söyliyebilirizki, memleket şartları 
I ve ölçüleri içinde mümkün olduğu kadar az sı-
| kmtı ile geçirmiş bulunuyoruz. Memlekette ha­

yat pahalılığı, ki bu hayat pahalılığı denilen nes-
I ne ,.\]j 7':f'v;-+ Merîsinin rnznamesini tetkik 
ettim, o gün dahi, yani, 1938 senesinden evvel 
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dahi bu memlekette bir dâva olarak ortada mevcut­
tu. Bizim de vardır. Hayat pahalılığı; muhtelif sı­
nıf ve zümrenin kazançlariyle geçim şartları ara­
sındaki ahenksizlik, demektir. Mevcut olan 
bu ahenksizliği, Demokrat Parti, bizim inkâr et­
tiğimizi idda etti. Hayır asla, Hayat pahalılığı­
nı inkâr etmiyoruz. Aksine hayat pahalılığını gi­
dermek içindir ki 7 Eylül kararlarını almış bulu­
nuyoruz. Hayat pahalılığını inkâr ettiğimiz fik­
ri nereden çıkarılmıştır bilmiyorum. Evet memle­
kette mevcut olan hayat pahalılığını gidermek için 
esaslı adımı atmış bulunuyoruz. Muhterem Maliye 
Bakanının çok güzel izah ettikleri gibi, 1939 dan 
evvelki dış ticaret münasebetlerimiz başlıca Or­
ta Avrupanm muayyen memleketlerine bağlanmış 
idi. Bu memleketlerle kleringe müstenit iki ta­
raflı ticaret anlaşmaları yapmış bulunuyorduk. 
Memleketimizde bu 7 Eylül kararları meyanmda 
dış ticaretimizi sıkan bütün güçlükler kalkmış, 
memleketimiz dış ticareti bütün dünya piyasa-
lariyle en uygun şekilde münasebette bulunma 
imkânlarını elde etmiş oluyor. Ve bunun dış ti­
caretimizde doğurduğu güçlükler malûmdur. 
Artık bugün memleketin sıkıntısının giderilmesi 
dâhilde istihsali geliştirme yanında dâhilde ya­
pamadığımız ana ihtiyaç maddelerinin dışardan 
gelmesine bağlıdır. Bunn çare ve tedbirleri üze­
rindeyiz. Karar ve tedbirlerimizin neticesi ola­
rak esasen şimdiden azalmış olan bu sıkıntı ya­
rın, umduğumuz üzere daha da azalacaktır. Ve 
biz eminiz ki, alınmış olan bu iktisadi kararlardan 
sonra bu memleket daha iyi günlere ulaşacak­
tır. 

Demokrat Partinin iddia ettiği fakat izah et­
mediği bir iktisadi sıkıntıdan bahsederek sabır­
sızlanmasını ben; geçen intihap propagandasında 
kimsenin yedi iktidarında buluıımıyan iktisadi 
sıkıntıyı istismar hususunda haiz olduğu fırsa­
tın da, olduğumuz ve daha da alacağımız iktisadi 
tedbirler sayesinde tamamiyle kalkacağı endişe­
sinden ileri geldiği zannındayız. Biz Yüksek Mec­
lisin itimadına dayanarak yolumuzda devam ede­
ceğiz. Aldığımız tedbirlerin isabetine kaniiz ve 
memleketin istikbalinden emin bulunuyoruz. 
(Alkışlar). 

BAŞKAN — Ekonomi Bakanlığı bütçesinin 
tümü hakkında görüşmelerin kâfi görülerek bö-
lümlero geçilmesini kabul buyuranlar ... 

ÎSMAÎL SABUNCU (Giresun) — Reis Bey, 
müsaade buyurunuz. 
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BAŞKAN — Görüşmeler kâfi görüldü. Bö­

lümlere geçiyoruz. 

B. Lira 
619 Bakan ödeneği 5 320 

ÎSMAÎL SABUNCU (Giresun) — Efendim, 
Muhterem Bakan arkadaşımız belki ifade eder­
ler diye bekledim ve daha evvel söylemek iste­
medim. Fakat bu şeye temas etmedikleri için 
söz almak mecburiyetini hissettim. Binaenaleyh, 
bir iki noktayı sormak istiyorum. 

Yeni bir teşviki sanayi kanunu getirecekler 
mi? Çünkü bu kanun kalkalı epeyce zaman ol­
du. Yeni bir sanayi hamlesi yapılacağına göre 
bizim mamullerimizle pahalı gözüken Avrupa 
mamullerini kıyaslarsak yeni kuracağımız sa­
nayiin bunların rekabeti karşısında dayanaca­
ğına inanıyorsak aldanmış oluruz. 

İkincisi; bu müessesatm baremine temas et­
mediler. Bunu da açıklarlarsa herhalde faydalı 
olur. 

Bir noktaya daha temas edeceğim: Vakıa he­
nüz zamanı değildir denebilir, amma bunun ma­
liyetle, hayat pahalılığı ile, sıkı alâkası vardır. 
Geçen senelerde de birkaç defa arzetmiştim; 
maliyete müessir vergiler hakkında acaba Hükü­
met ne düşünüyor? Bunu düşürmek bendenizce 
zaruridir. Yeni sanayi hamlesi yapıldığı zaman 
bu vergilerin miktarı inmiyecektir, herhalde ar­
tacaktı». Halbuki bunların yüzdelerini indir­
mekte fayda vardır. Bu da memlekete ucuzluk 
temin edecektir. 

EKONOMİ BAKANI TAHSİN BEKİR BAL­
TA (Rize) — Memleket sanayiini ancak makul 
gümrük tarifeleri içinde himaye etmek sistemi­
miz olduğuna göre elbetteki, bilhassa, bilhassa 
yeni kurulacak olan sanayi için teşvik ve hima­
ye tedbirleri almak zaruridir. Bu itibarla Sa­
yın İsmail Sabuncu arkadaşımızın hakkı vardır. 
Bu hususta hazırlanan tasarı yüksek Meclise 
yakında sunulacaktır. 

Barem meselesine gelince; İktisadi işletme­
lerin, hakikaten iktisadi zihniyetle rasyonel bir 
şekilde çalışmaları için, onların, da malî bir 
bareme tâbi olmaları lâzımdır. Bu itibarla, Hü­
kümetin yakında derpiş edeceği barem tadilâtı 
içinde İktisadi Teşekküller bünyelerine uygun 
bir şekil bulmak tasavvurlarımız arasındadır. 

Üçüncü noktaya zannederim ki, Maliye Ba-
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kanı arkadaşımız çok açık olarak temas ettiler, 
hakikaten bilhassa harb şartları içinde memle­
ketin malî ihtiyaçlarını karşılamak için bilhas­
sa Muamele Vergisi ve istihlâk vergilerinden 
istifade edildi. Bunların yüksekliği kaabili in­
kâr değildir. Fakat bunun da azaltılması ve 
nispeten mâkul hadlere indirilmesi üzerinde he­
pimiz müttefikiz. 

Bütçe Komisyonunun vergi hakkındaki umu­
mi temennileri bu ciheti de şâmildir. Geçen se­
ne de biz Bütçe Komisyonu iken aynı mütalâ­
ayı serdetmişizdir. Bugün de aynı kanaattayız, 
fakat bu gibi esaslı bir vergi ıslahatının derhal 
tahakukuna imkân olmadığını kabul buyurur­
sunuz. Bunların indirilmesi yeni vergi kaynak­
ları bulunmak suretiyle ancak mümkündür. 
Hükümetinizin takip evf»ği hattı hareket, vergi 
mükellefiyetlerini vatandaşlar arasında mâkul 
bir şekilde tevzi etmek program ve zihniyeti 
içindedir, fakat arkadaşın bunun akşamdan 
sabaha tahakkuk ettirilebilecek bir konu olma­
dığını kabul buyururlar. 

Gl. VEHBÎ KOCAGÜNEY (Erzurum) — 
Sayın Başkanımın da müsaadeleriyle bir sual 
sormak istiyorum: 

Memleketin her tarafına ve ihtiyaca göre 
fabrikaların yayılacağını ifade buyurdunuz. 
Halbuki bundan bir müddet evvel Ankara'da 
bir harita çıkmıştı, bunda fabrikaların Malat­
ya - Sivas hattının batısına tekasüf ettiği gö­
rülüyordu. Bugünkü sözleriniz beni çok sevin­
dirdi. Beyanatınızda yeni müesseselerin Doğu­
ya doğru götürülmesi, ve oraların da fayda­
lanması hususunun gözöniinde tutulduğu bildi­
rilmiştir. Bu cihetin daha fazla açıklanmasını 
rica edeceğim. 

EKONOMİ BAKANI TAHSİN BEKlR BAL­
TA (Rize) — Muhterem arkadaşlarım, şunu 
arzedeyim ki, bilhassa memleketimizin geri kal­
mış olan Doğu bölgesi için esaslı bir program 
yapmaktayız. Bu itibarla programımızı yapar­
ken, yeni fabrikalarımızı kurarken, yerleri 
tâyin ederken, bu bölgeyi de gözönünde bulun­
duracağımız tabiîdir. (Alkışlar.) 

BAŞKAN — Bölüm hakkında başka müta­
lâa yoktur. 

Bölüm kabul edilmiştir. 
B. Lira 
620 Aylıklar 1 487 431 

BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 

B. 
621 Hizmetliler ücreti 

BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 
622 Geçici hizmetliler ücreti 

BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 
623 Geçici tazminat 

BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 
624 4178 ve 4598 sayılı kanunlar 

gereğince yapılacak zamlar ve 
yardımlar 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 

625 Merkez büro giderleri 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 

626 îller büro giderleri 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 

627 Basılı kâğıt ve defterler 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 

628 Posta, telgraf ve telefon ücret 
ve giderleri 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 

629 Kira karşılğı 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 

630 Taşıt giderleri 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 

631 Yolluklar 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 

632 Giyecekler 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 

633 4598 sayılı kanun gereğince ya­
pılacak tedavi giderleri ve yol­
lukları 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 

634 Teşviki Sanayi Kanunu gereğin­
ce prim karşılığı 
BAŞKAN — Kabul edümiştir. 

635 Sanat modelleri satınalmması, 
dağıtılması giderleri 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 

636 Kongrelere ve uluslararası ku­
rumlara katılma giderleri 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 

637 Krom madenleri ve Ereğli hav­
zası ocakları ve başka maden­
lerin ruhsat tezkeresi ve imti­
yaz sahibine 2818 sayılı kanu­
nun 6 ncı maddesinin A. B. C. 
bentleri gereğince verilecek taz­
minat ile aynı maddelerdeki te-

Lİra 
220 000 

24 000 

78 750 

66 000 

36 000 

11 500 

10 000 

41 922 

8 000 

7 000 

118 501 

10 000 

10 000 

60 000 

10 002 
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B. 

638 

639 

640 

641 

sisat karşılığı olarak ruhsat tez­
keresi veya imtiyaz sahiplerine 
verileeck tazminat 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 
Yazı, yayım ve propaganda gi­
derleri 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 
Yabancı uzmanlar, tercümanlar 
ve memurlar ücreti 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 
Temsil giderleri 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 
Onarma giderleri 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 

Lira 

6 000 

10 000 

175 000 

2 000 

2 500 

B. 
642 

Lira 
4644 ve 4805 sayılı kanunlar ge­
reğince ödenecek emekli kesene­
ği karşılığı 85 296 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir 

643 Geçen yıl borçları 5 000 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 

644 Eski yıllar borçları 2 500 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 

645 Kurumlara yardım 4 250 000 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 

Bu bütçenin de müzakeresi bitti. 
Bugün saat 15 te toplanmak üzere Birleşi­

me son veriyorum. 
Kapanına saati : 12,17 

Î K Î N O Î OTURUM 
Açılma saati : 15 

BAŞKAN — Tevfik Fikret Sılay 
KÂTİPLER : Dr. Fahri Kurtuluş (Bize), Necmeddin Sahir Sılan (Tunceli) 

^ • » » 

BAŞKAN — Oturum açılmıştır. 

B — Sağlık ve 
Bütçesi. 

Sosyal Yardım Bakanlığı 

BAŞKAN — Sağlık ve Sosyal Yardım Ba­
kanlığı Bütçesi müzakeresine geçiyoruz. Doktor 
Kâmil tdiî. 

Dr. KÂMİL İDİL (Maraş) — Aziz arkadaş­
larım, milletlerin kalkınmasında en mühim fak­
törlerden bir tanesi de hiç şüphesiz ki, sağlık 
işleridir. İnsanların çalışma, istihsal, savunma 
ve yaratma kabiliyetleri muhakkak ki, kendi 
sağlıklariyle birlikte yürür. Hükümetleri mil­
lete ve ferde en kolay ve en ucuz şekle yak­
laştıran vasıta yine sağlık teşkilâtıdır. Bugün 
bütün dünyada harbin husule getirdiği hara-
biyi, sağlık bakımından husule gelen düşkün­
lüğü kalkındırmak için büyük milletler, ileri 
milletler, büyük hamleler yapmaktadırlar. Bu 
hamlelerin en başında sağlık işleri ele alınmış 
bulunmaktadır. Sosyal tababetin çok ileri git­
tiği bu memlekette sosyal tababetin büsbütün 

şümullendirilmesi ve Devlet tababeti haline 
konmasına büyük gayretler sarfediliyor. 

Cumhuriyet Hükümetimiz bundan 23 yıl ev­
vel daha sağlık teşkilâtını yeni kurarken Dev­
let tababeti mevzuunu ele almış, güzel düşün­
müş ve sessizce tatbikina geçmiştir. Bu 23 se­
nede sağlık teşkilâtının başarısını şöylece göz­
den geçirirsek yapılan kalkınmanın azametini 
kolaylıkla takdir edebiliriz. Bugün komşuları­
mızda devamlı patlaklar veren ve sık sık hava­
dislerini işittiğimiz kolera gibi, veba gibi âfet­
lerin 20 küsur senedir memleketim zin sınırla­
rından geçmediğini hepiniz takdir edersiniz. 
Frengi gibi çok mühim içtimai bir hastalığı da 
asgari hadlere indirmiş bulunuyoruz. Bu başa­
rılarından dolayı Sağlık Teşkilâtımızı şükranla 
över ve bunu kuran ve bize hediye eden ilk ku­
rucularını da saygiyla, şükranla yâdetmeyi borç 
bilirim. Fakat arkadaşlar, bu kadar başarıla­
ra rağmen Sağlık Teşkilâtımızın önünde daha 
birçok dâvalar vardır. Bunların başında, üç 
büyük dâva vardır ki, sayılmıya değer 1 - sıt­
ma, 2 - bağırsak hummaları grupu adı altında 
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topladığımız hastalıklar, 3 - Tüberküloz.. Bun- j 
lardan başka birçok intanî ve paraziter hasta­
lıklar bu hasta insanların lûyikiyle bakımı gibi 
mühim problemler yine Sağlık Teşkilâtının 
önünde halledilmek üzere durmaktadır. 

Diğer taraftan köylerimiz gittikçe büyü­
mekte, kasabalarımız şehir haline inkilâp et­
mekte, şehirlerimizdeki endüstri taazzuv eyle­
mektedir ki, bunların ijiyen mevzularının da 
birer birer ele alınması-gerekmektedir. 

Arkadaşlar, sıtma her sene yurdumuzda can 
ve mal kaybı bakımından çok tahribat yap­
maktadır. Onun için ben şahsen sıtmayı bugün 
memleketin bir numaralı düşmanı olarak te­
lâkki ediyorum. Sıtma yüzünden her sene bir 
kaç yüz milyon liralık zayiat verilmekte olması­
na göre bu hastalık cidden savunulmak icabe-
den bir tehlike halinde tebellür etmektedir. 
Memleketimizin jeolojik durumu, dağlarımızın 
dik ve çıplak oluşu her düşen yağmuru bir sel 
haline kalbetmekte ve hiç umulmadığı zaman­
da vadilerde ovalarda namütenahi sel yatakları, 
su birikintileri husule getirmektedir. Bunun 
yanında esaslı bataklıklarımız vardır. Bunlar­
dan belki de daha mühim olarak halkın bile­
rek veya bilmiyerek ötede beride yaptığı su 
birikintileri sivrisinek yetişmesi bakımından 
esaslı birer kaynak oluyor. 

Arkadaşlarım, bunun yanında bağırsak hum­
maları gurupu ismi altında topladığım ve bu­
laşmaları birbirine benziyen fakat değişik mik­
roplu bir sürü hastalıktır ki tahribat bakımın­
dan hiç te sıtmadan geri kalmazlar. 

Tifo, paratifo, dizanteri ve çocukların yaz 
isalleri her sene 20 - 30 bin vatandaşı aramızdan 
alıp götürmektedir. Bunların sebep olduğu has­
talıkların mucip olduğu zararlar ve ölüm su­
retiyle aramızdan kaybettiğimiz insanların kıy-
meti herhalde küçümseııeıniyeeek kadar azim­
dir. Bu problemin belli başlı hal çaresi içme su­
larımız ve kanalizasyon işlerimizin mesken dâ­
vamızın ele elmmasiyle ancak husule gelebilir. 
1927 senesinde umumi Hıfzıssıhha Kanunu çık­
tığı zaman oradaki hüküm gereğince şehir ve 
kasabalarımız âzami beş sene zarfında kendile­
rine ait içme suları ve kanalizasyon projeleri­
ni hazırlıyacaktı. Sadece proje hazırlamak için 
bile beş sene verilmiş iken aradan onsekiz sene I 
geçtiği halde kasabalarımızın % 20 sinin bile 
henüz projeleri hazırlanmış değildir. | 
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Kanalizasyon meselesi bugün en temiz şehri­

miz olan Ankara'da bile halledilmiş değildir, 
henüz 3 oni ele alınmış bir mevzu olarak bulunu-
nuyor. İşte bu yüzden hergün her köşemizden 
bu hastalıkların bir patlağını ve faliyetine şa­
hit obnaktayız. Tüberküloz bugün bütün dünya­
nın davasıdır. Harbin sebep olduğu mahrumi­
yet1 er, sefaletler Avrupada büyük gedikler aç-
miş ve tüberküloz eskisine nazaran çok artmıştır. 
Biz de belki bir miktar artmıştır, fakat haddi 
zatında esas problem olarak dikkati çekmek­
tedir. Bugün Birleşik Amerika refah içinde ol­
masına rağmen tüberkülozun nüfusun iki bin üç 
yüzde biri nispetinde her sene ölüme sebep ol­
duğunu istatistikler bize gösteriyor. Bunu bize 
nispet edersek senede on bin kişi kaybediyoruz 
demektir. Bizde sıhhi şartlar ve refah derecesi 
de az oMuğu için bir misli daha artıtırsak de­
mek her sene 20 000 kişi aramızdan gi­
diyor. Şu halde tüberküloz dâvası haki­
katen memleketin en mühim dâvalarından 
birisidir. Bunun için memleketimizde ya­
pılmış olan iş, Devletin, hususi teşekkül­
lerin, hususi sermayelerin yapmış olduğu 
bütün hastanelerin yekûnu sanatoryum yatakları 
sayısı ancak bin rakamı ile ifade edilebilir. 

Arkadaşlar; Sağlık bütçesini tetkik ettiğim sı­
rada. iki esas masrafların yani birisi sağlığı ko­
ruma, ikincisi de sosyal yardım işlerine tahsis 
edilmiş olan ödeneklerden, sağlığı koruma işleri­
mizin <>;i.tn?;;e azamet peyda etmesine rağmen tah­
sisatında oldukça büyük bir eksiklik gördüm me­
selâ sıtma savaşı tahsisatından 360 bin lira in­
dirilmiştir. Refik Saydam Merkez Hıfsıssıhha 
Enstitüsü tahsisatından da 125 bin lira indiril­
miştir. 

Bu sıtma tahsisatına tekrar döneceğim. Sağ­
lığı koruma işleri için sarf ettiğimiz para topye-
lam 5 milyon 100 bin lira olarak tesbit edilmiş­
tir. Yani nüfus başına 28 kuruş isabet ediyor. 
üîr senede milletin fertlerini korumak üzere nü­
fusu başına sarf ettiği para 28 kuruştur! Bu bir 
sürü problemlerin karşısında, bu işle mücadele 
etmek üzere elde mevcut olan sıhhat ordumuza 
gelince; 5690 hekimimiz vardır. Bunun 1100 
tanesi ordu mensubudur. : Beynelmilel standart­
lara göre mevcut olması icabedenin üçte biri ve 
hiç olmazsa bizim arzettiğimiz miktarın" da iki 
buçukta biridir. Dişçi 1 085, Hemşire ise 475 
tir. Bu mevcut olması icabedenin 25 de bi-
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ridir. Ebe 1 635, Sağlık memuru 2 195, köy ebe­
si ve köy sağlık memurları ise 1 300 küsur ra­
kamlarını arzetmektedir. Yurtta sıhhî personel 
ihtiyacını ehemmiyetle göz önünde bulunduran 
Cumhuriyet Hükümetimiz bu hususta teşebbüsle­
re geçmiş, yurtlar açmış, hekim yetiştirmek için 
âzami gayret sarf etmiş ve diğer teşkilâtta mec­
buri hizmet tehsil müddetinin hiç olmazsa bir 
misli iken rağbeti celp etmek üzere burada üçte bi­
rine indirilmiştir. Ebe mektepleri, hemşire mek­
tepleri, sağlık memuru mektebi gibi bir çok 
tesislerde kurulmuş olmasına rağmen 23 senelik 
çalışmalarımız, bize hakikaten muhtaç olduğu­
muz personelin üçte birini bile temin edememiş­
tir. Onun için Sağlık Bakanımızın önünde yo­
rucu hizmetler vardır. 

Şimdi Devlet Sağlık Teşkilâtına geçiyorum. 
Bizim sağlığı koruma işlerimizin ckzekütif 

(icra) elemanları olarak illerimizde sağlık mü­
dürlerimiz Hükümet doktorlarımız ve sağlık 
memurlarımız; ebelerimiz vardır. Bunların kifa­
yetli olmadığı yerlerde hususi, Sıtma, Trahom ve 
Frengi mücadele teşkilâtı kurulmuştur. 

Fakat arkadaşlar; bugünkü durumu ile ge­
rek iller teşkilâtı gerekse mücadele teşkilâtı per­
sonel bulmakta çok büyük müşkülâta mâruz kal­
maktadır. Bunun başlıca âmillerini iki noktada 
toplayabiliriz. Bunların birincisi geçim mesele­
si, ikincisi iş bölümünün muvazenesiz bir surette 
tevzi edilmiş olmasıdır. 

Geçim meselesi olarak, belki hatırlayanları­
nız vardır, uzun seneler Devlet •hizmetinde bulu­
nan hekimlerimize, gerek sağlık müdürlerine ge­
rek hastane mütehassıslarının 6 seneden fazla 
bir zaman 55.liradan fazla bir barem derecesine 
yükselmelerine müsaade edilmemiştir. Ondan 
sonra yapılan büyük eforlar bunların en çok 80 
liraya kadar çıkmalarına imkân vermiştir. Bir 
hekimin yaşayışı, okumıya muhtaç olduğu ki­
taplar ve çalışma tarzı dolayı siyi e kendisine tah­
sis edilen maaşlar hiçbir zaman, onun stan­
dart bir şekilde yaşamasına kifayet etmez. Bu 
bakımdan hekimlerimiz kendi vazifeleri dışında 
pratisyen hekimlik yapmak suretiyle kendi ge­
lirlerine bir miktar eklemek zorunda kalırlar. Bi­
zim büyük aksaklıklarımızdan birisini teşkil eden 
bu noktadır. 

İş bölümüne gelince; bazı yerlerde bazı he­
kimlerimize namütenahi işler yüklemişiz, bazı yer-
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lerdeki hekimlerimiz de hemen hemen işsiz kal* 
iniştir. Meselâ; Hükümet tabiplerini elimize alalım. 
Devletin sağlık işlerini esaslı bir surette yürütecek 
olan bu elemanlara bakın ne gibi vazifeler yük-
lctilmiştir: Salgın ve bulaşıcı ahstalıklarla müca­
dele, sosyal hij iyenin değişik tatbikatı adlî ta­
babet, dispanser hekimliği, memurlarla aileleri­
nin muayene ve tedavileri, idari görevler, 
bundan başka teşkilât bulunmıyan yerlerde sıtma 
mücadelesi, trahum mücadelesi, frengi mücade­
lesi, iskân işleri, okul hekimliği evsaire gibi va­
zifeler, Bütün tahsili sadece hasta tedavisi öğ­
retmek olan Tıp Fakültesinden çıkan yeni bir 
hekim doğrudan doğruya Hükümet tabibi olmak­
tadır. Bu Hükümet tabibine biz her birisi bir 
veya iki mütehassısın ömrünü yiyecek kadar mü­
him olan 4 - 5 ihtisas mevzuunu tevdi etmişizdir. 
Meselâ bunlardan Adalet tabipliğini ele alalım. 
Adalet mekanizmasını yürüyeceği yolda aydınla­
tacak olan adlî tabiplerimizin önemi ne kadar bü­
yüktür. Yanlış bir hüküm bir vatandaşı hak­
sız yere cezaya earptırabilir veyahut bir hakkm 
ziyama sebep olabilir. Bir kararsızlık en mü­
him bir noktanın karanlıkta kalmasını mucip 
olabilir. 

Bir hekimin adlî tabip olabilmesi için iki se­
nelik bir öğernhn devresnden geçmesi ve bu 
müddet zarfında krminoloji, patolojik anatomi, 
biyoşimi, psikoloji gib ilimleri öğrenmiş olması 
lâzımdır. Halbuki biz daha dün Tıp Fakülte­
sinden çıkmış bir arkadaşa böyle bir vazifeyi 
çekinmeden veriyoruz, ve kararma göre adalet 
makanizmamızı harekete geçiriyoruz. Adalet 
Bakanlığı Kanununun kendisine verdiği yetkiye 
dayanarak hekimlerden bu suretle istifade et-
miye devam ettiği müddetçe adlî tabip yetiş­
tirmeyi ihmal etmekte ve onu birinci pilâna 
almamakta ve bu yüzden memleketimizde adli 
fabibler azalmaktadır. Bugün bunların sayısı 
10 na kadar inmiştir. Diğer taraftan bir yerde 
salgın mı var yahut hayatı tehdit altında bulu­
nan ve daimi sürveyans altında bulunması ge­
reken hastalarını mevcut, katiyen nazarı iti­
bara alınmaz ve hekim cürmümeşhut tetkikatı 
için çalışma merkezi dışına götürülür. 

Arkadaşlar; emin olunuz sırf adli tabiplik 
yapmak yüzünden ayın bir haftasında Hükümet 
tabipleri kendi çalışma sahalarının dışında 
kalmaktadırlar. Ve esas vazifelerini göreme­
mektedirler. Bu yüzden Adalet Bakanından ri-
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cam şudur: Adlî tabip yetiştirmek için hususi 
tedbir alsınlar. Ve Hükümet doktorlarını ken­
di bünyelerinde çalışmaları için serbest bırak­
sınlar. Bu suretle Adalet, daha emniyetli ve 
bilgili ellerde aydınlatılmış olur. 

Arkadaşlar; Hükümet tabipliği» esaslı bir ih­
tisas konusudur. Fakat biz hekimlerimizi henüz 
forma olacağı sırada yani ilk tecrübesini geçi­
rip, üç, dört sene çalışıp, bir parça kanunlarm 
yürüyüşünü öğrenip, koruyucu hekimliğin esas­
larına nüfuz edip faydalı olacağı sırada ya 
mecburi hizmeti biter, ve yahut terfi etmek 
arzusuna kapılır, kariyerden ayrılır. Çünkü 
Hükümet tabipliğinde muayyen bir dereceden 
sonra terfi etmek için sıhhat müdürü ulnıak lâ-
zımgelir. O ise büsbütün başka bir konudur. 
Bu itibarla biz Hükümet tabipliğinde daima 
yeni yeni simalarla karşı karşıya geliriz. Ve 
onları yeni baştan yetiştirmek mecburiyetinde 
kalırız. 

Mücadele teşkilâtımıza gelince bunda da ay­
nı şekilde malûlüz. Arkadaşlar, memleketimizde 
sıtma mücadelesi 1923 te kongre ile kararlaştı­
rılmış ve teşkilât ona göre tanzim olunmuştur. 
Mücadele gibi bir hizmetin ne kadar zor oldu­
ğunu takdir eden Sağlık Bakanlığı ozamanki 
valilerin maaşlarından daha yüksek belki de 
iki misli diyebileceğim bir miktarda sıtma mü­
cadele şeflerine, tabiplerine maaş vermeğe baş­
lamış ve bu suretle kendi bünyesine gayet kıy-
mtli elemanlar alabilmiştir. 1932 de dünya buh­
ranı gelip çattığı vakit bütün masraflardan 
kesintiler yapmak zarureti hâsıl olmuş bu 
meyanda Sağlık Bakanlığı da kendi masrafla­
rından bir miktarını tenzil etmiştir. Ozanıan 
sıtma mücadele tahsisatında memur maaşları ve 
diğer masraflar tek bir fasıldan verildiği için 
umumi masrafları lâyiki veçhile karşılıyabilmek 
üzere Sağlık Bakanlığınca memur maaşlarının 
küçük tutulması ve kabil olduğu kadar küçük 
maaşlarla sıtma teşkilâtına memur alınması 
mecburiyeti hâsıl olmuş bu yüzden tedricen kıy­
metli elemanlar birer birer elden çıkmış ve bu 
işi başarabilecek kalitede insanlar azalmıştır. 
İlk zamanlarda 1923 den 1930 a kadar olan sıtma 
mücadelesi işlerini tetkik ederseniz, mücadele böl­
gelerindeki halka nüfus başına sarfedilen Öde­
nek senede 70 kuruş iken 1932 de birdenbire 27 
kuruşa düştüğünü görürsünüz. 1932 den itiba-
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ren bütün gayretlere rağmen çok yavaş bir iler­
leme kaydediliyor ve bu yüzden hem teşkilât 
kalitesinden kaybetmiş oluyor hem de sıtma mü­
cadele vasıtaları, nakil vasıtaları vesaire kiy-
metlerinden çalışma kabiliyetlerinden büyük za­
yiat veriyorlar . 

1939 Dünya harbi gelip çattığı sırada Sağllık 
Bakanlığı sıtma mücadelesi bakımından bu za­
yıf durumda idi. Ozaman ilâç stoku azdı. Ba­
rem Kanunu takyitleri ücretlilere de teşmil edil­
mişti bu yüzden ancak ve ancak yurt mezunu 
hekimler sıtma mücadelesine almıyordu. Bu su­
retle büyük bir buhran içerisinde kaimdi. Bu yet­
miyormuş gibi her 4 - 5 senede bir memleketi­
mizde tezahür eden sıtma epidemilerinden birisi 
1943 de patlak verdi ve 1944 de devam etti. Bu 
iki büyük epidemi memleketimizde büyük ıstı­
raplara sebep oldu. Elimizde ilâç çok az oldu­
ğu için büyük fedakârlıklar yaparak Almanlar­
dan bir miktar ilâç almak suretiyle ihtiyacı kar­
şıladık. 1945 de Bakanlık bu acı tecrübelerin 
bir daha tekerrür etmemesi gayesiyle bir kongre 
topladı. Orada bu mevzu en yetkili şahsiyetler 
tarafından konuşuldu. Ondan sonra Yüksek Mec­
lise gelen kanun kabul edildi. 22 senede sıtma 
mücadelesi teşkilâtı 28 milyon lira almışken o 
sene 7 milyon lira gibi büyük bir tahsisat alındı? 
Bu para ile 57 vilâyette teşkilât kuruldu, büyük 
çalışmalar yapıldı. 1945 de mevsim çok favorabl 
geçti. Ondan evvel geçen iki senede epidemilerin 
sebep olduğu muafiyetler de yardım etti, mem­
leket biraz nefes aldı. Hattâ bu sene dahi ola­
ğanüstü savaşın ve bu muafiyetin iyi neticeleri 
ile karşı karşıyayız. Ben çok temenni ederdim 
ki, bu olağanüstü savaş devam etsin. İkinci 
üçüncü senelere intikal ederek memleketimizde 
mevcut önemli sıtma kaynakları ortadan kalk­
sın. 

Arkadaşlar geçen seneye nazaran bu bütçede 
sıtma mücadelesi tahsisatından 360 bin lira ten­
zil edilmiştir. Bu gibi hareketler memleket için 
çok tehlikeli neticeler verir. Yurdumuz 1947 de 
hareketli bir sıtma mevsimi geçirecektir. 1948 -
1949 da 1944 de gördüğümüz epidemi gibi bir epi­
demi ile karşılaşacağı muhakkaktır. Bu bakım­
dan bilhassa dikkatinizi çekerim, önümüzdeki 
seneler için sıtma teşkilâtına esaslı ödenekler kon­
ması için tedbirler alsınlar. 

Trahom mücadelesi teşkilâtımız da hemen he­
men aynı dertlerle malûldür. Hekim kadrosunun 
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yarısından fazlası boştur. Bunun sebepleri de; 
Barem takyitleri, icrayi tababet zorlukları ve­
saire vesaire... 

Arkadaşlar, koruyucu hekimlik sahasında 
ençok işmize yarıyacak olan teşkilât, şüphesiz 
ki, sağlık merkezleridir. Sağlık merkezleri 
hakkında uzun boylu izahat vermiyeceğim, Eti­
mesgut'a gidip görürseniz orada çalışan teşkilâ­
tınızın ne dereceye kadar muvaffak olduğunu, 
halkın sağlığını koruma bakımından ne derece­
ye kadar faydalı olduğunu göreceksiniz. Bir 
sağlık merkezi, bulunduğu mevkiin coğrafi 
jeolojik, içtimai, siyasi her türlü durumunu tes-
bit eder, fertleri birer birer tanır, onların ma­
ruz kaldıkları tehlikeleri ve epidemileri önler, 
halkı tenvir eder, propagandasını yapar ve bu 
suretle sosyal tababette sarfedilmesi icabeden 
parayı çok aşağıya indirir. O bakımdan bugün 
ancak iki sağlık merkezimiz bu şekilde çalış­
maktadır. Birisi Etimesgut'tadır, diğeri de İs­
tanbul'da şehir merkezidir. Onun dışında kalan 
sağlık merkezleri, personeli temin edilemediği 
için, bir sağlık merkezi gibi değil âdi birer dis­
panser gibi çalışmaktadır. 

Sağlık merkezlerinin her yerde açılabilmesi 
için gerekli personelin yetiştirilmesi ve bu per­
sonelin yerinde, faydalı şekilde kullanılması za­
ruridir. Bu bakımdan Hıfzıssıhha Okuluna çok 
ehemmiyet vermek lâzımdır. Onun için Sağ­
lık Bakanına bu hususta fikirlerimi ayrıca söy-
liyeceğim. Burada sizi daha fazla rahatsız et-
miyeceğim. (Allah razı olsun sesleri). 

Sosyal hizmetlere gelince; Sosyal hizmetle­
rimiz maalesef sadece mediko sosyal sahada kal­
maktadır. Bunun dışına çıkamamaktadır. Ya­
ni hastane hizmetlerine inhisar etmemektedir. 
Bunun dışında kalan, felâketzedelere yardım, 
çok çocuklu annelere yardım gibi hizmetler 
umumi tıbbi hizmetlerimizin yüzde onunu tut­
maz. 

Hastane hizmetlerimizin kifayeti hakkında 
geçengün Sağlık ve Sosyal Yardım Bakanlığı­
nın göndermiş olduğu sağlık plânında kâfi de­
recede malûmat vardır. Onun için zamanınızı 
almamak bakımından tekrar etmiyeceğim. Yal­
nız hekimlerimizin çalışma tarzına temas etmek 
istiyorum. Bu, çok mühimdir, arkadaşlar. Has-
tahane hekimi sabah 8,30 da hastanesinde bu­
lunmak mecburiyetindedir. Saat üçe kadar ora-
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da çalışır. Aldığı para kendisine yetmediği için 
gider, muayenehanesinde de çalışır. Bu işler 
saat 20 - 21 e kdar sürer. Ondan sonra gece 
nöbetleri dolayısiyle devamlı surette emre âma* 
de bulunmak zaruretindedir. Bu gayri tabiî ça­
lışma tarzı hekimlerimizin çabuk yorulmaları­
nı ve çabuk ihtiyarlamalarını intaç ediyor, ve 
bilhassa yaratıcı araştırmalar yapmalarına engel 
oluyor. Bunu dikkt nazarına alıp Devlet işi 
gören hekimlerimizi hariçte icrayı tababet et­
mekten menedecek ve onlara lüzumlu refahi te­
min edecek çarelere başvurulması zamanı çoktan 
gelmiştir. Bu suretle hem hekimlerimiz lüzum­
lu, lüzumsuz töhmetlerden kurtulmuş olur, hem 
do halkımız kendileri için efektif tıp hizmetine 
nail olurlar. 

Bir de müstahzar ilâçlar meselesi vardır ki, 
çok mühim bir mevzudur. Bütün dünyada bü­
yük ilâç endüstrileri küçük birer lâboratuvardan 
doğmuştur. Bunlar, muhitlerinden aldıkları teş­
vik ve rağbetle büyümüşlerdir. Biz de de birkaç 
nüvesini gördüğümüz bu müstahzarları yapan 
lâboratuvarlarımız kâfi bir himayeye mazhar 
olmuyor ve bu yüzden haricî rekabetin tesiri al­
tında ezilip gidiyorlar. Bence bu haricî rekabeti 
ortadan kaldıracak esaslı tedbirlerin müstahza­
rat kanununa girmesi gerekmektedir. Çünkü 
memleket dâhilinde yapılabilen gayet basit müs­
tahzarlar vardır ki, harice namütenahi dövizimi­
zi götürmektedir. Bu suretle maddei iptidaiye-
mizi alırız ve memleketimizdeki ilâç endüstrisi­
ni kuvvetlendirmiş ve büyütlmüş oluruz. Bu 
itibarla vergi sistemimizde bir parça değişiklik 
yapmak lâzımdır. Çünkü büyük lâboratuvar­
larımız, ilâç endüstrimiz bu vergi sisteminin tat­
biki yüzünden gelişemiyor ve daima küçük kal­
mağa mahkûm oluyorlar. 

Şu arzettiğim bakımlardan ve daha benim 
görmemiş olduğum birçok noktalardan bütün 
teşkilâta şâmil bir reformu ele almanın bir za­
ruret halinde olduğunu görüyüorum. Zaten bu 
işi takdir eden Sağlık ve Sosyal Yardım Bakan­
lığı da iki senedenberi çalışmakta ve son zaman­
da hazırladığı bir sağlık plânını da tatbik etti­
rerek arkadaşlara dağıtmış bulunmaktadır. 
Sağlık Bakanlığı bütçesinde bu plâna temas 
edilmediği için bu işi uzun boylu tahlil edecek 
değilim. Yalnız idealim olan sağlık koruma iş­
lerini hayalden hakikate, düşünceden tatbik sa­
hasına getirecek olan böyle bir plânın realizp 
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edilmesini candan ve gönülden isterim ve Sağ- , 
lık Bakanına da şimdiden başarılar temenni ede­
rim. 

Yalız bu plân realize edilecek diye diğer teş­
kilâtımızı ihmal etmek ve ana reformu geriye 
bırakmak bence doğru değildir. Önümüzde 
Sağlık Bakanlığının terliyeceği kadar bir çalış­
ma devresi vardır. Kendilerini bu problemleri 
halletmek yolunda çalıştıracak olan günleri ih­
mal etmiyeceğiz. Çünkü işin içinde sağlık var­
dır, sağlıksa varlığımızdır. 

Mâruzâtım bukadardır. (Alkışlar). 
AHMET EYMlR (Amasya) — Sayın arka­

daşlar ; Sağlık ve Sosyal Yardım Bakanlığı Büt­
çesini inceledim, bütçenin mucip sebeplerini 
ifade eden, izah eden raporunu okudum, büt­
çenin hizmet tablosundaki rakamlardan bazıla­
rının geçen yıla nazaran bir hayli indirilmiş 
olduğunu gördüm. Raporda bütçenin rakamları 
üzerinde yapılan eksiltme ve azaltmaların zaru­
ret ve mecburiyet yüzünden iktihamı ve tasar­
rufu mümkün olanların bulunduğu ifade edil­
mekte ve Bakanlığın çalışmaları ve önemli gö­
revleri üzerinde müessir olabileceklerin bulun­
duğu da itiraf olunmaktadır. Arkadaşlar; bu 
itirafta raportörün duyduğu derin bir iç sızısı­
nın şümullü mânasını seziyorum. Fakat Rapor­
törün, Bütçe Komisyonu, o âlî Heyet ne yap­
sınlar ki, gelirler, giderler bu kadar imkân ve 
bu kadar fırsat verebilmiş. Raportör Bütçe Ko­
misyonu, Âli Heyet ne yapsınlar ki, gelirler, gi­
derler bu kadar imkân bu kadar fırsat verebil­
miş. Yoksa millî sağlık konusunda muhak­
kak bir tasarruf zihniyetinin güdülmediğine 
kaaniim ve ben de onunla teselli bulmaktayım. 
Bütçede memleket sağlığına yeniden kazandırı­
lan Heybeliada Verem Sanatoryumu, Trabzon ı 
Hastanesi, izmir Behçet Uz Çocuk Hastanesi, 
Adapazarı Verem Dispanseri gibi cidden önemli 
tesisler içinde Sağlık Bakanlığının teşvik ve 
ilhamları alınarak, yardımlarına güvenilerek 
Samsun'da yapılmakta olan kırk yataklı do­
ğumevinin hiç te yer almadığını gördüm. Arka­
daşlar, şükran duyguları içinde arzederim ki, 
bu doğumevinin plân ve projeleri Sağlık Bakan­
lığınca hazırlandı ve Samsun'a hediye edildi. 

'Bina 300 000 lira keşif bedelli ve üç katlıdır. 
Samsun- halkı bir anda, bir tahtada 80 bin li­
ra verdiler. Bununla birinci katı yaptık ve çı­
kardık. Bu bina bugün yağmurlar ve yaşlar al- | 
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tında duruyor sular nüfuz ediyor, bozuluyor ve 
mukavemetinden muhakkak kaybediyor. 

Arkadaşlar, doğumevleri biliyorsunuz nesil­
lerin bakılmasını ve milletlerin tarih boyunca 
yaşamalarını çoğalmalarını sağlıyan en önemli 
tesislerdir bu ihtiyacı içten duyan bütün hayat 
unsurlarının ifadesi ve tek mânada ifadesi 
olan, bu hayati ihtiyacı içten duyan ve bu bü­
yük dâvayı gönülden güden Samsun'lular güç­
lerinin yettiği kadar millî ve mahallî ödevlerini 
yaptılar. Şimdi vazife, nâçiz telâkkime göre 
Hükümet ve Devlete düşüyor. 

Sayın Sağlık Bakanının selefleri Muhterem 
Sadi Konuk, Samsun'a geldiler, inşaat yerine 
götürdüm, gördüler, mütehassis oldular. Sağ­
lık Bütçesinden 100 bin lira civarında bir yar­
dım yapacaklarını vâdettiler. Bütçede buna ait 
bir rakam, ne bir tahsisat, ne de bir işaret gör­
medim. 

Arkadaşlar; cümlenizin malûmudur. Millet­
ler hayatlarını iki esaslı temel üzerine kurmuş­
lardır; nesiller feyizlerini, varlıklarını ondan 
alırlar, ona borçludurlar. Ana ve çocuk, bu, 
nerede gür ve gürbüzdürse orada cemiyet te 
vardır, millet, gürdür, memleket gürdür. Cemi­
yet ve millet gürdür ve gürbüzdür. Böyle önem­
li bir tesisi hem de büyük bir halk topluluğuna 
malik olan yurdun en mühim noktasında vücu­
da getirilmiş olan bir^tesisi artık Devletin eline 
alması lüzumuna, hattâ, hücumuna işaret etmek 
isterim. Sayın Sağlık Bakanının Karadeniz 
bölgesinin en işlek bir limanının ve büyük bir 
hinterlandın biricik «çocuk doğum ve bakımevi* 
olan bu tesis imkân bularak bütçesinden 
yardım etmesini rica ediyorum. Seleflerinin 
vecibeleri kendilerine intikal eden vaitlerine 
dayanarak istiyorum, ki, bu vecibe kendilerine 
intikal etmiştir. 

Sayın Sağlık Bakanının bütçe müzakereleri­
ne rastlıyan şu günlerde gözlerimizin önüne 
serdiği birinci on yıllık sağlık plânı ile yur­
dun çeşitli yerlerinde büyük ve mütekamil sağ­
lık tesisleri yapılacağını ve özel idarelerin elle­
rinde bulunan hastanelerin tamamen umumi 
muvazeneye alınacağını müjdeliyor. Plânın ana 
hatları geniştir, ümit vericidir, genel sağlığı 
kavrıyan büyük bir iştir. Tahakkukunu dile­
rim, candan dilerim. Bu plân, bu güzel plân 
seyrini ve hamlelerini takibederse yurdun 
içinde olduğu gibi ve olduğu noktada biran 
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dahi durması mümkün olmıyan ve caiz olmı-
yan: öyle sıhhi tesisler vardır ki, bu plânda 
onların hali feci kelimesiyle tavsif olunur. Ar­
kadaşlar, feci halli tesisler nelerdir, biliyor 
sunuz? Bütçeleri 300 000, 400 000 liradan iba­
ret olan yoksul vilâyetlerin ellerine verilmiş 
olan, sırtlarına yükletilmiş olan memleket has­
taneleridir. Bunlar şunlardır: Amasya, Urfa, 
Ağrı, Bitlis, Muş. (Maraş da var sesleri.) Bu 
hastanelerin umumi muvazeneye alınabilmesi 
için Hazinenin yardım faslına 500 bin liralık 
tahisat konuduğunıı şükranla gördüm, fakat 
yeter bulmadım, âcil ihtiyaçları karşılayacak 
miktarda bulmadım. 

Arkadaşlarım; bu saydığını hastanelerin 
halleri cidden elem vericidir. 

BİR ÜYE — Kapatmalı. 

AHMET EYMÎR (Devamla) — Bütçeleri bir 
milyon lirayı geçen, nispî refah içinde bulu­
nan vilâyetlerin hastanelerinin hallerine benze­
mez. Meselâ büyük vilâyetlerimizden Konya 
hastanesinin, Aydm hastanesinin bugünkü 
hallerine, mütevazı bütçeli vilâyetlerimizden 
Çorum ve Tokad hastanelerinin dünkü halleri­
ne de benzemez. îşte size bir misal arzediyo-
rum: 

Amasya, o tarihî diyarın, büyük Türk ih­
tilâlinin, büyük Türk inkılâbının başlangıç 
noktasını, Büyük Atanın, onun Saraydüzü'-
ndeki bir odasında şahidi olduğum bir toplantı­
da çizdiği o, büyük vilâyetlerden iken bugün 
kolu budu kesilmiş zayıf bir bütçe ile kalmış 
olan vilâyetin 50 yataklı bir hastanesi ol­
masına, böyle bir kadroyu taşımasına rağmen 
bazan tek doktorlu, bazan çift doktorlu bir 
dispanser mahiyetindedir. Halk sıkıntı içinde­
dir. İstırap içindedir. Müstacel hallerde, mü­
dahale icabeden hallerde Ankara, Samsun has­
tanelerine taşınmakta, yollarda zayiat vermek­
tedirler. Size canlı misaller arzederek üzmek 
istemiyorum, şimdilik üzmek istemiyorum. Yal­
nız Bakanlık bütçesinin fasıllarında, maddele­
rinde, bütçe icapları teknik tatbik şekilleri ba­
kımından tasarruflar vuku bulacağı muhak­
kaktır, âeizinizce de malûmdur. Bunları bu 
işe hasrederek, tahsis ederek ve biranevvel ve 
fakat ancak bu mahiyetteki hastanelerin 1947 
yılı içerisinde umumi muvazeneye alınmasını 
Sağlık Bakanından rica ediyor, kendilerine mu­

vaffakiyetler dileyerek sözlerime son veriyorum. 
(Alkışlar.) 

BAŞKAN — Hasan Reşid Tankut, 
HASAN REŞİD fTANKUT (Maraş) — Sa­

yın arkadaşlar, yüce huzurunuzda harcıyaca-
ğım beş on dakikayı daha yetkili arkadaşlara 
bırakmağı düşünmüştüm. Fakat Sağlık Bakan 
lığırın bütçesini ve yine Sağlık Baklalığının 
çıkardığı Millî Sağlık plânını okuduktan sonra 
bana da birkaç kelime söylemek düşeceği ka­
naatine vardım. Bütçe istediğim kadar ham­
leli değildi, Devletin bütçe tümü içinde kendi­
sine ayrılan yeri almak için mütevazı davran­
mış hissini aldım. Fakat plân, bugün için 
memlekete cidden lâzım olduğuna inandığım 
ileri, katî ve başarılı hamleyi ifade eden bir 
eserdir. Onu bilgin insanlar memleket ve mes­
lek aşkiyle yazmışlar. Beni en çok mütehassis 
eden tarafı, kavrayışıdır. Bu plân memlekette 
sağlık durumunu ve bu durumu sağlamak ve ile­
ri götürmek için gerekli olan herşeyi bihakkin. 
kavramış kafaların mahsulüdür. O henüz tasarı 
halindedir. Belki yarın yüce huzurunuza ge­
lecek, kanuni kıymet kazanacaktır. Madamki 
bugün çıkmış, bence yetkili ve sorumlu insan­
lar vazifelerini yapmış demektir . Gerek bütçe­
nin, gerek plânın bana verdiği ilhamla mem­
leketin sağlık durumunu huzurunuzda, gururla 
ümitle sevindiren, diğeri acı, acı düşündüren iki 
tablo halinde arzetmeme izninizi rica ediyo­
rum. -

Anadolu ötedenberi kuvvetli ve sağlam in­
sanların vatanı oldu. İster bu dağ tepelerinde 
toplanmış olsun, ister, bozkırlarının sathında ya­
yılmış bulunsunlar. Anadolulu olan insanlar da­
ima gövde yapısının üstün vasıflarını muhafaza 
ettiler. Bu memleket onları bazan İmperatorluk 
kurımya heves ettirdi, hududu aştılar, uzaklara 
gitiler. O zaman Anavatanı bir kuvvet kayna­
ğı olarak kullanmıya mecbur oldular. İşte Ana­
dolu'nun felâketleri o devirlerde baş gösterdi. 
Millet kendine gelipte hududunun içinde millî 
bir varlık olarak yaşamıya karar verdiği zaman 
Türk milleti cevherini, cevherinin büyük erkini 
derhal meydana çıkardı. Harabolmuş yurtlar 
derhal imar edildi, kaybedilmiş olan sağlıklar 
derhal istirdat edildi. Anadolu'da Selçuk dev­
rinden ve Fatih devrine kadar Osmanlı sal­
tanatı zamanında böyle mamur bir mem­
leket ve böyle kuvvetli bir millet gö-
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rüyoruz. Anadolu halkının yani Türk mille­
tinin gövde yapısı ve insanlık cevheri bakı­
mından vasıfları büyüktür. Fakat bu vasıfla­
rın başında birinci olarak geleni bereketli bir 
nesle sahip olmasıdır. Cumhuriyet bize bu mem­
leketi 12 - 13 milyonluk bir nüfusla devraldı. 
Halbuki şimdi görüyorsunuz 18 milyonu bulduk 
ve eğer biz memleketi korumak ve cihan sul­
huna biraz yardım etmek duygusuyle milyonluk 
bir orduyu 7 sene elde tutmak mecburiye­
tinde kalmasaydık 20 milyonu bulacaktık. 
Geçen harbi takibeden senelerdeydi Avru­
pa milletleri nüfus bakımından çırpmıyor­
du. Viyana'da bir konferans dinledim. Sözcü 
bir âlimdi, konusu demografi idi. Nüfus hare­
ketleri üzerinde tetkikler ve incelemeler yapı­
yordu. Dedi ki, Avrupa milletlerinde doğumun 
erkek ve kız nispeti şudur. 12,5 kız çocuğuna 
mukabil 11 erkek çocuk doğar. Bu nispet Şark' 
ta bilhassa Türk Milletinde tersinedir. Orada 
12 den fazla erkeğe mukabil 11 kız doğar. Ve 
ilâve etti, zaten bu milletin bereket ve tenasül 
ölçüsü bizim ölçümüzle mukayese edilemez, o 
bambaşka bir millettir. Arkadaşlar o zaman 
gençtim. Birden bire heyecana kapıldım, ken­
di kendime. Ortaçağ Türk şövalyelerinin şu sözü­
nü mırıldandım. Saymakla bitmez kırılmakla tü­
kenmez bir milletiz. Bu millet o günkü fazileti, 
o kıymeti hâlâ muhafaza etmektedir. 

Arkadaşlar, Türk anası en iyi bir çocuk anası 
olmaktan kalmış değildir. Nüfus kol ve konforu 
bol yerlerde vücut hacminden kaybettiğimiz hor 
şeyi geri almaktayız. Eğer Ankara gibi, İstan­
bul gibi iyi yaşamağa başlamış olan memleketleri 
mizdeki boy ölçüsünü tetkik edecek olursanız ora­
larda 160 ı çoktan bırakmış 170 i dahi geçmiş ol­
duğumuzu görürüz. Fakat köylerimizde maate-
essüf, nispet çok henüz yukarı çıkmış değildir. 
Arkadaşlar bu, Türk Milletinin sağlığı bakımın­
dan bizi gururlandıran iyi tarafıdır. Fakat bu­
na karşı sağlığımızı tehdit eden, korkutan düş­
manlarımız da çoktur. Bu düşmanların başında 
nüfus dağılımı ve toplamını, yani, demografi du­
rumu gelir. Memlekette 18 milyonun. 16 milyo­
nu, 43 000 i köy ve 17 000 i mezra olmak üzere 
50 O00 insan toplumu barındıran köyler halinde 
dağılmış bulunuyor. Bir kalker tepelerde ve or­
man kuytuluklarında gömülen insan obaları sıt­
ma bataklıkları üstünde yerleşmiş vatandaşlar 
öyle bir manzara arzediyorlar ki bu manzarayı, 

. 1946 O : 2 
dünyanın sayılmıyan milletlerinin hiç birisinin 
toprağında göremezsiniz. Nüfus dağılımımız bu 
kadar perişan ve perakende olduğu için mesa­
feler zalim, yollar yıpratıcı olmuştur. Bir köy­
den bir köye imdat varana kadar orada olacak ol­
maktadır. Bu imdadın kurtarabildiği hasta an­
cak % 5 - 6 dır. Nüfusu bu kadar perakende, 
mesafeleri bu kadar zalim, yolları bu kadar yıp­
ratıcı olan bu memlekette yer yer, vakit vakit 
açlık olmaktadır. Bu bölgelerin halkı tokluk de­
nilen şeyi ancak mide şijkinliği ile tanımışlardır. 
Maksadım midelerini şişiren gıda maddelerinin 
zayıflığıdır. Bunlar böylece tedrici bir kansız­
lığa uğrarlar ve açlık, bilirsiniz ki, insana ev­
velâ vicdanını yedirir. Vine bu zalim mesafeler 
ve bu yıpratıcı yollar, sağlık arzusuna ve sağ­
lık hissine karşı tedbir arama teşebbüsüne karşı 
bir gevşeklik, bir uysallık doğurmuştur. Ba­
karsınız bir bölgede bir mide deşilmesinden, bir 
apandisit noktalamasından, bir ülser ve hatta 
burun kanamasından, güneş çarpmasından, bel­
ki bir barsak düğümlenmesinden., yere serilmiş 
insanın kendisi ve sahibi ellerini kavuşturup te­
vekkülle beklemekten başka bir şey yapamaz. 

Benim memleketim, Elbistan'ın medeniyete 
açılan bir tek yolu vardır. Bu yolda gelip gi­
denlerdim her sene 7 - 8 hastanın yolarda öldüğü 
nü söylerler. Bu sebepten kötü yollar bizim 
sağlık mücadelemizin başlıca düşmanıdırlar. 
Hastalığa karşı uysallık mevcut olmakla beraber 
bu hal âdet olmuş değildir. Hastanesi bulunan 
memleketlere eşek üstünde, at üstünde, sırt üs­
tünde'hastalar götürüyorlar hattâ hazan bir 
eşeğin iki tarafına bağlandığı kavaklarla bir 
tahtarevan yaparlar, ortasına bir yatak koya­
rak hastayı yatırırlar. Bu şekilde hastayı ge­
tirirler fakat hastaya hastanede yer olmadı­
ğından veyahut içeri alınacak bir hastalığı ol­
madığı için ekseriya döner gider. Demekki has­
tane ve doktor bulduğu yere Türk herşeyi göze 
alarak gider. Fakat mesafelerin uzaklığı, yol­
ların bozukluğu bu imkânları selbetmektedir. 

Bu nüfus perakendeliği bize birçok bakımdan 
kalkınmayı güçleştiriyor. İktisadi hamlelerimi­
zin bazan kısık kalışı, zirai mahsullerimizin ya­
kışır değeri bulunmaması, bunların hepsi bu 
yüzden olduğuna göre elbette bunların sebebini 
bulmak ve bunları bulduktan sonra ıslah çare­
lerini aramak lâzımdır. Meclisimiz daima bü­
yük hamlelerle büyük başarılara alışmış bir 
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Meclistir. Ancak bunun için zamana ihtiyaç 
vardır. Fakat bu zaman içerisinde mütemadi­
yen ölüm vermek, mütemadiyen sakat vermek, 
bizim için büyük vebal olur. Benim " plânda 
okuduğum şudur: Madem ki, köylü ve bu pe­
rakende ve dağınık nüfusu sağlık merkezlerine 
getirmek kaabil olmuyor, sağlık merkezlerini 
sağlık elemanlarını iyi bir yayma ile onlara 
doğru götürmek baş tedbirdir. Yine plân diyor 
ki, ben evvelâ sağlık teşkilâtım kuvvetlendire­
ceğim, sağlık teşkilâtıma yardımcı kuvvetler il­
hak edeceğim. Bunları hastayı kendine çeke­
cek kadar hareketli hale getireceğim. Yahut 
ben o kadar hareketli olacağım ki, hastanın ya­
nma kendim gideceğim. Epidemilerden ve sal­
gınlardan bahsetmiyorum, bunlar benim aklı­
mın eremiyeceği şeylerdir. Ancak arzedeceğim 
bir misal vardır. Dağbaşında bir çocuk gör­
düm, hayaları şişmişti, eteğinin altında to­
puğuna kadar inmiş, acayip bir hal almıştı. 
Yanındaki çocuğa sordum, ıstırap çekmiyor 
mu dedim. Aman efendi, bu çocuğun gece yas­
tığını dişlediği halini görsen sen de acırsın 
dedi. Şehire indim, doktorlara sordum, böyle 
bir hal gördüm dedim, bir bıçaklık iştir, üç 
günde iyi ederiz, dediler. Fakat arkadaşlar ne 
o hastaneye gidebilir, ne neşter ona çıkabilir. 
plânda Doktor Uz diyor ki, ben sağlık merkez­
leri yapacağım, bu merkezlerde ihtisas sahibi 
doktorlar olacaktır, yardımcıları olacaktır, 
bunlar, hastaları hastaneye getirecek vesait 
ile mücehhez olacaktır. 

Arkadaşlar, elbette bu iş çok para ister. Fa­
kat verilecek olan para öyle bir paradır ki, 
bizim varlığımızla alâkadardır. Bütün kuvve­
tini, mesaisini milletin sağlığına ayırdığı gün 
Hükümet mutlu bir vazife yapmıştır. Plân yük­
sek Meclise geldiği zaman muzaheretinizi ri­
ca ederim. (Alkışlar). 

Dr. GALÎP KENAN ZAÎMOĞLU (Giresun) 
— Sayın arkadaşlarım, Sağlık ve Sosyal Yardım 
işlerimiz hakkında mâruzâtta bulunacağını: 

Fakat teşrih ve izahı uzun sürecek geniş 
ve o nispette komplike bir dâvanın yalnız bir 
kısmına, sağlık işlerimizin en önemli telâkki 
ettiğim hastaneler mevzuuna temas etmek ve 
onun bazı noksan ve daha ziyade ıslah ve tadile 
muhtaç gördüğüm taraflarını yüksek huzuru­
nuzda açıklıyarak bu dâvanın muvaffak olması, 
daha iyi yürüyebilmesi için yapılması lâzımge-
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len tedbirlere ait nâçiz kanaatlarımı belirtmek 
mâruzâtımın esasını teşkil edecektir. 

Yalnız asıl mevzua girmezden evvel küçük 
bir istitrat ve mukayeseye müsaade ve müsa­
maha buyurunuz. 

Herhangi bir fabrikanın açılması ve verim­
li bir surette işletilmesi için o fabrika binası­
nın yapılması ve lüzumlu makine ve tesislerin 
noksan olarak gelişi güzel konması nasılki mak­
sada kâfi gelmiyerek her şeyin tam ve yerli 
yerindo bulunmasına, ve bir çalışma ve ihtisas 
mekanizmasının tesisine, teknik metot ve pren­
siplerin hâkimiyetine lüzum ve zaruret varsa; 
sıhhat dâvamızın en başı ve en başlıcası olan 
hastanelerimizin de aynı ruh ve zihniyete göre 
tanzim edilmesine ve ayarlanmasına, daha katî 
bir ifadeyle lüzum ve ihtiyaç bulunduğu kanaa-
tmdyım. 

Şu noktayı peşinen arzetmek isterim ki, ma­
ruzatımın ihtiva edeceği tedbir ve esaslar daha 
ziyade bütçeye ve paraya taallûk eden işler de­
ğil, bunların mühim bir kısmı yapılmış olan 

masraf ve, himmetleri daha verimli bir hale 
getirecek tedbir ve çarelerdir. Bu gün yüksek 
huzurunuzda şu noktayı katiyetle arzedebilirim 
ki, hastanelerimiz hâlen içinde bulundukları, 
tatbik edilmekte olan, zamanla eskimiş, aksamış 
sistem ve prensipler birçok noksanlıklar yü­
zünden istediğimiz kadar, bize milletçe lüzumlu 
olduğu derecede çalışamamakta ve verimli ola­
mamaktadır. Geniş ve büyük ölçülü tasarı ve 
tasavvurlar uzun vadeli programlar, rasyonel, 
verimli ve metoda istinat ettirilin edikçe reel 
pratik, objektif temellere dayanmadıkça nazarî 
kalmak, tahakkuk edememek tehlike ve tehdi­
dine mâruzdurlar. Sayın Sağlık Bakanımız pek 
yerinde bir himmetle hazırladıklarını memnuni­
yetle gördüğümüz ve tahakkukunu memleket ve 
millet namına candan ve yürekten temenni et­
tiğimiz 10 yıllık sağlık plânının bize getireceği 
tesisatın daha pratik daha amelî bir idare ve 
çalışma temeli üzerine kurulduğunu görmekle 
pek bahtiyar olacağımızı bu kürsüden arzetme-
ği pek yerinde ve lüzumlu bulurum. 

Biz bugün, dar ve gayri kâfi malî imkânlar 
içinde yapılan himmet ve fedakârlıklardan 
âzami randımanı almak mecburiyetindeyiz. Bil­
hassa idari bünyesinde lüzumlu ve zaruri olan 
ıslah ve tadilleri yapmadıkça, noksanları ta-
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mamlamadıkça hastanelerimiz ne kadar büyük 
ve adedleri ne kadar fazla olursa olsun bugü­
nün sıhhi icaplarım önliyecek bir başarı sağla­
maktan daima uzak kalacaklardır. Hastaneleri­
mizin liyakatli, bilgili, tecrübeli hekimlerin 
eline teslim ve tevdi edilmiş olduğunu yakinen 
biliyorum. Fakat hekimin bilgi ve tecrübesi ya­
nında, muvaffakiyetini temin edecek âmiller 
arasında idari faktörlerin rolünün zan ve tahmin 
edildiğinden daha çok fazla olduğunu Yüksek 
Meclise arza lüzum bile görmem. 

Askerî hastanelerimiz, askerliğin bizatihi 
kendi büneysinde mevcut inzibat ve disiplin ru­
hunun sağladığı bir idare mekanizması elinde 
ayrı bir hususiyet arzeder. 

Sayın arkadaşlar, bu vesile ile bir noktaya 
kısaca temas etmek istiyorum, Millî Savunma 
bütçesi müzakere edilirken kıta sıhhiye sandık­
ları mevzuubahis oldu. Bendeniz tümen ölçü­
sünde sıhhiye amirliği gibi bu sahada oldukça 
salahiyetli bir vazifeden yeni gelmiş bir arka­
daşınızım. Seçimler yapılıp Yüksek Meclise ka-
tılmcıya kadar bu vazifenin başında bulunuyor­
dum. Binaenaleyh, bu sahada oldukça bilgi ve 
salâhiyet sahibi olduğumu zannediyorum. 

Sayın arkadaşlarım kıta sıhhiye sandıkları 
askerî sıhhiyeciliğin, birlik hekiminin en önemli 
bir mevzudur. Bu sandık mevcutları tam­
dır, kadroları kapağının içinde yazılı veyahut 
ayrı bir defter halinde içlerinde mahfuz ve 
mazbuttur. Büyük ve kahraman Ordumuzun 
bütün dünyaca bilinen kudret ve azamatine lâ­
yık ve ona muvazi olarak askerî sıhhiye teşki­
lâtımız da kendisine bütün vazifeleri her 
an yapmıya hazır bir iktidar ve mü­
kemmeliyettedir. Bunu yüksek huzuru­
nuzda arzetmekle sonsuz bir gurur ve iftihar 
duyarım, Sayın arkadaşlarım. Yüksek Heyetini­
zin malûmudur. Bunu biliyorum. Hastaneleri­
miz bugün adeden az yatak sayısı nüfusumuz nis­
petine göre çok düşüktür. İstatistiklere nazaran 
bizde her on bin nüfusa sekiz yatak isabet et­
mektedir. Halbuki bu nispet ingiltere'de 154, 
Bulgaristan'da 20, Filistin'de 53, Mısır'da 15, 
İrak'ta 11 dir. Amerika'da 1 700 000 yatak 
vardır. Bu rakamları 10 yıllık sağlık plânın­
dan aldım. 

Evet hastanelerimiz adedçe azdır ve yatak 
sayımız noksandır. Bu, daha ziyade malî im­
kânlara dayanan bir meseledir. Çok ümit ve 
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temenni ediyorum ki, zamanla bu büyük mil­
let, bu fedakâr memleket, Büyük Millet Mecli­
sinin elinde daha büyük imkânlara ulaşacak 
ve memleket ihtiyacını her hususta karşılıyacak 
tesisler yapmağa ve o nispette yataklar açmağa 
muvaffak olacaktır. 

Şimdi hastahanelerimizin, noksan gördüğüm 
ve bilhassa üzerinde durmak istediğim tarafları­
na geliyorum. Hastanelerimiz bu gün sıhhi te­
sisat, teknik alât ve malzeme bakımından yok­
sul mahrum bir vaziyettedir. Mükellef bir 
hastahane binası yapmak kâfi değildir. O bi­
naya o sıfat ve vasıfları kazandıracak bütün va­
sıtaların da beraber yerleştirilmiş olması lâ­
zımdır. Bir çok misallerden bir tanesini yüksek 
müsaadenizle arzedeyim. 

Sayın arkadaşlarım, biraz evvel bu kürsüden 
maruzatta bulunan sayın Hasan Reşit Tankut 
arkadaşımızın da pek isabetli söylediği gibi bu 
hastahanelerin bir an evvel malzeme noksanlığı 
temin edilmelidir. Bir çok emsalinden birini ar-
zetmek istiyorum. Bundan bir kaç sene evvel 
(Oiresun'da) oldukça güzel bir hastahane ya­
pılmıştır. Bu her hususta şayanı şükrandır. Fa­
kat bu hastanenin mühim bazı noksanları vardır. 
Meselâ üst kattaki ameliyathaneye âcil ve der­
hal amelyata muhtaç olan hastaları çıkaracak, 
yeri yapılmış olmasına rağmen, bir asansörü yok­
tur. Bu hastanede röntgen de yoktur, kalori­
feri de yoktur. Bu, büyük beton bina fındık 
kabuğu yakılan sobalarla ısıtılmaktadır. Bunun 
ne dereceye kadar maksada kâfi geleceğini izaha 
lüzum görmüyorum. Bir kalorifer yapılırsa, 
mahrukat olarak yine fındık kabuğu yakmak pe­
kâlâ mümkündür. Bunların bir anevvel temi­
nini sayın Bakan arkadaşımdan rica ederken bi-
razevvel sayın Ahmet Eymir arkadaşımızın pek 
yerinde olarak ifade buyurdukları gibi hususi 
muhasebelerin dar bütçesiyle beslenemeyen has­
tanelerden biri olan Giresun hastanesinin de 
umumî bütçeye alınmasını ayrıca istirham edi­
yorum. 

Arkadaşlarım hastanelermizin bir çoğunda 
ciddî lâboratovar tetkikatı maalesef yapılama­
maktadır. Mikroskopu olmıyan hastanemiz var­
dır. Acıdır fakat hakikati olduğu gibi söyle­
mek lâzımdır. Bugünkü fen mazhar olduğu te­
rakki ve inkişafa muvazi olarak bize bir çok yar­
dımcı vasıtalar vermiştir. Bir hastanede rönt­
gen lâzımdır, metabolizma cihazı lâzımdır, 
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elektro - kardiyogram lâzımdır, daha birçok şeyle­
re ihtiyaç vardır. Röntgen cihazı bugün karlı dağ­
ların tepesine, okyanusların dalgaları üstüne ve 
çöllerin ortasına kadar giden ve hattâ havalarda 
bile vazife görebilen basit bir âlet haline gelmiş­
tir. Bendeniz bir Avrupa şehrinde müşteriye sa­
tılan ayakkabının ayağa intibak edip etmedi­
ğinin basit bir röntgen cihazı ile kunduracı dük­
kanının içinde muayene edildiğini kendi gözle­
rimle gördüm ve hattâ kendim de ayağımı mu­
ayene ettim. 

Sayın arkadaşlar; Hastane hekimi bu yardım­
cı vasıtalardan hiçbir zaman müstağni kalamaz. 
Röntgensiz Pnrömoteraks yapılamaz, yani rönt-
gensiz, bir hastanın ciğerine hava verilemez, 
tehlikelidir. Röntgensiz, bir çok ameliyatlar ya­
pılamaz mahzurludur, röntgensiz kırıklar tedavi 
edilemez yoksa memleket malûl ve sakatlarla do­
lar. Bunları bir anevvel temin etmek ve has­
tanelerimizi bu en lüzumlu yardımcı vasıtalar­
la teçhiz etmek mecburiyetindeyiz. Hekim ne ka­
dar bilgili olursa olsun, hekim ne kadar liya­
katli olursa olsun bu vasıtalar olmadan yapı­
lan iş natamamdır, noksandır ve böyle kalmağa 
mahkûmdur. 

Ben şahsen yeni yapılacak tesislerin noksan­
ları tamamlanmadan hizmete açılmaması taraf­
tarıyım. Çünkü bir iş nasıl başlarsa öyle gidi­
yor. Fakat noksanlarını tamamlayacağım diye 
bu sihhat müesseselerinin uzun müddet muattal 
kalması da tecviz edilemez. Bu yardımcı vası­
talardan mahrum bir hastane, köprüsüz bir yo­
la benzer. Yolcu derenin karşısına nasıl köprü 
ile geçerse hekim de yolunun ötesine, yani teş­
his tarafına bu vasıtalarla geçebilir. Tababetin 
köprüsü de bu yardımcı vasıta hırdır. Köprüsüz 
bir yol ne kadar az kaabili tasavvursa bu yar­
dımcı vasıtalardan mahrum bir hastane de o 
kadar daha az kaabili tasavvur ve tahayyüldür. 

İkincisi, hastanelerimizde hekim noksanlığı­
dır. Evet sayın arkadaşlarım, hastanelerimiz 
hekim bakımından fakirdir. Bunu hepimiz bi­
liyoruz. Bu, daha ziyade bir rakam ve zaman 
meselesidir. Memleketin bugünkü hekim ihti­
yacını karşılıyacak Ankara ve istanbul Fakülte­
leri vardır. Inşaallah yakın bir vakitte Tıp Ta­
lebe Yurdunun kadrosu tezyit edilerek ihtiyaca 
kâfi hekim yetiştirilmek imkânı hâsıl olur. Sa­
yın Sağlık Bakanımız 10 yıllık sağlık programm-
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da bu mevzua pek yerinde ve büyük bir has­
sasiyetle işaret buyurmuşlardır. 

Sayın arkadaşlarım; benim asıl üzerinde 
durmak istediğim bir mevzu da, hastanelerimize 
hasta yatırmak şeklidir. Benim şahsî kanaatim­
ce ve şimdiye kadar edindiğim tecrübe ve inti-
baa göre, bu yatırma şekli sakattır. Dünyanın 
hiçbir yerinde, - Amerika'da nasıl iyi bilmiyo­
rum - fakat Avrupa'da hasta, o hastanenin için­
den yatırılmaz. Bugün bizim hastanelerimize has­
taların mühim bir kısmı polikliniklerden yatı­
rılmaktadır. Yani, hastane hekimlerinin hal­
ka meccanen yaptıkları muayeneler sonunda te­
davisine lüzum gördüğü hastalardan yatırılmak­
tadır. Bunun dışında Devlet müesseselerinden 
gelen hastalar ve âcil tedaviyi icabettiren has­
talarla, adedleri ne kadar az sahası ne kadar 
dar olursa olsun, hususi olarak yatırılan has­
talarda vardır. 

Arkadaşlarım, bugün İstanbul'un ayrı ve 
hususi bir vaziyeti vardır. Memlekette yatak 
adedimiz 16 bin küsurdur. Bunun hemen yarı­
sına yakın kısmı İstanbul'dadır. 

Sonra; İstanbul'da birçok değerli, bilgili, 
tecrübeli, hocalık yapmış ve yapmakta olan 
hekimlerimiz vardır. Bu yüzden Anadolu'dan 
akın akın İstanbul'a hasta tehacümü mevcuttur. 
Hepimiz biliyoruz. Bu hastalar sokaklarda, 
hastahane kapılarında sefil, perişan dolaşmak­
tadır. İşlerinde memleketinden getirilen fak-
rihal mazbatalariyle yatırılmış kimseler de 
şüphesiz ki vâkıdır. Fakat bizim daima 
gördüğümüz hazin bir manzara vardır. Bu 
iş himmete muhtaçtır. Benim naçiz kanaatime 
göre bazı idarî tedbirlerle bu işe çare buluna­
bilir. Dünyanın bir çok memleketlerinde Dev­
let, bizde olduğu gibi, halkın tedavisini para­
sız, bedava üzerine almamıştır. Bu Cumhuriyet 
idaresinin Türk milletine sağladığı en büyük 
hizmetlerden birisidir. Bunu şükranla yadet-
mek lâzımdır. Bunu milletin bilmesi lâzımdır. 
Başka memleketlerde bu şekilde bedeva hasta 
tedavi edilmez. 10 yıllık sağlık plânımızda 
Sağlık Bakanı arkadaşımızın temas ettikleri 
hasta kasaları bu mahzuru önliyecek, hem has­
tanelerin bugün içinde bulundukları ağır yü­
kü hafifletecek, hem de yatırma işini kolaylaş­
tıracak sebep ve çarelerden biri olabilir. Fakat 
benim bugün için arzetmek istediiğim tedbir 
bu değildir. Devlet hastahanel erinin vazifesi her 
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şeyden Önce fakir ve nrahtaç olan vatandaşı 
tedavi etmektir. Bu şimdilik bir zarurettir. Yal­
nız bizde halivakti yerinde, zengin varlıklı 
hastaların da daha ziyade fakir halka bahşe­
dilen bu nimetten faydalanmak istedikleri kes­
retle görülmektedir. Bu işi de önlemek ve Dev­
let hastahanelerini yalnız fakir halka ve bu 
arada memurlara hasretmek yerinde olur. Fakat 
hiç şüphe yok, Anadolu'da ve uzak vilâyet­
lerde istisnai haller bu mülâhazanın dışındadır. 
Mâruzâtım büyük şehirlere raeidir. 

yapılacak tedbir ne olabilir? İstanbul'da 
deminde arzetiğim yatak bulmak zarureti için­
de dolaşan ve elindekini avucundakini sarfeden 
ve çok defa da bir hastahanede yatak bulma­
ğa muvaffak olamıyarak köyüne geri dönmek 
mecburiyetinde kalan bu vatandaşlara istan­
bul'da büyükçe bir misafirhane, 500-1000 yataklı 
bir revir açmalıdır. Buraya hastalar alınır ve 
bir kaç doktor bunlara ayak vizitesi yapar ve 
bir sıcak çorba, temin edilir ve sıraya konur. 
Bu suretle hastahanelerden boşalan yatakların 
ededine göre her birisi ait olduğu servislere 
sevkedilir. Yalnız bu işi idare edecek bir maka-
nizmanın mevcudiyeti ve hastahanede boş kalan 
yatakların derhal buraya bildirilmesi şart ol­
malıdır. 

4 ncüsü : Hasta bakım servisi gelir. Sayın 
arkadaşlarım bugün hepimiz biliyoruz ve bil­
hassa sayın Milletvekili hekim arkadaşlarım 
daha yakından bilirler ki hastahanelerimizde 
hasta bakım servisi noksandır, mühmeldir, la­
ubalidir. Hastabakıcı doktorun muvaffakiyetini 
temin eden en büyük âmildir, en büyük yar-
dımcisıdır. Hekim iyi bir hastabakıcı servisine 
şiddetle muhtaçtır. Yorgun argın işinden evine 
dönen hekim hastasını hastahanede artık emni­
yetli bir ele teslim etmiş olmasının kanaat ve 
huzuru içinde bulunmalıdır. Hekim hiç bir za­
man yirmi dört saat hastanın yanında kalamaz. 
Onun için bugün derme çatma, - belki bugün 
için malî bir zarurettir - şuradan buradan top­
lama hastabakıcılarla döndürmeğe çalıştığımız 
bu işin daha teknik, daha işlek bir hale geti­
rilmesi bir zaruretir. 

Hastabakıcının küçük nispette bir pisiko-
log olması lâzımdır. Onun temiz, müşfik.kardeş 
eli çok defa hastanın ıstıraplarını yarıyarıya 
indirmiye kâfi gelir. Onun için halen teşkilâ­
tımızda mevcut 400 küsur hemşire adedinin 
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meslekin necabet ve kutsiyetine lâyik şekilde 
ve kendilerine bu kutsi vazifeyi telkin edecek 
bir ruh ve terbiye içinde yetiştirmek suretiyle 
artırılmalarım canü gönülden temenni ediyorum. 

Beşinci iş mesai meselesi; bugün hastaneleri­
mizde mesai işi biraz gevşektir. Gerek teknik 
ve gerek idare personellerin vakti zamaniyla 
iş başında bulunmaları temin edilmelidir. Bu 
hizmete ve üzerinde durmağa değer bir iştir. 

Altıncı mevzu, hiç şüphe yoktur ki, sayın 
arkadaşlarım, hastane demek sıhhat demek, te­
mizlik demektir. Hastane kovuşları, koridor­
ları, mefruşatı herşeyi, lâboratuvarı hasta 
yatakları tertemiz gülgibi olmak lâzımdır. 
Bu işe de ehemmiyet vermek iktiza eder. 

Hastanelerimizde bir de eczacılık meselesi 
vardır. Bugün birçok hastanelerimizde belki 
tahsisat bulunmaması gibi malî imkânsızlıklar 
yüzünden idare hastane eczacılığı dışarıda ec­
zanesi olan eczacılarla idare edilmektedir. Bu 
iş mahzurludur. Çünkü dışarıda işi olan bir 
arkadaş hiç şüphe yokki hüsnü niyetine gayre­
tine rağmen iki işi birden güçlükle başarabilir. 
Bu yüzden hasta ilâçlarının vaktinde ve zama­
nında verilememesi veyahut bir hastanın ilâcı­
nın diğer bir hastaye verilmesi gibi yanlışlıklar 
doğmaktadır, bu nevi hasta doğrudan doğruya 
yalnız eczacıya değil hastane bakım servisine de 
aittir. 

Sekizinci iş: îdare amirliği ve başhekimlik 
işi: Hastane başhekimi hastane içinde görülmek­
te olan teknik, idari bütün işlere vukuf sahibi 
ve bunları lâyikiyle, yerinde kontrol edebilecek 
bilgi ve liyakata malik olmalıdır. Meslekî gör­
gü ve tecrübeleriyle, hastane personeli üzerin­
de, otorite yapabilecek başhekimlerin seçilmesi 
pek yerinde olur. 

Bir de sayın arkadaşlarım; fazla uzatmıya-
cağım mevzuımıun sonuna geldim; hastanele­
rin teftiş işi vardır, idari teftişler yapılmakta­
dır fakat bir de fenni ve teknik teftişler var­
dır ki, bunun da yapılmakta ve devam etmek­
te olduğunu zannediyorum. Fakat ben bugünkü 
meslekî ihtisas ve murakabe işini kâfi görme­
mekteyim. Bu işlerin daha tecrübeli bilgili, 
mütahassıs müfettişler mekanizmasına tevdi 
edilmesi çok faydalıdır. Bu tedbir hastaneleri­
mizin veriminin artmasına bir âmil, esaslı bir 
saik olacaktır. 

— 558 — 



B : 24 26.12 
Sayan arkadaşlarım; hastanelerimizin bir 

de kütüpane işi vardır. Her hekimin, her şube­
de çalışan arkadaşın bütün ihtiyaçlarını önliye-
cek zengin, her lisanda kitaplarla dolu bir kü­
tüpane bulunması ve elinin altında hekimin | 
bütün arzusunu tatmin edecek eserlerin temin I 
edilmesi lâzımdır. 

Sayın arkadaşlarım; maruzatım nazarî de­
ğildir. Memleketimizin her tarafında, bilhas­
sa istanbul'da yedi sene gibi uzunca bir zaman 
büyük hastanelerde vazife görmüş bir mütahas-
sıs arkadaşınız sıfatiyle edindiğim ve gördüğüm 
müşahedelerimi, tecrübelerimi arzediyorum. 

Arkadaşlar; bizim resmî hastanelerimizden 
başka bir de hususi hastaneler mevzuumuz var­
dır, yurdun birkaç büyük şehirinde, bilhassa 
istanbul'da bulunan bu hastanelerin mühim bir 
kısmının değerli, liyakatli ellerdedir. 

Fakat az bile olsa bazı hususi sıhhat mües­
seseleri vardır ki bunların çalışma ve hareket 
tarzları pek yakından murakabe edilmemekte, 
ne işle meşgul oldukları yakinen bilinmemekte­
dir. Bu işin de dikkat ve hassasiyetle ele alı­
narak bu gibi müesseselerin yakından kontrol 
edilmesini, gerek hekimler ve ge^tk halk ara­
sında suizan, ve şüphe doğuran çalışma tazları-
na düzen verilmesini Saym Bakanımızdan bil­
hassa rica ederim. 

Arkadaşlar, Sağlık bütçesini tetkik ederken 
doğumevleri faslında bir azaltma yapıldığım 
hayretle gördüm. Doğumevleri gibi Türk nes­
line, Türk çocuğuna analık şerefi vazifesini 
gören, kadınlarımızın en mübrem, en zaruri, 
fakat o nispette en mukaddes bir melcei olan bu 
yurtların, bu hayırlı müesseselerin memleke­
timizin her tarafında artırılmasını, çoğaltılma­
sını beklerken bunun tersine olarak bir azaltma 
yapılmış olmasını yerinde bulmadım. Bu azalt-
a 50 000 lira kadardır, fazla bir şey değildir. 
Fakat mevzu bu 50 000 liraya bile mütehammil 
değildir. Biz daha fazla artacağını beklerken 
bu azaltmayı görüyoruz. Bu bir zarurete da­
yanmış olabilir. Fakat bu zarureti başka ta­
raftan telâfi etmek daha yerinde olurdu kana­
atindeyim. 10 yıllık sağlık plânımızda bu do­
ğumevlerinin 7 bölgeye ayrılmış olduğunu gör­
düm. Benim kanaatimce bu iş biraz mahzurlu­
dur. Yüksek Heyetin malûmudur ki, doğum, 
ekseriya normal şartlar altında cereyan eder 
ve hangi hastanın, hangi kadının bir doğum 
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arızasına, müşkilâtma mâruz kalacağı ekseı' 
ahvalde - tabiî istisnaları vardır - önceden teş­
his olunamaz. ITele Anadolu'nun, uzak kasaba 
ve şehirlerinde bu teşhis imkânı daha azdır. Bi­
naenaleyh doğum gibi yerinde müdahale edil­
mesi lâzımgelen ve süratle yardıma muhtaç 
olan bir arızalının uzak yerlere nakli mahzur­
ludur. Plânda derpiş edilen yedi hastaneye 
isabet eden 1400 yatağın küçük kısımlar halin­
de ihtiyaçlara göre vilâyet merkezlerine kadar 
getirilmesi pek yerinde olur. Benim memleke­
tim olan Giresun'da bu yüzden her sene birçok 
facialar, elim vakalar cereyan ettiğini yakinen 
biliyorum. Bu bakımdan ilerde tatbikına geçi­
lecek programda bu yatakların vilâyetlere ka­
dar götürülmesini teklif ederken, o zamana ka­
dar da Giresun'da mevcut hastaneye bir kadın 
mütehassıs gönderilmesi'pek yerinde olur. Bu­
nu Bakandan rica ederim. 

Sayın arkadaşlar, sözlerime son vermezden 
evvel çok mühim ve hayati bir mevzua temas 
ederek birkaç kelime söylememe müsaade etme­
nizi rica ederim. 

Son zamanlarda memleketimizde bilhassa bü­
yük şehirlerde ve daha doğrusu İstanbul'da 
âdi, sakim, zararlı bir moda gittikçe artan bir 
hızla yayılmak ve genişlemek istidadındadır. 
bu bir şapka, manto modası değildir. Saym ar­
kadaşlarım, cemiyet ahlâkını ve nüfus siya­
setimizi kökünden baltalayıcı, tahripkâr, kor­
kunç bir hastalık.... Çocuk düşürme diye adlan­
dıracağım bu korkunç âfet hiç mübalâğa etme­
den arzediyorum ki, nüfus sayımız üzerinde 
bir kolera ve tifo salgınından daha fazla tah­
ribat yapmakta ve onun yanında cemiyet ah­
lak ve fazileti üzerinde daha derin uçurumların 
açılmasına büyük ve daha çöküntülere sebep ol­
maktadır. (Bravo sesleri). 

Kanunlarımızın muayyen cezai hüküm ve 
maddelerle menetmiş olduğu bu menfur cinayet 
büyük bir teessür ve esefle arzediyorum ki, 
sayın arkadaşlarım lâyık olduğu ciddiyet ve 
alâka ile takip edilmemekte, mütecasirleri ya 
pekaz ve yahut hiç ceza görmemektedir. Bu­
gün bu arzettiğim şehirlerde yalnız bu işle ken­
dine refah temin eden, bu menfur cinayeti ka­
zanç vesilesi ittihaz etmiş olan insanlar ve hatta 
çalışmasının mühim bir kısmını bu sahaya has­
retmiş müesseseler bulunduğunu nefretle işitiyo­
ruz. Sistemli, organize bir surette çalışan bu 
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cinayet şebekesinin faaliyetinin yok edilmesi, 
imhası, nüfus sayımız ve cemiyet ahlâkımız 
namına birborçtur, bir vecibedir. 

Sağlık Bakanlığımızın olduğu kadar, Ada­
let cihazımızın da bu gibiler hakkında amansız 
ve uyanık olması, Türk neslinin beka ve ko­
runması, Türk ahlâk ve faziletinin salâbet ve em­
niyeti adma şiddetle musırran rica ediyorum. 
Talep ediyorum. 

Sayın arkadaşlarım, bizim milletçe mukad­
des bildiğimiz bir nüfus dâvamız vardır. Her 
Türk münevverinin, her Türk gencinin, her 
Türk vatandaşının .hassasiyetle üzerinde dur­
ması lâzımgelen bu dâva, hiç şüphe yoktur ki, 
millî iradenin, millî varlığın ifadesine en büyük 
tecelligâh olan Yüksek Büyük Millet Meclisinin 
en büyük bir davasıdır. 

Bu bizim ölüm, dirim savaşımızdır. Bugünün 
olduğu gibi yarmm da hür, mesut, müreffeh 
Türk vatanı nüfusunun sağlamlığı kadar sayı­
sının çokluğu ile de haklı bir gurur ve iftihar 
duyacaktır. 

Sayın arkadaşlarım; hepiniz tek bir iman, 
tek bir gayenin birleştirdiği bir bütünüz. Türk 
milletine büyük hizmeti şaşmaz parolamızdır. 
Refah ve selâmete giden en güzel en doğru oldu­
ğuna inandığımız yolumuzda şimdiye kadar ol­
duğu gibi bundan sonrada ilerilemekte devam 
edeceğiz. Her an daha iyisini, daha yenisini, 
daha mükemmelini istiyen bir görüş ve gidişe 
can ve gönülden bağlanmış erleriyiz. înaçları-
mız, dileklerimiz hep aynı asil kaynaktan süzü­
lüp gelmektedir. 

Büyük dâvalar geniş programlar bizim ham­
leci, yapıcı yaratıcı karakterimizdir. Her işi­
mizde, her teşebbüsümüzde olduğu gibi sağlık 
dâvamızda da gönüllerimizde yanan ateşten 
kuvvet ve ilham alarak özlediğimiz hedefe mut­
laka ulaşacağız. Bu bizim milletçe, Devletçe en 
büyük emelimizdir. 

Sağlık Bakanına ve sağlık teşkilâtımıza ba­
şarılar dilerim (Bravo sesleri, alkışlar). 

Dr. FAHRÎ KURTULUŞ (Rize) — Muhte­
rem arakadşlar evvelce söylenmiş sözlerden be­
nim de mevzuumda olanları geçiyorum. Evvelâ 
kendi intihap dairem olan Rize'den bahsedeyim. 
Rize'de verem istatistiklerin gösterdikleri haddi 
aşmış ve aşmaktadır. Bizim kanunlarımıza göre 
•% 6 nispetinde verem olan yerlerde Hükümet 
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dispanser açmıya mecburdur. Fakat arkadaşlar 
esefle arzedeyim ki, Rize'de verem nispeti % 
25 dir ve hatta bunun da üstüne çıkmıştır. Bi­
naenaleyh orada açılan dispanser kâfi değildir 
röntgenimiz yoktur. Diğer bir arkadaş röntgenin 
lüzumunu belirtti, onun üzerinde durmıyaea-
ğmı. Bizim röntgenimiz yoktur. Binaenaleyh 
verem mücadelesine Sıhhat Bakanımızın önem 
vermesini rica edeceğim. 

Sonra memleketimizde mekatoryoz yani çen­
gelli kurtlar vardır. Bundan bütün halk muz-
tarıptır. Diyebilirim ki, hemen hemen her 
evde vardır. Bunlar insanın kanı ile beslenir. 
Bu hastalığa yakalanan insanlarm rengi, ben­
zi, yüzü, sarıdır, soluktur. Kendileri halsizdir. 
Bunun için de ayrıca bir mücadele teşkilâtının 
kurulmasına şiddetle lüzum vardır. Bu yalnız 
sondaj yapmakla olmaz. Orada daimî şekilde ekip­
lerin bulunması ve mücadele etmesi lâzımdır. 
Hastanemizin yeri de ahali tarafından alınmıştır. 
Binaenaleyh Sayın Bakandan bu sene zarfında bu 
hastaneye başlatmasını rica ederim. Şimdiki 
hastanenin hastane denecek bir hali yoktur. 
Orada çalışan arkadaşlarımız da buradadır. İcab-
ederse Bakanlığı tenvir edebilir. 

Arkadaşlar; bütçenin tetkikinden anlaşılacağı 
üzere Hıfzıssıhha Okulu ile Refik Saydam Ens­
titüsü müsahdemlerine ayrı ayrı paralar veril­
mektedir. Bence; Hıfzıssıhha Okuluna biraz 
fazla para vermektense Refik Saydam Enstitü­
sünde çalışan elemanlara daha fazla para ver­
meği daha faydalı görürüm. Çünkü burada 
çalışanlar teknik işlerde doktorların yardımcıları­
dır. Nitekim tifüs vesaire gibi korkunç hastalık 
seromlarının hazırlanmasında bunlarm büyük 
emekleri vardır. Binaenaleyh bu iki müessese 
arasında, zaten ikisi de bir duvar içerisindedir, 
farklı para vermek icabediyorsa Refik Saydam 
Enstitüsündekilere daha fazla para vermek doğru 
olur. Çünkü Refik Saydam Enstitüsü gittikçe 
elemanlarını kaybediyor, Hıfzıssıhha Okuluna 
geçiyor. Bunun da önlenmesini Sayın Bakanlık­
tan çok rica ederim. 

Arkadaşlar, şimdi bendeniz hiç temas edilme­
miş bir konuya temas edeceğim. Oda istanbul'da 
bulunan Tıp Talebe Yurtlarının vaziyetidir. 
Ben de bu yurtlardan yetişmiş bir kimse oldu­
ğum için bunun üzerinde salâhiyetle durabilirim. 

İlk önce şunu arzedeyim ki, Hükümetin bu 
yurtlar için yapmakta olduğu anlam, kaybol-
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muştur. Çünkü bizim zamanımızda 9 binada 
vardı. Ayrı ayrı binalarda okumanın ne gibi 
arızalar yaratacağını huzurunuzda ayrıca taf­
sil edecek değilim. Benim elimde bulunan şu 
cetvelde Hükümetin 1937 den 1946 ya kadar 
192 975 lira verdiği yazılıdır. Halbuki bu yurt­
lar zannediyorum 1926 da tesis edilmiştir. Bina­
enaleyh 1937 den evvelki zamana göre o günkü 
rayice de bir 40 - 50 bin lira siz koyun, binaena­
leyh biz senede 800 - 900 öğrenciyi barındırmak 
için fazladan 230 - 240 bin lira sarfetmiş oluyo­
ruz. Halbuki arkadaşlar o günkü rayice göre bir 
yurt tesis edilseydi kaça malolurdu? bunun mas­
rafı ne olurdu? bunu takdirinize bırakıyorum. 
Biz yüksek tahsil mensubu olmamıza rağmen, am­
bar memurunun karşısında yoklama olurduk. 
Vakıa yüksek insanlar değildik amma hiç olmaz­
sa karşımızda bir doktorun bulunmasını isterdik 
ve bu hakkımızdı. Şimdi bilmiyorum, nasıldır, 
tetkik etmedim. 

Fuat Paşa binası merkez idare binasıdır. 
Diğer 11 bina bundan hariçtir. Yemek mer­
kez bina olan Fuat Paşa binasında pişer. Araba 
ile Beyazıt'a gelir, ondan sonra tekrar Lâleli'ye 
kadar gider. Araba ile bu kadar yola giden ye­
meklerin halini bir düşünün. Plâvı tabağa kor­
duk, plav tabağı ters çevirdiğimiz zaman düş­
mezdi. Binaenaleyh bu mevzuu da muhakkak 
halletmek lâzımdır. 

Sonra talebenin istirahatlerini temin etmek 
de şarttır. 14 kapıcı yerine bir kapıcı, 14 hade­
me yerine bir hademe, 14 talefon yerine bir te­
lefon. Bunları bulmak her halde bir adam bul­
maktan daha zordur. Binaenalyh bu mesele üze­
rinde sizi fazla rahatsız etmemek için fazla dur-
mıyacağım. 

Yalnız sıtma savaşında çalışmış bir arkadaşı­
nız olmak sıfatiyle bu mevzu üzerinde biraz du­
racağım: Hükümet bu işin ehemmiyetini takdir 
ederek hepinizi tatmin edecek şekilde harekete 
geçmiştir. Bugün sıtma savaşının başında çok 
kıymetli hocamız Adana Sıtma Enstitüsü Müdü­
rü Seyfi Okan getirilmiştir ki, bu zatın ahlâkı 
kadar emeğinden de lâzımgeldiği kadar Vekâle­
tin istifade edeceği muhakkaktır. Aynı zaman­
da bu konuda çalışan arkadaşlar da bu zatın 
şahsında kıymetli bir hami bulmuş olacaklardır. 
Bu suretle sıtma savaşındaki mevcut anlaşmazlık­
lar da ortadan kalkacaktır. 

Arkadaşlar sıtma savaşında çalışan bir arka­

daşımız doktor değildir. Yani sıtnuu savaşında 
çalışan doktor kazara bir hastaya baksa onun için 
bu,- bir suçtur. Binaenaleyh sayın Behçet Uz­
dan rica ediyorum, bu mevzu muhakkak halle­
dilmelidir. Sıtma savaşında çalışan doktorlar 
da diğer doktor arkadaşlar gibi, Hükümet dok­
toru gibi, dispanser doktoru gibi, belediye dok­
toru saati mesai haricinde bir hastası geldiği za­
man o hastasını hiç olmazsa kabul edebilmeli­
dir. Arkadaşlar bir insan hem var hem yok ola­
maz. Bu arkadaşları doktor diye nasıl kabul 
etmiyebiliriz? Ben öyle reisler gördüm ki; nahiye 
müdürlerine muhtarlara pullu mektup bırakır­
lar, sıtma doktorları buraya gelir hastaya bakar 
para alırsa ihbar edin derler. Doktor bu köyle­
re gelir, muhtar biz sana gösteririz der, binaena­

leyh bu mevzu Sayın Behçet Uz'un zamanında hal­
ledilmelidir. Yalnız burada şunu tasrih etmeli­
dir ki, bu arkadaşları mesai saati haricinde çalış­
malıdırlar, mesai saati bitti mi onlar da 3 - 5 
lira alsınlar, muayene hanelerinde muayenele­
rini yapsınlar. 

Mevzuumuz sıtma savaşı iken şunu da arzc-
deyim, bu teşkilâtın muhakkak surette motorize 
olması lâzımdır. Bu gün araba ile savaş yapıyo­
ruz. Çukurovayı düşünün, dümdüz ve geniş 
bir arazidir. Arabayla günde üç köv sezilebilir­
ken ben şahsen otomobil ile günde 18 köyü gez­
dim. îhtyaç hasıl olsa bir telefon edilir, dok­
tor otomobille derhal yetişir, anında gitmek kaa-
bildir. 

Binaenaleyh Bakanlık bir formül ile bu işi 
halledebilir. Bunlara ikişer, üçer jip arabası te­
min edebilir. Bu suretle hem devamlı kontrolü 
ve mütemadi surette köyleri gezerler hem de 
memlekete daha faydalı olurlar. Başınızı ağırt-
mıyayım başımdan geçtiği için birşeyi arzede-
ceğim: Arabaya 13 lira verirdim, üç köyü ge­
zerdim, otomobile 16 lira verdim günde on iki 
köyü gezdim. Binaenaleyh bunlara birer jip 
arabası temini cok yerinde bir iş olacaktır. 
Çünkü ânında, doktor hastanın, köylünün ya­
nındadır. Binaenaleyh bu işin de muhakkak su­
rette hallini istirham ediyorum. 

Sonra arkadaşlar: kazalarda ve vilâyetlerde 
resmî doktorların vaziyetleri çok dağınıktır, 
eğer kabilse bunların hepsi bir yere toplansın, 
vatandaş, filân köyden gelmiş, bunu doktor bul­
mak için yer yer gezdirmiyelim, bu çok zor bir 
vaziyet ihdas etmektedir. Doktorların hepsi 

— 561 — 



B : 24 26.1 
aynı yerde olursa yapacağımız hizmet daha ko­
lay ve vatandaşı yorgunluksuz olarak muayene­
lerini yaptırabilmesi için sıhhat müesseseleri 
mümkün olduğu kadar yakın ve hattâ bir bina 
içinde toplansın. Bunun üzerinde de in­
celeme yapmasmı rica ediyorum. Meselâ Tar­
sus'u ele alıyorum. Sıtma teşkilâtı başka yer­
de, Hükümet tabipliği başka yerde, belediye 
tabipliği yine başka bir mahaldedir. Vatandaş 
ateşli ânında nereye koşsun? Yoruluyor ve bu 
da iyi bir tesir yapmıyor. 

Elimizdeki 10 yıllık sağlık plânı o kadar bü­
yük bir realist görüşle hazırlanmıştır ki, hangi­
miz olursak olalım, bu kadar etraflı ve bütün 
ihtiyaçları ihtiva eden bir tenkit yapmak iste­
sek bunu yapamazdık. Bu kadar cesaret göste­
ren Sayın Behçet Uz'u tebrik eder, görevlerinde 
başarılar dilerim. 

Arkadaşlar; muhakkak ki, her meslek çok 
yüksek ve muhteremdir. Fakat bunlar içinde 
doktorluğun bir hususiyeti vardır. Gece, gün­
düz, kar, fırtına, yağmur, yatak, karı, çoluk 
çocuk demeyiz, çağırılan hastanın imdadına ko­
şarız. Doktorluk bu bakımdan üstün bir ruh 
taşır. Doktorluk, şefkat bakımından zengin ile 
fakiri tefrik etmiyen ve hastasına icabeden ihti­
mamı gösteren meslekler içinde en muhterem 
bir meslektir. Ben bu kürsüden bu yolda can­
larını feda eden, hasta olan, uzuvlarını kaybe­
den meslekdaşlarımı saygı ile anar ve bu yolda 
yürüyeceklere muvaffakiyetler diler saygıları­
mı sunarım. (Alkışlar). 

MEBRURE AKSOLEY (Ankara) — Sayın 
arkadaşlarım; Sağlık ve Sosyal Yardım Bakan­
lığın 1947 yılı bütçesi konuşulurken, yıl­
lardır sosyal yardım konuları ile çok yakından 
ilgili bulunduğumdan bazı müşahedelerimi ifade 
etmek için huzurunuza geldim. Konuma geçme­
den önce yıllardır gönlümde hasretini çektiğim 
ve tahakkukunu arzuladığım birçok konuları 
içine almış olan 10 yıllık millî sağlık plânım 
hazırlıyanlara minnet ve şükranlarımı arzetmek 
isterim. 

îsterim ki, herbir maddesi üzerinde hassa­
siyetle durularak başarı ile tatbik olunsun. 

Arkadaşlar, gerek Ankara'da gerekse diğer 
illerde birçok sıhhi müesseseleri gezdim. Benim 
görüşüme göre bu müesseseleri iki kısma ayır­
mak lâzımdır. Birisi; eski binalar içinde gayri-
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müsait, hattâ, gayrisıhhi şartlar altında kurul­
muş çalışmakta olan müesseselerdir ki, bunları 
zaman zaman, bir bir, ortadan kaldırıp yerle­
rine yenilerini yapmak şarttır. 

ikincisi, yeni, modern sıhhi müesseselerimiz-
dir. Bunlara gelince; yatak adedinin azlığı, bil­
hassa nüfus kesafeti olan yerlerde, büyük bir 
ıstırap tevlit etmektedir; ihtiyacı karşılayama­
maktadır. Hastalar günlerce hastane kapıların­
da bekledikleri gibi bir yatakta iki hastanın yat­
tığı, şezlonglarda hastaların yattığı vâkıdır. 

Sanatoryumların vaziyeti çok daha acıklı­
dır. Hepinizin malûmudur. 300 - 400 kişi sı­
rada bekler ve bunlara 5 - 6 ay sonra sıra ge­
lir. Bunun için benim ricam, bu mecvut sıh­
hi müesseselerin yanma basit olmak şartiyle 
pavyonlar inşasıdır. Bu suretle yatak adedini 
artırmak lâzımdır. 

İkincisi; sıhhi müesseselerimizdeki perso­
nelin kifayetsizliğidir. Hastalar bakımsızlıktan 
muztariptir. Birçok tanıdıklarım, kendi has­
talarını beklemek üzere hastanede kaldıkları 
zaman aynı koridor üzerinde bulunan diğer 
hastaların da yardımına koşmak zaruretini duy­
muşlardır. Personel kâfi gelmemektedir. En 
basit ihtiyaçları bile telâfi edilememektedir. 
Personelin çoğaltılması ve aynı zamanda ücret 
ve maaşlarının artırılması lâzımdır. Hastane 
hizmetleri güç ve ağır hizmetlerdir. Dışarda 
aynı para veya ücreti bulanlar hastane hizmeti­
ni tercih etmemektedirler. 

Arkadaşlarım, geçen sen de temas ettiğim 
gibi yine hastabakıcı hemşire yetiştirme konu­
suna temas edeceğim. Memleketimizde hasta­
bakıcı hemşire yok denecek kadar azdır. Bunu 
önemle ele almış olan Sağlık Bakanlığı geçen yıl 
bir karar verdi. Tam teşkilâtlı yedi hastanede, 
yedi ilde hemşire okulları açacaktı. Lâkin, be­
nim öğrendiğime göre, bunun ancak bir ikisini 
açabildi. Bunun sebebi de şudur: Geçen yıl 
Sivas'a gitmiştim, bu konuda soruşturmalar 
yaptım. Orada da bir hemşire okulu açılmak 
istenmiş, afişler asılmış, ilânlar yapılmış, fa­
kat bir tek talip çıkmadığı için bu okul açıla­
mamış. Bafra'da bir lokantanın duvarında gü­
zel bir afiş göldüm. Hastabakıcı hemşireleri 
kurtarıcı melek diye vasıflandırıyor ve Türk 
kızlarını bu mesleğe davet ediyordu. 

Şimdi okul açmakla dâva hal olunmuş değil­
dir. Hastabakıcı hemşirelik mesleğinin tam 
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değer ve kıymetini vermek için Sağlık Baka­
nından rica ediyorum, bize hususi bir kanun ge­
tirsinler. Orada bu meslekte çalışanlara maddi, 
mânevi bir takım imkânlar sağlasınlar. Bu su­
retle öğrenci bulabiliriz kanaatmdayım. 

Arkadaşlar, son bir ricam daha vardır. 
Hasta vatandaşlar en çok iyi muameleye, şefkat 
ve merhamete muhtaç olan insanlardır. Hasta­
neye müracaat eden hasta vatandaşlara; köylü, 
şehirli, tanıdık; yabancı, fakir, zengin farkı 
gözetmeksizin eşit muamele yapılmalıdır. Bu­
nun için de gereken tedbirlerin alınmasını Sa­
yın Bakandan diliyorum. 

Bir noktaya daha işaret etmek istiyorum: 
Yetiştirilecek genç tabiplerin meslek terbiyele­
rine önem vermek lâzımdır kanaatmdayım. (Al­
kışlar.) 

BAŞKAN — Dr. Muzaffer Canbolat, 
Dr. MUZAFFER CANBOLAT (Gazianteb) 

— Sayın arkadaşlarım, Sağlık bütçesi konuşu­
lurken sağlık teşkilâtımızın noksan ve gayri-
kâfi cihetlerini açıkça tebarüz ettirerek bunla­
rın yurttaşa daha faydalı olabilmesi için dü­
şüncelerimi arzetmek ve aynı zamanda Sağlık 
Bakanlığının sarih, açık düşüncesini de öğren­
mek için söz almış bulunuyorum. 

Sayın arkadaşlarım, birçok arkadaşlarımın 
tebarüz ettirdiği noksanlardan gayri olarak üç 
mevzu üzerinde bugünkü zaruretleri arzedece-
ğim. 

Birincisi eczaneler, eczacılık. İkincisi tra­
hom mücadelesi, üçüncüsü de hastanelerimizin 
acıklı ve feci vaziyetidir. 

Arkadaşlarım; 1926 senesinde Büyük Re­
fik Saydam yurdun eczacısız ve eczanesiz ol­
duğunu düşünerek o vakit Türkiye'de mevcut 
bulunan 600 eczaneden 300 nün İstanbul'da ve 
300 nün de Türkiye'nin muhtelif yerlerinde ol­
duğunu nazarı itibare alarak buna tek bir çare 
bulmuştu, demişti ki, eğer eczaneleri tahdit eder 
bir kanun getirirsek yurdun her tarafında ecza­
ne' olur, hakikaten 926 da böyle bir kanun gel­
di ve bu kanun üzerinden 20 sene geçmiş olma­
sına rağmen vaziyet mucip sebepte zikrolundu-
ğu gibi olmamış, o gün yurdda 600 eczane var­
dı. Bunun 300 ü İstanbul'da diğer 300 ü de 
memleketin diğer köşelerinde, bugün vaziyet 
şöyledir: Türkiye'de 508 eczane bulunmakta 
bunun 147 si İstanbul 'da 300 küsuru da yurdun 
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muhtelif köşelerindedir. Acıklı olan cihet şu­
dur ki, arkadaşlar 20 senedenberi bu kanun, 

I eczanesi olmıyan bir kasaba veya şehre eczane 
açtırmamış denilebilir. Onun için bu kanun, 
tahdit kanunu ancak ve ancak IstanbuL İzmir 
ve Ankara gibi yerlerde eczana adedini tahdit 
eder bir neticeye ancak varmıştır. Bu gün üç 
vilâyetimizin merkez ve kasabalarında hiç ec­
zane yoktur. Diğer ikisinin merkez vilâyetinde 
yine eczane yoktur. Ben tahdidin leh ve aley­
hinde birşey söylemiyeceğim. Bunu olduğu gibi 
vekâletin dikkat nazarına arzetmekle geçece­
ğim. Fakat arkadaşlar hiçbir zaman bir vilâyet 
bütün ilce ve köyleriyle 280 e yakın kaza mer­
kezi eczanesiz kalmamalıdır. 

Sa£bk Bakanlığı bunu en nihayet 1947 se­
nesi içinde bir sonuca vardırarak bin prensip 
kararı ve bir kanun tasarısı ile Büyük Meclisin 
huzuruna gelmelidir. Düşününüz ki, milyonlar­
ca insanın yaşadığı yerde eczane olmazsa bunun 
sıhhi itiyacm karşılanmamış olduğu mânasına 
"öleceğini zannederim, Sağlık Bakanı arkadaşım 
da kabul edemez. Onun için bu eczanelerin be­
hemehal açılması lâzımdır. Bunlar şöyle açıla­
bilir arkadaşlar. Sosyal yardım faslından, vi­
lâyet idarei hususiyesinden ve belediyelerden, 
fakirse sosyal yardımdan çok almak şartiyle, 
bütün bunların heyeti umumiyesinden toplana­
cak bir para ile orada bir eczane açmalıyız ve 
bu eczanenin sermayesini orayagidecek eczacıya 
bırakarak, bu eczane senindir istediğin gibi ça­
lımı demeliyiz. Çünkü demin de arzettiğim gibi 
bireok yerler bir eczaneyi kurtaracak vaziyette 
değildir. Fakat oralarda eczanenin açılması da 
lâzımdır. Aksi takdirde vatandaşın sağlığiyle 
vakmdan alâkadar olduğumuzu iddia edemeyiz. 
Bu gibi yerlerin de eczanesiz bırakılmaması için 
bira^ maddi fedakârlığa lüzum vardır. 

Arkadaşlar, ikinci mevzuum trahomdur. Su 
kadarım arzetmek isterim ki, yurdun içerisinde 
vnrttaşa ıstırap verecek bu mevzu kadar elîm ve 
hakikaten feci olan ikinci bir mevzu yoktur. 
Türkive'de 12 ilimizde ki bunlarda oturan vatan­
daş nüfusu 3 milyonu bulmaktadır, bu illerimiz­
de, Sağlık Bakanlığından aldığımız endekslere 
nazaran % 60 trahomlu vardır. Hastalar mik­
tarı 1,5 milyonu geçmemektedir. Arkadaşlar, 
bilhassa yaz mevsiminde oralarda bulunmak in­
sanın tüylerini ürpertir. Yalnız bir kazamızda 
arkadaşlar, Sağlık Bakanlığının rakamlarına is-
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tinadederek arzediyorum, biray içerisinde Tra­
hom polikliniğine müracat edenlerin sayısı 46 
bin küsurdur. Arkadaşlar, bu kaza merkezimiz­
de mütahassıs bir hekim yoktur. Mütahassıs ol-
mıyan bir tabibi bulmakta şansa bağlıdır. Ar­
kadaşlar; açık söylüyorum, eğer sağlık Bakanı 
bu söylediklerimi tekzip eder mahiyette söz söy-
lors't ben kendilerine vesikalar getireceğim. 
Binaenaleyh, trahom mücadelesi için, bir bu­
çuk milyon vatandaşı tehdit eden trahom mü­
cadelesi için 400 bin lira gibi bir para ile Mec­
lis huzuruna gelmek hakikaten cesaretli bir 
iştir. Eğer ben olsaydım buna cesaret edemez ve 
derdim ki bu hastalıkla mücadele etmek ve bir 
buçuk milyon Türk vatandaşının gözlerini kör 
olmaktan kurtarmak için 10 milyon lira lâzım­
dır, bu kadar parayı vermeğe takatimiz yoktur, 
biz 400 bin koyduk, siz ne yaparsanız yapınız, 
der vebali hepinizin üzerine bırakmağı tercih 
ederdim. 

Arkadaşlar, bir trahomluya Devletin bir se­
nede verdiği 25 kuruştur. Bu ne kadar acıdır. 
Sa^hk Bakanlığının sebebi teessüsü, vazifei as­
liyesi evvelâ koruyucu tababettir. Bugün Sağ­
lık Bakanlığı bir tek şehrimize kendisine ait ol­
madan verdiği para miktarı 600 lirayı bulmak­
tadır. Fakat 12 vilâyetin 3 milyon nüfusunun 
1 milyon 800 bini, ben 1,5 milyon diyorum, te­
davi için 400 000 lirayı nasıl olur da kor ve bu­
nu millete nasıl ifade eder? Bunu behemehal 
Sağlık Bakanı tasrih etmesini ve ne zaman tra­
hom mücadelesi için daha elverişli bir kanunla 
ve tahsisatla geleceğini söylemesini rica ederim. 
Çünkü bu bir vazifedir. 

Vplpv; eczacılık bahsini söylerken şunu unut­
tum, ilâve etmek isterim; Türk eczacılığı, bilhassa 
harb yıllarında, bilgisiyle, feragatiyle, fenniyle 
hariç piyasalara ihtiyaç . göstermiyerek ileri, 
fennî bir eok müstahzarlar yapmışlardır. Bun­
ları bu kürsüden tebrik etmeyi de bir vatan bor­
cu bilirim. Yalnız Sağlık Bakanlığnıdan bir ri­
cam vardır. Eczacılığa bir övey evlât muamelesi 
yapmasın. Eczacılığı himaye etmeleri, teşvik 
etmeleri çok yerinde olur. 

' Arkadaşlar üçüncü mevzu, hastahanelerdir. 
Ben öyle tahmin ediyorum ki, yurdumuzun 
nüfus nispetine göre hiç bir yerde kâfi derece­
de hastahane vardır değil, en zaruri ihtiyaçla­
rımızı karşılıyacak derecede hastahanemiz olma­
dığını katiyetle ifde etmek isterim. Arkadaş-
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larm bazısı 16 000 yatak olduğunu, bunun 
7 500 nün İstanbul'da, diğerlerinin de Türki-
yenin başka yerlerinde olduğunu ve bu suretle 
10 000 kişiye 8 yatak düştüğünü söylediler. 
Hayır arkadaşlar bu duruma göre 10 000 kişi­
ye ancak 3 yatak bile düşmez. Bu yatakların en 
mükemmelleri İstanbul'dadır. Bunu İstanbul 
için çok gören, fazla gören değilim, fakat di­
ğer vilâyetlere kalan kısmı, sekiz bini bütün 
vurt için çok az görelim arkadaşlar. Niçin yur­
dun bir tarafında hastahaneler olsun, Devlet 
onu finanse etsin de, diğer taraftaki hastalara 
bir tek lira dahi harcanmasın? Asıl Sağlık Bakan­
lığının üzerinde durması lâzım gelen nokta bu­
dur. Nihayet arkadaşlar, sebebini sonra arzede-
eeğim, hastahane Sağlık Bakanlığının vazifesi 
dâhilinde değildir, ona Sağlık bütçesinden para 
avırmak icabetmez. Fakat Sağlık Bakanlığı 
aldığı paranın içinden ayırdığı parayı bazı vi-
lâvetlerdeki hastahanelere 300 bin, 400 bin ola­
rak verivor ve her sene bazı vilâyetlerin hasta-
hanelerini Muvazenei Umumiyeye alıyor. Ar­
kadaşlar bu 36 hastahaneden başka memleketin 
<iiğer yerlerinrlekiler hastahane değil midir? 
Hastasına cok kere ekmek dahi bulamıvan bas­
mahanelerimiz vardır. Niçin Saflık Bakanlığı 
bunları da bütçesine almasın? Paralarını alsın 
fakat bütün hastahanelere de ieabettiği şekilde 
•nara vermek lâzımdır. Zaten hepsini alsa. dahi 
bir kıvmet ifade etmemektedir. Oünki bus'ün 
bütün dünva hastahane mevzuunda bir prensip 
kovmuştur. Bu, bizim keşfimiz değildir. Biz de 
o n ^ n n vardıklarına bakarak avnmı vanabm. 

Bir de bütün hastahaneleri tekelden idare 
^tmek lâzımdır. Sağlık Bakanlığı eüvle isleti­
len. diğer Devlet müesseseleri tarafından isle-
+iip.n hns+ahaneler vardır. Meselâ Eskişehir'de 
Seker Şirketinin. Ordunun Demirvolnn-nn birer 
ha.staha.nesi vardır. Fakat Münakalât Bakanın­
dan soruvomm : Maraş'taki Gazianteb'teki bir 
hastasını Eskişehir'e veya Ankarava mı getiri-
vor, yoksa oradaki Devi ot. hastahanelerine mi 
yatırıyor?. Tabiî ki Devlet hastahanelerine yatı-
nvor. Binaenalevh bu sağlık işlerini tekelden 
Vlare etmek lâzımdır. 

Doğumevleri meselesinde; noktai nazarım 
«mdur: bizim yurdumuzu tetkik etmek, ve 
ona göre bu işlere veçhe vermek hakika­
ten çok yerindedir ve ideal bir iştir. Ben hiçbir 
vakit doğum evlerinin ayrı yapılmasını doğru 
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bulmuyorum, kendi meslekimin bu olmasına rağ­
men. Doğumevi ve hastanenin, ikisinin ayrı ayrı 
masrafı vardır, ayrı ayrı başhekim ister ayrı 
ayrı hastabakıcı ister, hemşire ister. Hâlen 
memleketimizde doğumevlerinin yatak adedi yir­
miyi geçmemektedir. Eğer biz bunu hastanemizin 
içerisinde ayrı olarak yaparsak bütün bu teşki­
lâttan istifade eder yalnız bir doğum mütehassısı 
ilâve etmekle meseleyi halletmiş olur ve her halde 
bu suretle daha isabetli hareket etmiş oluruz 
kanaatındayım. (Bravo sesleri). Arkadaşlar, bir 
doğumevi yalnız bir doğum mutahassısı ile yürü­
mez. O müesesede bir bakteriyolog bulunmalı, 
bir dahiliye mutahassısı bulunmalı ve röntgeni 
de mevcut olmalıdır. Binaenaleyh fikrimce do-
ğumevlerini hastanelerin yanında yaparsak hem 
masraftan tasarruf etmiş hem de yurdun bir ye­
rinde olacağına bin yerinde doğumevi açmak 
imkânını bulmuş oluruz. Bu suretle Doğum 
kısmının medeni alâtı tıbbiyeden ve mütehassıs 
hekimden istifade ettirmiş oluruz. Vekil Beyin 
bu husustaki noktai nazarını öğrenirsem, çok 
memnun olacağım. 

Sözelrimi bitirirken arkadaşlar, şunu da ilâ­
ve edeyim ki, bütün bunların tek çaresi şudur; 
belki dördüncü defa söylediğim için bu kürsüden, 
tekrar sayacaksınız, fakat benim için Türkiye'­
nin sağlık işinin medeni şekilde teessüs ede­
bilmesi, inkişafı tutunabilmesi için milletin bizzat 
kendi sağlık işine para ödeyerek iştirak ettirilmesi 
lâzımdır. Bir milleti sıhhi teşkilâtsız, bir mil­
leti hekimsiz, bir milleti eczanesiz bırakmak, 
ondan para istemekten daha fena değil midir? 

Yanımızdaki milletlere de bakalım. Henüz 
on bin nüfusa 8 yatak bulunmıyan memleketi­
mize mukabil, demin bir arakadaşımm söyledi­
ği gibi Filistin'de on bine 58, Bulgaristan'da 
20, Yunanistan'da 28 yatak vardır. 

Arkadaşlar; Sağlık Bakanlığının üzerinde 
durduğu gibi bütün yurdaşı her ne bahasına 
olursa olsun sağlık işi için behemehal para ver-
miye mecbur tutmalıyız. Bu topladığımız para 
ile Devletin de takati dâhilinde koyduğu ve 
koyabileceği parayı da ilâve ederek sağlık dâ­
vamızı çok müstacel şekilde tahakkuk ettir­
meliyiz. 

Arkadaşlar; vilâyet merkezlerimizde ve kaza 
merkezlerimizde behemehal birer hastane ol­
malıdır, doğumevi ile, çocuk hastalıkları ile 
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oranın o yurt parçasının ihtiyaç gösterdiği bii-
tün hastalıkları cami, zararı yok küçük olsun, 
mütevazı olsun iki milyon liraya çıkacak bir 
hastaneyi 150 bine yapalım. Yalnız yeter ki, 
hastane olsun, hasta geldiği zaman yatıra­
cak bir yatak bulunsun. Arkadaşlar; dilerim, 
sağlık bütçesinin içine milletin de para vermesi­
ni gerçekleştirecek kanunu bu hayırlı şerefli işi 
yapmak Sekizinci Devre Büyük Millet Meclisi­
nin Milletvekillerine nasip olsun. Yine arka­
daşlarım, dilerim, insanlar nasıl ki müşterek 
düşmanlara karşı birleşerek mücadele eder, 
düşmanı yener istiklâl ve hürriyetini kurtarırsa 
yine aynı milletler, yani anlaşabilir milletler, 
hastalıklara karşı müşterek çalışarak, onu yenmeyi 
insanlığa temin etsin; ve bunu görmek bu nes­
le nasip olsun. (Bravo sesleri, alkışlar). 

FAHRİ KARAKAYA (Elâzığ) — Saym ar­
kadaşlarım; benden evvel söz alan birçok kıy­
metli ve değerli arkadaşlarım, Sağlık ve Sos­
yal Yardım Bakanlığı Bütçesi münasebetiyle 
umumi ve hususi dertler üzerinde etraflıca ko­
nuştular. Müsaade buyurursanız ben de birkaç 
dakikanızı, seçim bölgemize ait dertlerden bah­
setmek için alayım. 

Sayın arkadaşlarım; iki sene evvelisine ka­
dar, intihap bölgemiz olan Elâzığ'da sıtma 
müthiş bir âfet halinde kendini göstermişti. Bu 
yüksek Mecliste birçok hatipler, bu meyanda 
Elâzığ Milletvekillikleri de dâhil olduğu halde 
bu ehemmiyetli derdi tebarüz ettirdiler. Şük­
ranla kaydederim, Sağlık Bakanlığı 1945 sene­
sinde bir teşkilât kurarak, bu ehemmiyetli ko­
nu üzerinde süratle faaliyete geçti. Hakikaten 
1945 yılı sonuna doğru alman netice yüzde 90 
müspet bir halde idi. Fakat arkadaşlar, sanki 
bu yaz devresindeki bu faaliyet kâfi imiş gibi, 
hastalığı kökünden kaldırbış gibi bir zihni­
yetle olacak her halde, 1946 yılında bu kadro 
kırpıldı, kırpıldı, gayet basit hemen hemen 
ihtiyacın % 1 ni karşılıyamıyacak bir hale ge­
tirildi. Bugünkü durum da bu vaziyettedir. 
Onun için sayın Bakandan önümüzdeki 1947 yılı 
için bu konuda ehemmiyetle vazife aldırmasını, 
bu konuya büyük yardımlar temin etmesini 

j rica ederim. 
Şunu da arzedeyim ki Elâzığ'ın Sivilce ka­

zası merkezi yakınında Kürk istasyonuna ya-
ı km Gölcük sularının tevlit ettiği büyük batak-
I lıklar vardır. Yine Palo kazasından akmakta 
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olan Murat nehirinin Elâzığ ovası, Altunovası-
nm yakınlarında onbinlerce araziyi bataklık 
haline getirmiştir ki, uzun zamandanberi bu­
nun üzerinde birçok şikâyetler ve müracaatlar 
olduğu halde henüz faaliyete geçilmiş bir vaziyet 
yoktur. 

Hastanelerden arkadaşlarım bahsettiler. Bi­
zim Elâzığ'da da, şayanı şükran bir vaziyettir, 
Cumhuriyet Hükümetinin yüksek himmetiyle 
milyonlarca lira sarf edilerek 100 yataklı bir has­
tane binası inşa edilmiştir. Bu binanın mal­
zemesinin mühim kısmı dâhil olduğu halde her-
şeyi vardır. Fakat doktor kıtlığı vardır. Me­
selâ boğaz - burun mütahassısı yoktur, kadm 
hastalıkları mütahassısı. yoktur, doğum müta­
hassısı yoktur. Röntgen ve mütahassısı yoktur. 
Bunun da az zamanda, imkân nispetinde Sağ-
lığ Bakanlığınca temin edilmesini rica ederim. 

Şimdi bizim Elâzığ'ın garip bir tarafı var­
dır, onu arzedeceğim: Arkadaşlar Elâzığ için 
«Şarkın Paris'i» derler. Fakat bununla müte­
nasip olmıyan bir müessesesi vardır. Miskinler 
Hastanesi Elâzığ'da ve civarında cüzzamlı yok­
tur. Buraya bu türlü hastalar tedavi edilmek 
üzere Van'dan, Kars'tan, Karaköse'den vel­
hâsıl diğer Doğu illerinden gelmektedir. Şimdi 
biz Elâzığ hastanesinin herhangi bir derdi, nok­
sanı üzerinde söz söylemek isterken, Sağlık 
Bakanı da pek tabiî olarak, canım ben sizin 
cüzzam hastanenize de masraf yapıyorum diye­
bilecektir. Asıl, garibi ve fecii de buraya ge­
len hastalar günlerce arabalarla, trenlerle ve­
ya otomobillerle gelirler ve hasta olmıyanlar-
la temas ederler. Elâzığ hastanesinin içinde 
boş yatak bulunduğu zaman diğer illerden bu­
raya bir sağlık memurunun refakatinde 20 - 30 
hasta getirilir. Bizzat şahit oldum, Diyar­
bakır'dan Elâzığ'a böyle bir kafile getirilirken 
üçüncü mevkide seyahat ettirilmekte ve jan­
darmanın nezareti altında bulunan bu hastalar 
halktan tecridedilmemiş vaziyette bulunuyor­
lardı. Bilhassa son zamanlardaki tren kalaba­
lığını da nazarı itibara alacak olursak tasavvur 
buyurun bu sâri ve mühlik ve herkesi korku­
tucu ve tiksindirici hastaların, bu zavallı va­
tandaşlarımın halk arasında gezmesi hem sağ­
lık bakımından hem de mânevi bakımdan ne 
kadar yerindedir bilmiyorum. 

Bugün Elâzığ'da oturanlar yataklarına ya­
tarlarken acaba biz de mi bu hastalığa tutulduk 
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diye bir endişe içindedir. Şahsan ben de ayîli 
endişeyi duymaktayım. 

Asıl son söz olarak Şarkı bilhassa Güney 
Anadolu'yu önemle alâkadar eden bir mevzu 
üzerinde duracağım: 

Şarkta yıl yarası deriz, burada Şark çıbanı 
diyorlar, malûmu âliniz bu hastalık memleke­
timizde bir âfet halinde kendisini hissettirmiş­
tir. Bir güzel kadm vardır, herhalde sinekler 
yüze daha kolay temas ettikleri için, o güzel 
kadının yüzüne burnuna konar ve bu hastalı­
ğı aşılar. Bu güzel ,kızm, bir güzel kadının, 
bir güzel gencin yüzü bu hastalıktan sonra ba­
kılmaz bir hale gelir. Gözleri kör eder, burun­
ları düşürür. Böyle tehlikeli, kötü bir hastalı­
ğın şimdiye kadar Diyarbakır İlinde hastalığın 
başlangıcında daha ilerlemeden tedavisini yapı­
yorlar ve önlüyorlar, emetinle mi, atebrinle 
mi ne ise bir ilâç bulunmuştur. Fakat bundan 
tam ve katî bir netice almamıyordu. Bugün 
şu dakikada öğreniyorum ki ilim ve liyakat-
larma yakinen vâkıf bulunduğum iki arkadaş 
Diyarbakır Askerî Hastanesinde yedek subaylık 
vazifesiyle bulunurken; birisi röntgenci, biri­
si de cildiyecidir, bu arkadaşlar birleşerek, 
mesailerini teksif ederek bu konu üzerinde ça­
lışmışlar ve tam yüzde yüz tedavi çaresini bul­
muşlar ve bu yılçı banının tedavisini on, on beş 
gün gibi kısa bir zamanda ve hangi devrede 
olursa olsun temin etmişlerdir. 

Sağlık Bakanlığı bütçesini tetkik ederken 
baktım ki, sâri hastalıkların bölümleri ayrı ay­
rıdır, tahsisatları ayrıdır. Yalnız 661 numara­
da bulaşıcı ve salgın hastalıklarla mücadele 
tahsisatında 745 bin lira bir para vardır. Acaba 
imkânı yok mudur ki, bu bulaşıcı ve salgın 
hastalıklar tahsisatından bir miktar ayırarak 
bu mmtakaya - Elâzığ ve Urfa'da fazla tahri­
bat yapmaktadır, burada kısmi olsun bir mü­
cadele yapılsın. - Zannediyorum ki doktor arka­
daşlarımda Sağlık Bakanlığı ile yakında temas 
edeceklerdir. Bunlarla alâkadar olunarak bu 
mmtakada mücadele başlasın. 

Sayın arkadaşlar, Elâzığ 'a bir memur tâyin 
ediliyor, fakat memur ailesini oraya götürmü­
yor. Veya kızını getirmiyor. Ekseriya, ailesi 
İstanbul'da oturtur. Kızını yanma getirtirse 
o çibandan yüzünde çıkacaktır, gözünü kör 
edecektir veya çirkin yapacaktır diye milletin 
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kafasında bu kadar korkunç şekilde yer almış 
bir yaradır. 

Bunu Sağlık Bakanımızdan rica ediyorum, 
tetkikatta bulunsunlar. Trenlerimizin her tara­
fa, Şarka, Garba, Cenuba yayılması dolayı-
siyle daha birçok yerlerde bu çibanın asarına 
tesadüf edilmektedir. Meselâ Yerköy'de, Kay­
seri'de hattâ İstanbul'da bu çıbanı çıkaranlara 
tesadüf edilmektedir. Bunun için Sağlık Ba­
kanımızdan bu konu üzerinde ehemmiyetle dur­
masını tekrar rica ediyorum. 

ALİ RIZA ESEN (Siird) — Sayın arkadaş­
lar; Sağlık Bakanlığının bütçesi müzakere edi­
lirken seçim dairem olan Siird'in sıhhi durumu 
hakkında bazı düşüncelerimi burada arzedeceğim. 

Arkadaşlar; Siird aşağı yukarı memleketin en 
güzel bir parçasıdır. 36 bin kilometre saha üze­
rinde 200 bin nüfus serpilmiş. Buranın bir vi­
lâyet merkezi, 10 ilçesi, 19 bucağı ve 750 köyü 
ile âdeta memleket için iktisadi ve aynı zaman­
da hayatı ve durumu itibariyle de memleketin 
kalesi denilecek kadar mühim bir ülkedir. Şim­
di burasının sıhhi durumunu kısaea arzede-
yim. Bu 200 bin nüfusa malik olan memlekette 
merkezde bir sıhhat müdürü, Kurtalan'ında bir 
doktor, Beşiri'de bir sıtma bakıcısı ve aynı za­
manda Arosta bir küçük doktoru vardır. Bizim-
duyduğumuz acıyı ve bu teşkilâtın mensup oldu­
ğu Bakanlıkta duymaktadır. Bakanlık yapılması 
mümkün olanı yapmak ister. Fakat yapamaz. 
Vekili söylemeden ben söyliyeyim. Bir kere o 
muhitin ilçelerinin çetin olması bizim doktorla­
rımızın yaşama şartlarına elverişli ol­
maması, beytutet edecek evin bulunmaması. Bun­
lar birer âmildir. Bu âmiller olmakla beraber 
verilen paranın azlığı ve aynı zamanda ele gelen 
doktorların orduya alınması, bu da bir âmildir. 

Bunu önlemek için alınması lâzımgelen ted­
birleri arzedeyim. Yeni çıkan doktorlarımız bin 
liralık tazminatı ödeyerek mecburi hizmetlerin­
den kurtulmak istiyorlar. Bu keyfiyeti Bakan-
lıkdan önlemesini rica edeceğim. Esasen bunun 
için bir tasarı hazırlanmaktadır. Bunun biranev-
vel Kamutaya getirilmesini rica ederim. Bu taz­
minat miktarının artırılması ve Devletin para­
sı ile okuyan doktorların ayrılmasına mâni ola­
cak tedbirlerin alınması lâzımdır. Bu bir 

İkinci ricam şudur; Şimdi Hükümet o hava­
lide, arzettiğim ilçelerde ev yaptırmağa başlamış-
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tır. Demek ki doktorların rahatı ve huzuru te­
min edilmiş olacaktır. Bu da vücuda geldikten 
sonra, kendilerinin ihtiyacı olan dispanser ve sıh­
hiye çantaları ve içerisinde ilâç vererek ihti­
yacı temin ederse bu çocuklar da bu köylere gi­
derler ve vazife yaparlar. Bakanlığın bunu & - 6 
ay içinde temin edeceğine inanıyorum. 

İlin özel idare elinde bulunan bir hastanesin­
den bahsetmek i ;terim. Uç devre Siird'in Mil­
letvekili olduğum için her sene gider her tarafı­
nı gezer ve oranın her derdini alâkadar Baka­
na arzederim. Bu hastanede geçen yıla gelin­
ceye kadar iyi bir doktor bulunamamıştı. Bunun 
sebebini arzettim, Bakanlık buranın doktoruna 
çok az para veriyordu. Az para ile oraya doktor 
gitmez. Gidenler de kısa zaman sonra kaçar. 
Bu defa gittiğim zaman hakikaten idealist, mem­
leketini seven, değerli bir doktora rastladım, 
İsmi; Ömer Bircandır. Bu, tanınmış bir doktor­
dur, cidden idealist bir arkadaş. Hastane gayet 
temiz. Mümkün olan her şeyi yapmak istiyor. 
Ben bir ameliyatında da bulundum. Bir mesa­
ne ameliyatı yaptı. Fakat âlet bakımından çok 
sıkıntı çekmektedir. Çünkü bu hastaneyi ilk 
kuran bir göz hekimidir. Elindeki pensler hep 
göze ait penslerdir. Geçen sene buranın ıslahı 
için Bakandan rica etmiştim. Bakan Dr. Sadi 
Konuk'tu. Vâdetti ise de birşey olmadı. Hasta­
neyi hususi idareden almalarını bu sene yine ri­
ca ediyorum. Bu sene alırlarsa çok iyi olur. 
Bu memleketin vaziyetini açıkça huzurunuzda 
söylemiş bulunuyorum. 

Orada bir de trahom hastalığı vardır. An­
cak trahom üzerinde tedaviye başlanmış bulun­
duğuna göre hastalığın herhalde önlenmesi 
mümkün olacaktır. Benden evvel bu husustan 
bahseden arkadaşın söylediği gibi vaziyeti o 
kadar üzüntülü görmemekteyim. İlk gittiğim 
seneler işi ciddî bulmuştum. Fakat mütaakıp se­
nelerde gittikçe hastalığın azaldığını gördüm. 
Buradaki hastane 15 yataklıdır. Mütahassıs 
bir doktaru bir de hastabakıcısı vardır. Bir de 
yardımcı verirse çok iyi olacaktır. Çünkü 
hastalar hakikaten çoktur ve tedaviye inandık­
ları için müracaat etmektedirler. Bugün hasta­
lık durmuştur, kör yoktur denebilir. (Kâfi, kâ­
fi sesleri, alkışlar) . 

Üçüncü ricam, Beşiri'ye aittir. Burası geçen 
seneki ricalarımızla sıtma mıntıkası olmuştu. 
Geçen sene gittiğim vakit iki tane doktur vardı. 
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